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ABREVIERI

Agenda FPS Agenda „Femeile, Pacea şi Securitatea”
AFAN Asociaţia Femeilor din Armata Naţională
AFP Asociaţia Femeilor din Poliţie
ANFSAI Asociaţia Naţională a Femeilor din Sistemul Afacerilor Interne
ANP Administraţia Naţională a Penitenciarelor
CEDAW Convenţia asupra eliminării tuturor formelor de discriminare 

faţă de femei
CNA Centrul Naţional Anticorupţie
DBG Discriminare în bază de gen
DCAF Centrul de la Geneva pentru Guvernarea Sectorului de Securita-

te (anterior: Centrul de la Geneva pentru Controlul Democratic 
asupra Forţelor Armate)

EG Egalitatea de gen
FA Forţele Armate
HS Hărţuire sexuală
MA Ministerul Apărării
MAI Ministerul Afacerilor Interne
MINUSCA Misiunea multidimensională integrată a ONU pentru stabiliza-

re în Republica Centrafricană
NATO Organizaţia Tratatului Atlanticului de Nord
ONU Organizaţia Naţiunilor Unite
OSCE Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa
PNA/NAP Planul naţional de acţiuni privind implementarea 

Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate al ONU
PNUD/UNDP Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare
Rezoluţia 1325 Rezoluţia 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al ONU pri-

vind Femeile, Pacea şi Securitatea
SIS Serviciul de Informaţii şi Securitate
SPPS Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat
SSA Sectorul de securitate şi apărare
SV Serviciul Vamal
UA Uniunea Africană
UE Uniunea Europeană
UNMISS Misiunea ONU din Sudanul de Sud
UN Women Entitatea Naţiunilor Unite pentru Egalitatea de Gen şi Abilita-

rea Femeilor
VBG/GBV Violenţa în bază de gen
VSBG/SGBV Violenţa sexuală şi în bază de gen
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MULŢUMIRI

Elaborarea şi editarea prezentului Ghid nu ar fi fost posibilă fără 
sprijinul financiar generos oferit de către PNUD Moldova în cadrul 
proiectului „Suport pentru reforma sectorului de securitate în Republica 
Moldova”. În acest sens, ţinem să aducem sincere mulţumiri E.S. doamnei 
Dima Al-Khatib, reprezentantă rezidentă PNUD în Republica Moldova, 
doamnei Alla Skvorţova, specialistă programe „Guvernare efectivă” 
(PNUD Moldova), domnului Veaceslav Bugai, manager de proiect şi 
doamnei Natalia Volcovschi, asistentă de proiect.

De asemena, dorim să ne exprimăm gratitudinea pentru suportul 
oferit de-a lungul anilor de echipa UN Women Moldova, în persoana 
E.S. doamnei Dominika Stojanoska, reprezentantă de ţară, E.S. doamnei 
Asya Varbanova, ex-reprezentantă interimară de ţară, doamnei Svetlana 
Andrieş, coordonatoare de programe şi doamnei Elena Raţoi, ofiţeră de 
programe, în special pentru capacitarea autorilor/autoarelor acestui 
Ghid, prin intermediul activităţilor de instruire desfăşurate atât în ţară, 
cât şi peste hotarele Republicii Moldova, ceea ce a avut ca finalitate 
valorificarea cunoştinţelor şi experienţei acumulate prin reflectarea 
acestora în publicaţia de faţă.

Totodată, suntem recunoscători conducerii Ministerului Apărării 
pentru încrederea manifestată şi susţinerea acestei iniţiative, dar şi 
pentru promovarea şi asigurarea egalităţii de gen în cadrul instituţiei. 
Pe această cale, vrem să mulţumim actualului ministru al apărării, 
domnului Victor Gaiciuc şi secretarului de stat al Ministerului Apărării, 
domnului Vladimir Iliev, precum şi foştilor conducători ai instituţiei: 
domnului Eugeniu Sturza, domnului Pavel Voicu şi domnului Alexandru 
Pînzari, dar şi ex-secretarului general de stat al ministerului, domnului 
Radu Burduja, pentru contribuţia dumnealor în edificarea unei structuri 
militare sensibile la dimensiunea de gen.

Nu în ultimul rând, ne exprimăm gratitudinea în raport cu toţi parte-
nerii noştri care au contribuit în ultimii ani la integrarea perspectivei 
de gen în sectorul de apărare, fie că sunt exponenţi/exponente ai orga-
nizaţiilor internaţionale sau regionale, corpului diplomatic, sectorului 
guvernamental, mediului academic, mass-mediei sau societăţii civile.

Vă mulţumim din suflet tuturor!

Menţionăm că, Ghidul este dedicat marcării a 20 de ani de la adoptarea 
Rezoluţiei 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, 
Pacea şi Securitatea.



Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Vitalie Iovu
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PREFAŢĂ

În urmă cu douăzeci de ani, Consiliul de Securitate al ONU a adop-
tat Rezoluţia 1325 privind Femeile, Pacea şi Securitatea, care vizează 
abordarea situaţiei femeilor în perioada conflictelor armate.

Deşi au fost emise deja unsprezece rezoluţii cunoscute sub denumi-
rea de Agenda „Femeile, Pacea şi Securitatea”, încă trăim într-o lume în 
care persistă războaiele şi violenţa, în care sunt afectate atât femeile, 
cât şi bărbaţii.

În anul 2018, Republica Moldova şi-a reconfirmat angajamentele 
asumate la nivel internaţional şi a aprobat un Program naţional privind 
implementarea Rezoluţiei 1325, iar Ministerul Apărării, la rândul său, 
a elaborat un Plan sectorial care cuprinde acţiuni concrete în vederea 
înlăturării barierelor care reduc reprezentarea şi participarea activă a 
femeilor în sistemul de securitate şi apărare.

Deja de doi ani, Republica Moldova poate recunoaşte atât progresele 
înregistrate în implementarea prevederilor Rezoluţiei 1325, cât şi poa-
te împărtăşi din experienţa sa ca stat, dar şi a Ministerului Apărării ca 
instituţie-pilon în implementarea PNA, cu rezultate remarcabile şi de 
impact pentru sectorul de securitate şi apărare.

În contextul reformei sectorului de securitate şi apărare, este tot mai 
evident faptul că integrarea perspectivei de gen contribuie esenţial la 
eficienţa operaţională şi reprezintă un instrument ce permite de a răs-
punde necesităţilor în schimbare ale sectorului de securitate şi apă-
rare, dar şi de a consolida controlul civil-democratic asupra Forţelor 
Armate.

Ministerul Apărării acordă o atenţie deosebită asigurării şi promo-
vării egalităţii de gen în sectorul de securitate şi apărare. Acest fapt 
se denotă prin acţiunile realizate până la moment, inclusiv: institui-
rea Grupului coordonator al Ministerului Apărării în domeniul gender 
şi a unităţilor gender atât în cadrul aparatului central al ministerului, 
cât şi în cadrul autorităţilor administrative şi instituţiilor subordona-
te; excluderea restricţiilor pentru ocuparea anumitor funcţii militare 
de către fete/femei; oferirea de posibilităţi extinse de înmatriculare la 
studii în cadrul Academiei Militare a Forţelor Armate „Alexandru cel 
Bun” a fetelor/femeilor care optează pentru cariera militară, la toate 
specialităţile militare; aprobarea mecanismului instituţional de pre-
venire, identificare, înregistrare, raportare şi examinare a cazurilor de 
discriminare, hărţuire sexuală şi violenţă în bază de gen; organizarea 
şi desfăşurarea diferitor activităţi de instruire în domeniul egalităţii de 
gen pentru diverse grupuri-ţintă din cadrul Armatei Naţionale.

Astfel, considerăm că acest Ghid va contribui la consolidarea capa-
cităţilor în domeniul egalităţii de gen în cadrul Ministerului Apărării şi 
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Armatei Naţionale dintr-o perspectivă durabilă şi transferabilă, atât ca 
concept, cât şi ca instrument operaţional.

În acelaşi timp, sperăm că aspectele multisectoriale elucidate în 
acest Ghid vor spori interesul celorlaţi parteneri antrenaţi în imple-
mentarea Rezoluţiei 1325 şi va fi de o mare utilitate pentru toate insti-
tuţiile din sectorul de securitate şi apărare.

Victor GAICIUC, 
Ministrul Apărării al Republicii Moldova, 

general de divizie în rezervă

Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Vitalie Iovu



Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Dmitrii Vosimeric
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INTRODUCERE

Egalitatea de gen este un concept care presupune atingerea egalită-
ţii în drepturi şi oportunităţi a femeilor şi bărbaţilor în multitudinea 
de raporturi existente, prin studierea şi eliminarea tuturor barierelor 
sociale care afectează realizarea acestora.

În prezent, importanţa subiectelor privind asigurarea şi promo-
varea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi în toate sferele vieţii, 
inclusiv în sectorul de securitate şi apărare, este în creştere, atât la 
nivel internaţional în cadrul structurilor ONU, UE, NATO, OSCE, cât şi 
la nivel naţional.

Astfel, tot mai multe organizaţii internaţionale şi guverne ale di-
feritor state pun accent pe aplicarea prevederilor Rezoluţiei 1325 a 
Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea, 
în special referitor la sporirea reprezentativităţii şi participării feme-
ilor în misiuni şi operaţii internaţionale de pacificare, crearea unui 
climat propice pentru participarea femeilor în procesele de negociere 
a păcii şi în procesele de mediere a conflictelor militare etc.

Prin adoptarea, la data de 31 octombrie 2000, a Rezoluţiei 1325, a 
fost recunoscut impactul disproporţionat al conflictelor armate asu-
pra femeilor/fetelor, dar şi s-a subliniat rolul esenţial al femeilor în 
prevenirea conflictelor, în situaţii de post-conflict, precum şi în efor-
turile de reconstrucţie.

Rezoluţia 1325 a fost succedată de adoptarea de către Consiliul de 
Securitate al ONU a încă 10 rezoluţii conexe (1820, 1888, 1889, 1960, 
2106, 2122, 2242, 2331, 2467, 2493), întregul set de documente fi-
ind supranumit generic – Agenda internaţională „Femeile, Pacea şi 
Securitatea”.

Agenda „Femeile, Pacea şi Securitatea” a avut un succes semnifica-
tiv la nivel de politică internaţională, fiind integrată în diverse pro-
grame de dezvoltare şi de pacificare. Totuşi, în pofida faptului că s-au 
înregistrat progrese esenţiale în implementarea Rezoluţiei 1325, pa-
radigmele promovate de Agenda „Femeile, Pacea şi Securitatea” con-
tinuă să se confrunte cu diferite bariere de la nivel regional, naţional, 
sectorial şi instituţional, precum şi cu provocările de context. Deseori, 
se constată o anumită rezistenţă la schimbări sau la aplicarea meto-
delor sustenabile în asigurarea proceselor de pace şi securitate, în 
special atunci când ne referim la perspectiva securităţii incluzive. 
Astfel, ONU continuă să promoveze necesitatea implementării Agen-
dei „Femeile, Pacea şi Securitatea” într-o manieră coerentă şi mai efi-
cientă.

În vederea implementării Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea” 
este necesară capacitarea femeilor şi bărbaţilor din sectorul de secu-
ritate şi apărare la toate nivelurile.
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În acest sens, a fost elaborat prezentul Ghid pentru formatori şi for-
matoare, intitulat generic „Valorificarea dimensiunii de gen în dome-
niul apărării naţionale”, aceasta fiind o iniţiativă a Ministerului Apă-
rării al Republicii Moldova. Lucrarea cuprinde informaţii teoretice şi 
instrumente practice adresate în special femeilor şi bărbaţilor care, 
în calitate de formatoare/formatori, urmează a instrui personalul din 
sistemul de securitate şi apărare, în vederea sensibilizării acestora cu 
privire la dimensiunea de gen. Respectiv, Ghidul urmează să contribu-
ie la formarea competenţelor de gen ale formatoarelor/formatorilor.

Lucrarea cuprinde un şir de subiecte identificate pe parcursul acti-
vităţilor realizate în cadrul proiectului PNUD „Suport pentru reforma 
sectorului de securitate în Republica Moldova”, după cum urmează:

1. Delimitări conceptuale cu referire la egalitatea de gen;
2. Stereotipuri de gen şi prejudecăţi;
3. Discriminarea în bază de gen şi hărţuirea sexuală;
4. Egalitatea de gen în contextul refomei sectorului de securitate şi 

apărare; 
5. Agenda internaţională „Femeile, Pacea şi Securitatea”;
6. Programul naţional de implementare a Rezoluţiei 1325 a Consi-

liului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea; 
7. Mentoratul „sensibil la gen” în sectorul de securitate şi apărare;
8. Metode de integrare a perspectivei de gen în cadrul sectorului de 

securitate şi apărare;
9. Recomandări pentru formatorii/formatoarele în domeniul ega-

lităţii de gen.
Este necesar de menţionat că, tematica Egalităţii de Gen este mul-

tidimensională, iar subiectele de instruire pot fi extinse în corespun-
dere cu necesităţile identificate pe parcurs. 



Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Mihail Şambra

Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Vitalie Iovu
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Tema 1. DELIMITĂRI CONCEPTUALE 
PRIVIND EGALITATEA DE GEN

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să explice esenţa termenilor „sex” şi 

„gen/gender”;
yy să determine specificul rolurilor de 

gen;
yy să înţeleagă abordările transforma-

tive ale egalităţii de gen;
yy să identifice şi să explice diferenţa 

dintre egalitatea de gen şi drepturi-
le femeilor;
yy să deducă şi să argumenteze impor-

tanţa egalităţii de gen pentru secto-
rul de securitate şi apărare.

y9 Aspecte distinctive ale termenilor: 
sex (biologic) vs. gen/gender (soci-
al)
y9 Rolurile de gen (sociale) vs. rolurile 
de sex (legate de sfera sexual-repro-
ductivă)
y9 Egalitatea de gen (drepturi, obli-
gaţii, oportunităţi) şi abordările 
transformative (femeile ca agente 
ale schimbării, bărbaţii în calitate de 
parteneri în promovarea EG)
y9 Egalitatea de gen în sectorul de se-
curitate şi apărare

Repere conceptuale

yAspecte distinctive ale termenilor: sex (biologic) vs. gen/gender (social)
Sexul este un construct biologic, genul – construct socio-cultural. Sexul se referă 

la diferenţele biologice şi fiziologice care definesc o persoană ca femeie sau ca băr-
bat, cum ar fi: organele de reproducere interne şi externe, hormonii şi cromozomii. 
Diferenţele fiziologice dintre bărbaţi şi femei sunt universale şi, de obicei, determi-
nate la naştere.

Sex – diferenţa fizică şi constituţională dintre bărbat şi femeie, dintre mascul 
şi femelă; totalitatea caracterelor specifice care-i diferenţiază după organele ge-
nitale.1

În general, oamenii se nasc fie femei, fie bărbaţi. Corpurile femeilor şi ale bărba-
ţilor sunt diferite şi au roluri distincte în procesul de reproducere. Această diferen-
ţă biologică dintre femei şi bărbaţi a existat din totdeauna şi în orice parte a lumii, 
indiferent de condiţiile de trai, statut social, origine etnică sau rasială.

Spre deosebire de sex, genul este o construcţie socială a sexului biologic al feme-
ii şi bărbatului. Acesta reflectă modul în care o societate percepe rolurile sociale ale 
femeilor şi bărbaţilor şi se referă la o varietate largă de preconcepţii şi aşteptări în 
ceea ce priveşte aceste roluri. Aceste aşteptări se referă la cum trebuie să arate fe-
meile şi bărbaţii, cum ar trebui să se comporte în anumite situaţii etc., adică ele sta-
bilesc caracteristicile şi abilităţile tipic feminine şi masculine. Aceste preconcepţii 

1 https://dexonline.ro/definitie/sex
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şi aşteptări sunt însuşite sau dobândite în familie, şcoală, sub influenţa religiei şi 
mass-media, în instituţiile culturale şi în alte instituţii.

Genul este o categorie dinamică care se schimbă în diferite perioade şi diferă 
în diverse culturi şi grupuri sociale, inclusiv în limitele aceleiaşi culturi sau religii, 
regiuni sau localităţi. Femeile şi bărbaţii din Republica Moldova au un mod de viaţă 
diferit comparativ cu femeile şi bărbaţii din Africa sau Asia, diferite generaţii de 
femei şi bărbaţi se comportă în maniere diferite (se îmbracă diferit, au viziuni dife-
rite, utilizează un limbaj diferit etc.).

Astfel, genul (gender) se referă la caracteristicile femeilor şi bărbaţilor construi-
te social, exprimate prin rolurile şi responsabilităţile socio-culturale ale femeilor şi 
bărbaţilor într-o societate concretă. Oamenii se nasc de sex masculin sau feminin, 
dar învaţă să fie fete sau băieţi, care mai târziu învaţă să devină femei sau bărbaţi, 
însuşesc rolurile şi activităţile potrivite pentru fiecare şi cum să stabilească relaţii 
cu alte persoane. Acest comportament educat defineşte genul şi determină rolul 
acestuia. Respectiv, „cu sexul te naşti – genul se învaţă”.

yRolurile de gen (sociale) vs. rolurile de sex (legate de sfera sexual-repro-
ductivă)

O perioadă îndelungată s-a considerat că diferenţele biologice (în special roluri-
le diferite ale femeilor şi bărbaţilor în procesul de reproducere, dar şi alte diferenţe 
fiziologice) erau decisive pentru stabilirea ulterioară a rolurilor femeilor şi bărba-
ţilor în viaţă. Astfel, de exemplu, divizarea activităţii de muncă în cea femeiască şi 
cea bărbătească sau diferenţa dintre statutul femeii şi cel al bărbatului în comuni-
tate erau considerate o normalitate, adică ceea ce corespunde rolurilor naturale 
(sex-roluri) ale femeilor şi bărbaţilor (femeile nasc copii şi este ceva natural ca 
acestea să aibă grijă de ei, iar bărbatul este mai puternic din punct de vedere fizic şi 
este ceva natural ca acesta să fie capul familiei, care câştigă mai mult şi ia deciziile 
importante în comunitate).

Rolurile de gen reprezintă un set de aşteptări ale comunităţii privind compor-
tamentul persoanelor în raport cu sexul acestora. Acestea se materializează prin 
reguli stabilite tradiţional, acceptate şi dezvoltate la nivel de familie, apoi la diferite 
niveluri de educaţie, la nivel de societate (prin intermediul mass-media, semenilor, 
tradiţiilor religioase şi culturale) etc. Conform acestor reguli, oamenii sunt orien-
taţi spre aşa-numitele profesii „potrivite” doar pentru bărbaţi sau doar pentru fe-
mei, comportamente permise şi recomandate doar bărbaţilor sau doar femeilor. 
Rolurile de gen sunt adesea justificate prin obiceiuri şi tradiţii. Toate acestea con-
tribuie la stabilirea şi menţinerea unor relaţii specifice – relaţiile de gen.
yz Cum se manifestă rolurile „productive” vs. „reproductive”?

Printre normele larg răspândite în mai multe societăţi este că menirea femei-
lor în viaţă este să nască şi să crească copii, iar a bărbaţilor să asigure existenţa 
acestora. Acestea au două implicări majore pentru inegalitatea de gen:
ydivizarea falsă între rolul „productiv” al bărbaţilor şi cel „reproductiv” al femeilor. 

Aşteptările că numai femeile trebuie să aibă grijă de copii le limitează mobilitatea 
profesională, dar şi poate duce la excluderea bărbaţilor din modelul îngrijitorului;
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yfemeile nemăritate, fără copii, pot fi considerate ca fiind neîmplinite, incapabile 
de a ocupa poziţii în politică, securitate, business, educaţie etc. Aceasta deseori 
rezultă într-un statut social inferior şi la discriminare în bază de gen.

Prin urmare, oamenii se nasc femei sau bărbaţi, însă sunt învăţate/învăţaţi să fie 
fete şi băieţi, femei şi bărbaţi. Regulile de gen sunt preluate/învăţate de la părinţi, 
persoanele cu care interacţionăm, instituţiile de învăţământ, mass-media, obice-
iuri, tradiţii, artă şi alte influenţe sociale şi culturale. Acest comportament învăţat 
constituie identitatea de gen şi stabileşte rolurile de gen.

yz De ce este important să înţelegem care sunt rolurile de gen?
Diferite roluri de gen ne atrag interesul, deoarece acestea, în practică, sunt cauza 

inegalităţilor dintre femei şi bărbaţi, şi anume:
 – distribuirea diferită a puterii politice în luarea deciziilor (de exemplu: reprezen-

tarea în funcţii decizionale);
 – inegalităţi în sfera privată (de exemplu: munca casnică neremunerată);
 – divizarea muncii în funcţie de gen în cadrul diferitor ramuri ale economiei (de 

exemplu: femeile au funcţii mai puţin plătite decât bărbaţii);
 – violenţa asupra femeilor, ca cea mai răspândită formă de încălcare a drepturi-

lor omului în lume;
 – practici şi atitudini discriminatorii;
 – percepţii şi nevoi diferite de securitate ale femeilor şi bărbaţilor.

yEgalitatea de gen (drepturi, obligaţii, oportunităţi) şi abordările transfor-
mative (femeile ca agente ale schimbării, bărbaţii în calitate de parteneri 
în promovarea EG)

Egalitatea de gen (egalitatea între femei şi bărbaţi) se referă la drepturi, 
oportunităţi şi responsabilităţi egale pentru femei şi bărbaţi, fete şi băieţi. Egalita-
tea nu semnifică faptul că femeile şi bărbaţii vor deveni la fel, ci faptul că drepturi-
le femeilor şi bărbaţilor, responsabilităţile şi oportunităţile lor nu vor depinde de 
faptul că s-au născut femei sau bărbaţi. Egalitatea de gen se referă la faptul că in-
teresele, necesităţile şi priorităţile atât ale femeilor, cât şi ale bărbaţilor sunt luate 
în considerare, recunoscându-se diversitatea diferitor grupuri de femei şi bărbaţi. 
Egalitatea de gen nu se referă doar la femei, aceasta vizează atât femeile, cât şi băr-
baţii în toate domeniile vieţii. Egalitatea dintre femei şi bărbaţi este interconectată 
cu respectarea drepturilor omului, este o condiţie prealabilă şi un indicator al dez-
voltării durabile, accentul fiind pus pe persoană.2 Egalitatea se măsoară în termeni 
de acces şi control asupra resurselor şi participarea la luarea deciziilor, inclusiv la 
funcţii de conducere.

Egalitatea de gen se măsoară în funcţie de egalitatea de şanse sau de acces egal 
la beneficii a femeilor şi/sau a bărbaţilor.

2 Integrarea dimensiunii de gen: Strategia pentru promovarea egalităţii de gen. (OSAGI, 2001). Tradus de pe pagi-
na-web a UN Women http://www.un.org/womenwatch/osagi/conceptsandefinitions.htm
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Echitatea de gen reprezintă tratarea corectă a femeilor şi bărbaţilor în cores-
pundere cu nevoile acestora (echivalente în ceea ce priveşte drepturi, prestaţii, an-
gajamente şi oportunităţi).

yz Ce semnifică abordarea transformativă a egalităţii de gen?

y9 Abordarea transformativă de gen examinează în mod activ şi contribuie la 
schimbarea normelor rigide de gen şi dezechilibrelor de putere. Transfor-
mând normele şi practicile de gen dăunătoare, inechitabile în cele pozitive, 
putem îmbunătăţi revendicarea drepturilor şi contribui la bunăstarea tuturor, 
preveni violenţa în bază de gen (GBV) şi spori egalitatea de gen.3

y9 Abordarea transformativă de gen înseamnă că promovarea egalităţii de gen – 
controlul comun al resurselor şi luarea deciziilor – şi abilitarea femeilor sunt 
esenţiale pentru intervenţie. În acest sens, este propusă abordarea femeilor 
nu doar ca victime, dar şi în calitate de agente ale schimbării, precum şi im-
plicarea activă a bărbaţilor în promovarea şi asigurarea egalităţii de gen „de 
facto”.

yz Care este diferenţa dintre egalitatea de gen şi drepturile femeilor?
Toţi oamenii au anumite drepturi, obţinute de la naştere. Aceste drepturi sunt 

cunoscute ca drepturile omului. Drepturile omului există pentru a proteja liber-
tăţile fundamentale ale omului şi demnitatea umană. Cu toate acestea, când ne re-
ferim la aceste drepturi, este necesar să ţinem cont de faptul că toţi oamenii sunt 
diferiţi. Oameni sunt şi copiii, şi tinerii, şi adulţii, şi vârstnicii, şi femeile, şi bărbaţii, 
şi persoanele angajate, dar şi cele neangajate în câmpul muncii, atât din mediul 
urban, cât şi din mediul rural, cu studii şi fără studii, indiferent că au avere sau nu, 
persoane de apartenenţă etnică şi religioasă diferită etc. Am putea enumera multe 
diferenţe şi fiecare dintre ele influenţează amploarea prin care ne putem exercita 
drepturile. Astfel, în realitate, conceptul universal al drepturilor omului deseori nu 
protejează nevoile şi drepturile femeilor şi fetelor. Prin urmare, apare necesitatea 
de a defini drepturile femeilor.

La definirea conceptului de drepturi ale omului în ceea ce priveşte femeile, 
punctul de pornire este faptul că femeile au roluri sociale diferite, adică ele au un 
mod de viaţă diferit de cel al bărbaţilor şi anume aceste diferenţe creează un de-
zechilibru în drepturile omului. Astfel, există o violare sau neexercitare specifică a 
drepturilor femeilor. Poziţia lor atât în societate, cât şi în familie este determinată, 
în mare parte, de aşteptările sociale cu privire la rolurile de gen ale acestora, dar şi 
de stereotipurile de gen existente. Stereotipurile de gen, deseori ignoră interese-
le şi nevoile speciale ale femeilor. Respectiv, drepturile femeilor nu reprezintă un 
concept complet nou de drepturi (deseori auzim argumentul: „Eu nu susţin drep-
turile femeilor, ci drepturile omului în general.”), însă acestea se referă la o serie de 
măsuri şi activităţi pe care statul ar trebui să le întreprindă pentru a asigura res-
pectarea şi exercitarea în mod egal a drepturilor omului pentru femei.

3 Adaptat după https://www.rutgers.international/GTA
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În realitate, egalitatea de gen este deseori echivalată cu drepturile omului în 
ceea ce priveşte femeile, adică atunci când ne referim la perspectiva de gen, ceea ce 
se observă este doar poziţia femeilor şi fetelor într-o anumită zonă sau comunitate. 
Aceasta este de înţeles, ţinând cont de faptul că în întreaga lume poziţia femeilor 
şi a fetelor încă mai este inegală în raport cu poziţia bărbaţilor şi băieţilor, că exis-
tă încă probleme specific feminine (de exemplu: drepturile reproductive, violenţa 
asupra femeilor etc.), dar şi datorită faptului că, din punct de vedere istoric, demer-
surile privind egalitatea de gen sunt într-adevăr concentrate asupra evidenţierii 
poziţiei inegale a femeilor şi fetelor în comunitate, precum şi asupra necesităţii 
schimbării situaţiei în cauză.

Convenţia ONU asupra eliminării tuturor formelor de discriminare faţă de 
femei (1979) reprezintă actul internaţional cel mai complex şi cu caracter juridic 
obligatoriu care se referă la drepturile omului în ceea ce priveşte femeile.4 Pre-
ambulul Convenţiei evidenţiază preocuparea că „discriminarea împotriva femeilor 
încă mai este foarte răspândită” şi, prin urmare, există necesitatea de a adopta un 
tratat internaţional separat pentru a elimina discriminarea împotriva femeilor şi 
pentru a obţine egalitatea între femei şi bărbaţi. Prevederile Convenţiei stabilesc 
egalitatea femeilor şi bărbaţilor în domeniul drepturilor economice, sociale, civile, 
politice, culturale, dar şi în sfera privată. Convenţia defineşte măsurile pentru mo-
nitorizarea implementării prevederilor în aceste domenii.5

Rezoluţia 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi 
Securitatea, care a fost adoptată în mod unanim pe data de 31 octombrie 2000, 
este una dintre cele mai importante rezoluţii ONU în domeniul politicii de pace 
şi securitate. Prin adoptarea Rezoluţiei 1325, Consiliul de Securitate a confirmat 
faptul că acele conflicte care afectează populaţia civilă, au consecinţe deosebit de 
grave în special asupra femeilor şi copiilor, dar, în acelaşi timp, a accentuat că fe-
meile joacă un rol important în procesele de pace şi în perioada de reconstrucţie 
post-conflict. Rezoluţia 1325 are forţă juridică şi aplicabilitate pentru toate state-
le-membre ale ONU, fără a fi necesară ratificarea suplimentară a acesteia. Pentru 
a pune în aplicare Rezoluţia 1325, Consiliul de Securitate al ONU a încurajat gu-
vernele statelor-membre, societatea civilă, mediul academic şi toate celelalte părţi 
interesate să elaboreze şi să aprobe planuri de acţiuni pentru integrarea perspecti-
vei de gen în sectorul de securitate şi apărare, în special în misiunile/operaţiile de 
pacificare şi în programele de reabilitare şi reconstrucţie post-conflict.

Este important de reţinut că, atunci când discutăm despre egalitatea de gen, ne 
referim, de fapt, atât la femei, cât şi la bărbaţi, precum şi la relaţia lor reciprocă, 
întrucât înţelegem că balanţa puterii şi inegalităţii poate fi modificată doar dacă 

4 În conformitate cu Convenţia ONU asupra eliminării tuturor formelor de discriminare faţă de femei, statele 
trebuie să recunoască drepturile omului în ceea ce priveşte femeile în constituţiile, legile naţionale, să le asigure 
protecţia în orice cazuri. Statele sunt obligate să elimine prevederile şi practicile care stabilesc şi menţin discri-
minarea faţă de femei. Această Convenţie, adoptată de ONU în 1979, este unul din mecanismele-cheie pentru 
respectarea drepturilor omului.

5 Republica Moldova, ca stat independent din 1991 (stat ex-sovietic), este membră a CEDAW din 31 iulie 1994 şi, 
în temeiul art. 18 al Convenţiei, şi-a asumat angajamentul de a prezenta Comitetului rapoarte periodice privind 
implementarea acesteia. În februarie 2020, Guvernul Republicii Moldova a prezentat cel de-al 6-lea Raport peri-
odic asupra implementării Convenţiei cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de femei în 
Republica Moldova. https://msmps.gov.md/sites/default/files/cedaw_raport_1_1.pdf
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se vor schimba rolurile de gen şi stereotipurile care se referă atât la femei, cât şi la 
bărbaţi (stereotipurile de gen adesea îi limitează pe bărbaţi/băieţi, la fel ca şi pe 
femei/fete).

Astfel, trebuie evidenţiat faptul că ambele concepte (egalitatea de gen şi drep-
turile omului în ceea ce priveşte femeile) contribuie într-o mai mare măsură la 
garantarea drepturilor omului şi la stabilirea relaţiilor echitabile în societate, în 
timp ce asigurarea egalităţii de gen în sectorul de securitate şi apărare contribuie 
la sporirea eficienţei în acest domeniu.

yEgalitatea de gen în sectorul de securitate şi apărare

yz De ce avem de-a face cu egalitatea de gen şi de ce este important acest con-
cept pentru sectorul de securitate şi apărare?
Chiar dacă există numeroase exemple de recunoaştere formală şi se atestă un 

anumit progres în acest domeniu, egalitatea de gen încă nu este prezentă în viaţa 
noastră cotidiană. În practică, femeile şi bărbaţii nu beneficiază în mod egal de 
aceleaşi drepturi. Încă mai persistă inegalităţi din punct de vedere social, politic, 
economic şi cultural (de exemplu: diferenţă de salarii, reprezentare inegală în viaţa 
politică, împărţirea inegală a muncii şi responsabilităţilor în viaţa de familie etc.). 
Inegalităţile existente sunt, de fapt, rezultatul relaţiilor sociale construite pe baza 
numeroaselor stereotipuri şi prejudecăţi prezente în familie, educaţie, cultură, 
mass-media, lumea afacerilor, organizaţiile societăţii civile şi administraţie publi-
că. Aceste inegalităţi pot fi înlăturate prin acceptarea noilor abordări şi schimbări 
structurale în toate domeniile vieţii publice, precum şi prin susţinerea schimbări-
lor realizate de fiecare femeie şi bărbat, atât în viaţa personală, cât şi în mediul lor 
de activitate.

Egalitatea de gen reprezintă un element important în procesul de reformare a 
sectorului de securitate şi apărare. În afară de faptul că se bazează pe dreptul inter-
naţional, pe politicile şi standardele existente la nivel mondial şi regional, integra-
rea perspectivei de gen în reforma sectorului de securitate şi apărare, contribuie 
esenţial la eficientizarea serviciilor prestate, monitorizare şi responsabilizare. Ega-
litatea de gen este importantă pentru sectorul de securitate şi apărare, deoarece 
asigură dezvoltarea unor instituţii ale sectorului de securitate şi apărare incluzive 
şi receptive la dimensiunea de gen, care au menirea de a răspunde eficient la nevo-
ile de securitate ale femeilor, bărbaţilor, fetelor şi băieţilor. Un sistem de securitate 
şi apărare responsabil din perspectiva dimensiunii de gen, este construit prin spo-
rirea reprezentativităţii femeilor în instituţiile de securitate şi apărare şi prin con-
solidarea şi dezvoltarea capabilităţilor acestora de a reacţiona prompt şi în mod 
adecvat la fenomenul violenţei bazate pe criteriu de gen.6

6 Valasek K. Security Sector Reform and Gender. Gender and SSR Toolkit, Tool 1. DCAF, 2008
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Sugestii de activităţi/exerciţii7

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
unitate tematică.

Exerciţiul 1.1: CARE ESTE SEXUL MEU?

Scopul exerciţiului: De a înţelege conceptul de sex şi gen
Materiale: foi pentru flipchart, markere
Timp: 20 min.

Descrierea sarcinii: Lucrul în grup. Participanţii/participantele primesc câte 
o foaie de flipchart cu o întrebare scrisă (cu litere majuscule): DE CE SEX SUNT 
EU? Întrebarea poate stârni zâmbete şi glume. Răspunsul poate fi unul evident, 
însă întrebarea poate fi extinsă prin alte întrebări:

 – Cum vă daţi seama că eu sunt o femeie/un bărbat?
 – Ce vă sugerează că sunt o femeie/un bărbat?

Răspunsurile se fixează pe flipchart. Identificând caracteristici şi calităţi tipic 
feminine/masculine, formatorul/formatoarea încercuieşte doar caracteristicile 
de sex şi întreabă participanţii/participantele de ce au fost încercuite doar acele 
trăsături. La fel, sunt identificate caracteristicile asociate cu genul.

Reflecţii şi concluzii:
Discutaţi diferenţa dintre gen vs. sex şi, în mod interactiv, cu argumente pen-

tru fiecare subiect din listă, ţinând cont de faptul că nu ţine doar de trăsăturile 
biologice, dar şi de acele caracteristice care sunt determinate din punct de vede-
re social, adică se referă la GEN.

7 La acest capitol se recomandă utilizarea sursei: Albu N. Dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare: 
Manual. Chişinău, 2017
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Exerciţiul 1.2: ROLUL „BIOLOGIC”8 VS. ROLUL „DE GEN”

Scop: Înţelegerea diferenţelor dintre rolurile pe care bărbaţii şi femeile şi le 
asumă în plan social şi biologic

Materiale necesare: foi cu tabelul de mai jos
Timp: 15 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele primesc câte o foaie cu ta-
belul de mai jos. Analizând afirmaţiile din tabel, fiecare participant/participantă 
urmează să stabilească cărui rol, biologic (sex-rol) sau social (de gen), îi aparţine 
fiecare dintre acestea.

Afirmaţii Rol 
biologic

Rol 
social

1 Femeile pot naşte copii, dar bărbaţii nu
2 Băieţii sunt mai ageri decât fetele
3 Femeile pot alăpta copiii, dar bărbaţii nu
4 Băieţii iubesc să se joace cu maşinile, iar fetele cu 

păpuşile
5 Vocea băieţilor se schimbă în adolescenţă, iar vo-

cea fetelor nu se schimbă
6 Fetele sunt mai ascultătoare/cuminţi decât băie-

ţii

Întrebări de referinţă:
 – Care din afirmaţii se referă doar la funcţiile biologice?
 – Care din afirmaţii se referă doar la funcţiile sociale?

Răspunsurile sunt fixate în tabel, apoi discutate.

Reflecţii şi concluzii:
yy Afirmaţia 1, 3, 5 se referă la roluri biologice (legate de funcţia/dezvoltarea 

aparatului reproductiv).
yy Afirmaţia 2, 4, 6 se referă la roluri de gen, sociale (legate de activităţile soci-

ale).
yy Cunoscând aspectele legate de rolurile de gen şi biologic, putem înţelege anu-

mite tipaje de comportament în funcţie de necesităţile biologice şi sociale ale 
fiecăruia, prevenind stereotipurile.

y8 Puteţi completa tabelul cu alte afirmaţii pentru a le pune în discuţie.

8 În contextul prezentei lucrări noţiunea de „sex-rol” înseamnă rol „biologic”, referindu-se la caracteristicile/funcţiile 
tradiţional asociate cu apartenenţa la sexul feminin sau masculin.
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Exerciţiul 1.3: „PROFESII FEMININE” vs. „PROFESII MASCULINE”

Scop: Analiza şi deconstrucţia stereotipurilor de gen vizavi de profesii
Materiale necesare: foi de formatul A4 cu tabelul de mai jos, foi pentru flip-

chart cu tabelul respectiv, markere
Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele la discuţie primesc câte o 
foaie cu tabelul de mai jos. Fiecare participant/participantă urmează să analize-
ze profesiile din tabel, identificând trăsăturile de bază.

Profesia Trăsătura 
de bază Femeie Bărbat

Reprezen-
tanţii am-
belor sexe

Lucrător în construcţii
Dansator
Bucătar
Stomatolog
Personal de curăţenie
Manager resurse umane
Mecanic auto
Contabil
Judecător
Pilot de avion
Poliţist
Pediatru
Deputat
Programator
Om de ştiinţă
Asistentă medicală
Salvator

Întrebări de referinţă:
 – Ce trăsături/caracteristici de bază sunt asociate cu aceste profesii?
 – Când încerci să-ţi imaginezi vreunul dintre reprezentanţii profesiilor indicate 

de mai sus, cine îţi vine în minte?
 – Care din aceste profesii le poţi cataloga ca fiind doar pentru bărbaţi sau doar 

pentru femei? De ce?
 – Care pot fi obstacolele în alegerea acestor profesii pentru femei şi bărbaţi?

Răspunsurile sunt fixate individual în tabel, în coloanele respective. O persoa-
nă citeşte fiecare afirmaţie în glas, fixează răspunsurile pe flipchart, se discută.
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Reflecţii şi concluzii:
yy Orice profesie poate fi urmată atât de bărbaţi, cât şi de femei, depinde de do-

rinţa şi potenţialul personal şi profesional al fiecăruia.
yy Subiectul alegerii profesiei nu trebuie legat strict de apartenenţa la un sex sau 

altul, dar şi de problema posibilităţii de a alege profesia/domeniul de activita-
te (dincolo de limitele stereotipurilor tradiţionale).
y8 Puteţi completa tabelul cu alte afirmaţii şi le puteţi pune în discuţie, conform 
instrucţiunii.

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Delimitări conceptuale privind egalita-
tea de gen”.

Notă: Aceasta este prima unitate tematică, de importanţă majoră, care îşi propu-
ne să ofere participanţilor o viziune comună a conceptelor de bază, în ceea ce priveş-
te egalitatea de gen: sex, gen, egalitate de gen, roluri de gen şi identităţi de gen. Este 
necesar de a explica ce semnifică egalitatea de gen şi de a accentua că nu se referă 
doar la femei, ceea ce este o viziune foarte răspândită, dar şi la bărbaţi.

Participanţii/participantele trebuie să conştientizeze cum sunt construite rolurile 
de gen vs. sex-rolurile, cum acestea influenţează viaţa de zi cu zi şi de ce la elaborarea 
politicilor publice trebuie de luat în considerare diferenţele biologice şi cele sociale, 
pentru a nu ajunge la situaţii de discriminare a femeilor şi/sau a bărbaţilor.

Obiectivul acestei teme este de a explica în ce mod rolurile de gen se schimbă, folo-
sind ca exemple diferite profesii pe care le-am definit ca „feminine” sau „masculine” 
în diferite perioade şi în funcţie de necesităţile unei anumite societăţi. Perioadele din 
timpul conflictelor armate şi post-conflict sunt exact acele perioade când rolurile de 
gen s-au schimbat foarte rapid.



Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Vitalie Iovu

Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Leonid Şcolinîi
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Tema 2. STEREOTIPURI DE GEN 
ŞI PREJUDECĂŢI

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să explice esenţa termenilor „ste-

reotipuri de gen” şi „prejudecăţi de 
gen”;
yy să determine specificul conexiunii 

stereotipurilor de gen cu feminita-
tea şi masculinitatea;
yy să înţeleagă abordările masculinită-

ţii toxice;
yy să identifice şi să explice impactul 

stereotipurilor de gen şi prejudecă-
ţilor de gen asupra femeilor şi asu-
pra bărbaţilor.

y9 Aspecte distinctive ale termenilor 
„stereotipuri de gen” şi „prejudecăţi 
de gen”
y9 Delimitări conceptuale asupra femi-
nităţii şi masculinităţii
y9 Masculinitate patriarhală vs. Mascu-
linitate transformativă. Masculinita-
tea toxică
y9 Consecinţele stereotipurilor de gen 
asupra femeilor şi bărbaţilor (în 
plan personal, familial, profesional)

Repere conceptuale

yAspecte distinctive ale termenilor „stereotipuri de gen” şi „prejudecăţi de gen”

Stereotipuri de gen sunt considerate convingerile, ideile, credinţele pe care le 
au oamenii dintr-o societate în privinţa atributelor şi aşteptărilor comportamenta-
le ale bărbaţilor şi femeilor. Stereotipurile de gen au la bază idei preconcepute prin 
care se atribuie caracteristici femeilor şi bărbaţilor, fiind asociate unui anumit sex, 
în baza cărora se formează atitudini despre rolurile şi poziţiile pe care femeile/
bărbaţii ar trebui să le ocupe într-o oarecare societate.

În textele ce cuprind aspecte filosofice, psihologice, culturologice se observă 
prezenţa stereotipurilor de gen. Deja la Platon atestăm ideea privind deosebirea 
tuturor femeilor de bărbaţi: „după natura sa, atât femeia, cât şi bărbatul, pot lua 
parte la toate activităţile, dar femeia este mai neputincioasă decât bărbatul” (Platon 
în „Republica”). Aristotel susţinea că originile femeii şi bărbatului sunt deosebite 
în principiu după destinaţia lor: dacă prima se identifică cu fizicul, cu maternitatea, 
atunci al doilea – cu spiritualitatea, cu forma. Originea bărbatului este tratată de 
mulţi autori drept promotoare, cea feminină – drept receptivă; prima energică, a 
doua – pasivă; prima – dinamică, a doua – statică.

Stereotipurile de gen sunt considerate drept unul din mecanismele cele mai efi-
ciente de formare a comportamentelor tradiţionale de gen şi a rolurilor sociale, im-
punând un şablon de comportamente pentru femei şi bărbaţi. „Stereotipurile legate 
de femei sunt rezultatul şi cauza atitudinilor, valorilor, normelor sociale şi a prejude-
căţilor adânc înrădăcinate în conştiinţa publică, legate de rolul femeii în societate. 



25VALORIFICAREA DIMENSIUNII DE GEN 
ÎN DOMENIUL APĂRĂRII NAŢIONALE

Ghid pentru formatori 
şi formatoare

Aceste stereotipuri sunt utilizate pentru a justifica şi menţine dominaţia istorică a 
bărbaţilor asupra femeilor, menţinerea atitudinilor sexiste, împiedicându-le pe femei 
să se dezvolte în mod liber”9. Stereotipurile generează prejudecăţi.

Prejudecăţile reprezintă opiniile preconcepute faţă de anumiţi oameni sau faţă 
de o persoană anume, din motive de rasă, etnie, sex, clasă socială, vârstă, dizabi-
litate, religie, sexualitate, naţionalitate sau alte caracteristici personale. Gordon 
Allport a definit prejudecata ca un „sentiment, favorabil sau nefavorabil, faţă de o 
persoană sau un lucru, înainte de, sau nefiind bazat pe, experienţa reală”.

Prejudecată de gen – componenta afectivă a stereotipurilor, reacţia emoţională 
la femei/bărbaţi, bazată pe o idee preconcepută, care aduce prejudiciu şi poate avea 
consecinţe juridice.

Stereotipurile de gen şi prejudecăţile sunt produse/reproduse prin diverse ca-
nale: părinţi (prin haine, jucării, poveşti, tradiţii, modele de relaţionare), şcoală 
(materiale didactice, modele de relaţionare, ghidarea în carieră), mass-media, se-
meni, tradiţii cultural-religioase ş.a.

În câmpul muncii, în calitate de factori favorizanţi pot fi lipsa politicilor de conci-
liere a activităţii profesionale cu viaţa de familie, management defectuos, domina-
rea modelelor masculine profesionale, limbajul sexist ş.a. De exemplu, promovarea 
doar a modelelor de bărbaţi ofiţeri bravi, pacificatori, conducători etc. în sectorul 
de securitate şi apărare, în pofida existenţei şi modelelor respective feminine – 
reproduce/întăreşte stereotipurile negative de gen. Publicitatea sexistă, limbajul 
sexist, evenimente de genul „cea mai sexy poliţistă”, care nu au, de fapt, tangenţă cu 
profesia propriu-zisă, afectează imaginea femeilor în societate, în special a femei-
lor din sistemul de securitate şi apărare.

Limbaj sexist – expresii şi adresări ce prezintă femeia şi bărbatul în manieră 
umilitoare, degradantă şi violentă, ofensând demnitatea acestora.10

Putem deosebi două tipuri de sexism – sexism ostil (deschis), care include con-
vingerea că femeile sunt mai puţin capabile comparativ cu bărbaţii şi faptul că, prin 
intermediul promovării egalităţii de gen, de fapt, ele îşi doresc să fie superioare 
bărbaţilor etc. Pe de altă parte, există sexism benign (ascuns), la fel de problema-
tic, care se referă mai mult la comportamentul prescris bărbaţilor – „de protector”, 
„asigurator al familiei” (convingerea că femeile, fiind sexul slab, trebuie protejate, 
asigurate cu de toate, că bărbatul trebuie să se sacrifice pentru binele lor etc.).

Astfel, prezentarea femeilor doar în roluri de mame, gospodine, soţii ascultă-
toare (sunt mai pasive, pregătesc mâncarea, fac curăţenie etc.), care îi aşteaptă pe 
bărbaţi ca salvatori şi protectori, diminuează din capacităţile acestora. Bărbaţii, de 
obicei, sunt prezentaţi mai mult ca buni profesionişti – militari, ofiţeri de poliţie, 
constructori, specialişti IT, mecanizatori etc., mai puţin ca tătici şi soţi grijulii. Re-
iterăm faptul că, de-a lungul anilor, rolurile bărbaţilor şi ale femeilor se schimbă, 
respectiv este necesară identificarea de noi modele – transformative, care ar asi-

9 Strategia Consiliului Europei privind egalitatea de şanse între femei şi bărbaţi pentru perioada 2014-2017, p. 9
10 Legea nr. 5/2006 cu privire la asigurarea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, art. 2
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gura vizibilitatea şi bărbaţilor, şi femeilor, atât în plan profesional, cât şi în plan 
personal, familial.

Stereotipurile de gen sunt în conexiune cu reprezentările despre feminitate şi 
masculinitate.

yDelimitări conceptuale asupra feminităţii şi masculinităţii
Feminitatea reprezintă un set de atribute, comportamente şi roluri în general, 

asociate cu fetele şi femeile. Feminitatea este o combinare dintre caracteristici atri-
buite social, cât şi asociate sexului biologic.

Dacă femeiescul (engl. „femaleness”) îşi are rădăcinile în biologie („anatomia 
ca destin” în viziunea lui Sigmund Freud), feminitatea (engl. „feminity”) îşi are 
sorgintea în structurile sociale (cf. celebrul manifest feminist lansat de Simone de 
Beauvoir în 1949 – „Le deuxième sexe”: „nu te naşti femeie, ci devii”).

Masculinitatea (numită şi bărbăţie) reprezintă un set de atribute, comporta-
mente şi roluri asociate cu băieţii şi bărbaţii. Masculinitatea, de asemenea, este o 
combinare din caracteristici atribuite social, cât şi asociate sexului biologic. Tră-
săturile privite în mod tradiţional ca fiind masculine în majoritatea societăţilor 
includ forţa, curajul, independenţa, abilitatea de conducător şi asertivitatea. Virili-
tatea (din latinescul „vir” – bărbat) este similară cu masculinitatea, dar subliniază 
mai ales puterea, energia şi motivaţia sexuală. Standardele de bărbăţie sau mascu-
linitate variază de-a lungul diferitor culturi şi perioade istorice.

În raport cu sectorul de securitate şi apărare, masculinitatea determină încura-
jarea bărbaţilor să ia armele şi să se ridice în apărarea ţării sale (respectiv a femei-
lor şi copiilor). La rândul lor, femeile le asigură spatele, devin purtătoare ai culturii 
pe care bărbaţii o apără cu armele.

yMasculinitate patriarhală vs. Masculinitate transformativă. Masculinitatea 
toxică
Masculinitatea patriarhală vizează ideile tradiţionale asociate cu rolul femeii 

şi al bărbatului: bărbatul este superior femeii, iar femeia are nevoie de protecţie 
din partea bărbatului deoarece este mai slabă, ceea ce menţine şi perpetuază in-
egalităţile de gen.

Masculinitatea transformativă vizează ideile care depăşesc cadrul tradiţional, 
şi anume: bărbatul este egal cu femeia, susţine şi promovează egalitatea de gen, 
nu foloseşte violenţa, nu provoacă durere, inegalitate. Respectiv, ne referim la noi 
modele de bărbaţi, care promovează parteneriatul de gen.

Masculinitatea toxică este una dintre modalităţile prin care patriarhatul adu-
ce dăune bărbaţilor. Se referă la atitudinile construite social, care descriu rolul de 
gen masculin ca fiind violent, agresiv, sexual, şomer ş.a.m.d. Masculinitatea toxică 
reprezintă aşteptări culturale şi standarde ale comportamentului agresiv pentru 
bărbaţi, care sunt dăunătoare nu numai femeilor şi societăţii, dar şi bărbaţilor în-
şişi.11 Conceptul de „masculinitate toxică” este folosit pentru identificarea compor-
tamentelor toxice, care afectează bărbaţii prin următoarele situaţii:
yy ruşinea, disocierea şi evitarea expresiei emoţionale;

11 Bodrug-Lungu V. Glosar şi specificări conceptuale „Egalitatea de gen şi Educaţia”. Chişinău, 2020, p. 28



27VALORIFICAREA DIMENSIUNII DE GEN 
ÎN DOMENIUL APĂRĂRII NAŢIONALE

Ghid pentru formatori 
şi formatoare

yy încredere în sine extremă;
yy aspiraţie extremă pentru dominaţia fizică, sexuală şi intelectuală;
yy devalorizarea opiniilor, corpului, sentimentelor femeilor;
yy condamnarea vehementă a elementelor „feminine” la alţi bărbaţi (grijă, em-

patie, cooperare etc).
Masculinitatea toxică este utilizată pentru descrierea normelor comportamen-

tale ale bărbaţilor, care aduc prejudicii societăţii. Acestea sunt direct legate cu 
stereotipurile tradiţionale cu referire la comportamentele feminine şi masculine 
strict delimitate, afectând alegerea bărbaţilor în favoarea activităţilor şi emoţiilor 
non-tradiţionale.

yConsecinţele stereotipurilor de gen asupra femeilor şi bărbaţilor (în plan 
personal, familial, profesional)
Stereotipurile de gen pot fi atât pozitive, cât şi negative, însă acestea foarte rar 

comunică informaţia corectă despre alte persoane (de exemplu: femeile, fiind mai 
slabe, nu pot face munci grele, pe când munca grea afectează şi sănătatea bărba-
ţilor; orele de zbor afectează doar femeile şi abilităţile lor reproductive, dar nu 
şi a bărbaţilor etc.). Provocarea nu constă în faptul dacă un stereotip este corect 
sau nu, ci în impactul acestuia asupra celor faţă de care stereotipul este aplicat. 
Dacă cineva consideră, în mod conştient sau inconştient, că o persoană (femeie sau 
bărbat) nu poate realiza o anumită activitate, acest mesaj poate afecta capacitatea 
persoanei (femeie sau bărbat) de a o realiza. Pe de o parte, mesajul de neîncredere 
poate zdruncina încrederea persoanei în capacităţile sale, iar pe de altă parte, pot 
fi reduse şansele acesteia în faţa angajatorului/conducătorului, care poate prelua 
acest stereotip.

Stereotipurile de gen afectează, de asemenea, modul în care noi înţelegem com-
portamentul cuiva. De exemplu, dacă un bărbat stă în capul mesei în timpul unei 
şedinţe de lucru, persoana care intră în încăpere va percepe că acest bărbat este 
liderul grupului. Dacă o femeie stă în capul mesei în timpul unei şedinţe de lucru, 
procentajul persoanelor care ar vedea în ea un lider al grupului este mult mai re-
dus. Un alt exemplu: succesele unui bărbat sunt deseori atribuite abilităţii sale, pe 
când în cazul unei femei, acestea sunt atribuite efortului şi norocului său.12

Această tendinţă de atribuire a caracteristicilor în bază de sex este prezentă în 
diferite profesii. Serviciul militar, fiind o profesie tradiţional bărbătească, este una 
din acestea. Potrivit stereotipurilor de gen, femeile şi bărbaţii se diferenţiază con-
form unui număr de caracteristici psihologice relevante pentru succesul în profe-
sia militară. Se consideră că un bărbat tipic ia decizii mai uşor, este mai încrezător 
şi un conducător mai bun decât o femeie. Se consideră că o femeie tipică este mai 
blândă, mai drăguţă şi mai dornică de a acorda ajutor decât bărbaţii. Această dis-
crepanţă dintre caracteristicile stereotipice ale femeilor şi cele solicitate pentru 
poziţia unui militar, poate cauza efecte adverse în procesul de încadrare în serviciul 
militar prin contract sau admitere la studii în instituţiile de învăţământ în dome-

12 Gender Training Manual for the Ministry of Defence of the Republic of Serbia and the Serbian Armed Forces / 
[Manual prepared by Gender Instructors of the MoD and SAF Tatjana Višacki ... et al. - Belgrade: UNDP: SEESAC, 
2016 (Belgrade: Cicero). – p. 33
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niul milităriei, evaluare a performanţelor, remunerare, promovare în funcţie şi alte 
aspecte relevante pentru cariera militară.

Stereotipurile de gen pot avea impact asupra dezvoltării abilităţilor şi potenţia-
lului fetelor şi băieţilor, ale femeilor şi bărbaţilor, experienţele avute pe parcursul 
vieţii şcolare şi profesionale, precum şi şansele lor în viaţă, în general.

Stereotipurile de gen sunt unii din factorii-cheie care duc la apariţia discrimină-
rii pe criteriu de gen. 

Respectiv, combaterea stereotipurilor de gen este unul din aspectele de bază 
în lupta pentru edificarea unei societăţi incluzive şi corecte. În contextul subiectu-
lui abordat, autorii teoriilor de învăţare, consideră că schimbarea poate fi produsă 
prin intermediul activităţilor de combatere a stereotipurilor de gen, dar şi acţiuni-
lor transformative la nivel personal, de grupuri sociale, precum familia, colegii şi 
colegele în instituţiile de învăţământ, precum şi printr-o schimbare a conţinuturi-
lor programelor şi mesajelor diferitor entităţi furnizoare de informaţii.

Sugestii de activităţi/exerciţii13

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
unitate tematică.

Exerciţiul 2.1: BĂRBAT/FEMEIE OFIŢER(Ă) VS. CIVIL(Ă)

Scop: Înţelegerea manifestării stereotipurilor de gen
Materiale necesare: foi pentru flipchart, markere
Timp: 15-20 min.

Descrierea sarcinii: Lucrul în 4 grupuri. Participanţii/participantele reparti-
zaţi pe grupuri cu sarcinile respective:
yy Grupul nr. 1: Identificaţi caracteristicile unui bărbat - civil adevărat
yy Grupul nr. 2: Identificaţi caracteristicile unei femei - civilă adevărată
yy Grupul nr. 3: Identificaţi caracteristicile unui bărbat - militar adevărat
yy Grupul nr. 4: Identificaţi caracteristicile unei femei - militară adevărată

Întrebări de referinţă:
 – Care sunt deosebirile şi asemănările dintre idealul femeii şi bărbatului civil?
 – Care sunt deosebirile şi asemănările dintre idealul femeii şi bărbatului mili-

tar?
 – Caracteristicile sus-menţionate se referă mai mult la sex sau la gen? Care din 

caracteristicile specificate le consideraţi a fi critice pentru o carieră militară 
de succes?

Răspunsurile sunt fixate pe foi de flipchart şi sunt puse în discuţie. Fiecare 
grup prezintă rezultatele în grupul comun.

13 La acest capitol se recomandă utilizarea sursei: Albu N. Dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare: 
Manual. Chişinău, 2017
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Reflecţii şi concluzii:
yy Şi bărbaţii şi femeile pot fi militari adevăraţi (dacă învaţă, exersează).

yy Diferenţele sunt legate de specificul biologic, dar şi de preconcepţiile sociale 
(stereotipurile).
Cunoscând conţinutul stereotipurilor legate de femei şi bărbaţi, în viaţa ci-

vilă şi în profesia militară – putem înţelege cum funcţionează stereotipurile şi, 
respectiv, cum acestea pot fi deconstruite prin înţelegerea lor şi identificarea 
aspectelor constructive non-stereotipizate.

Exerciţiul 2.2: DECONSTRUCŢIA STEREOTIPURILOR DE GEN

Scop: Înţelegerea esenţei şi impactului stereotipurilor de gen
Materiale necesare: foi cu tabelul de mai jos, foi pentru flipchart, markere
Timp: 20 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele sunt împărţiţi în grupuri 
mici (mixte). Fiecare grup primeşte câte 1-2 afirmaţii-stereotipuri şi le anali-
zează prin prisma impactului pe care acestea le au asupra femeilor şi bărbaţilor.

Afirmaţia

Consecinţele 
stereotipului Contra-ar-

gumenteAsupra fe-
meilor

Asupra 
bărbaţilor

Bărbatul trebuie să fie un pic mai fru-
mos decât maimuţa.
Bărbaţii nu plâng niciodată.
Femeile trebuie să fie bune gospodine, 
iar bărbaţii să aducă bani acasă.
Bărbaţii mai mult au nevoie de sex 
comparativ cu femeile.
Calea spre inima bărbatului trece prin 
stomac.
Femeile sunt vinovate dacă sunt vio-
late, pentru că poartă fuste scurte şi 
provoacă bărbaţii.

Răspunsurile sunt fixate în tabel în coloanele respective şi sunt puse în discu-
ţie. Fiecare grup prezintă rezultatele în grupul comun.
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Reflecţii şi concluzii:
Afirmaţiile stereotipizate influenţează, dar în mod diferit, viaţa fetelor şi viaţa 

băieţilor. De exemplu: „Bărbaţii nu plâng niciodată”: bărbaţii nu-şi pot exprima 
afecţiunea, trebuie/învaţă să fie duri, apoi îşi revarsă tensiunile acumulate – 
aplicând violenţa faţă de femei etc.
yy În calitate de contra-argumente pot servi afirmaţii care combat stereotipurile, 

precum:
y9 Pentru sănătatea bărbaţilor şi relaţiile cu cei din jur este bine ca aceştia să-
şi arate afecţiunea faţă de cei dragi etc.

yy Explorând esenţa şi contra-argumentele – putem înţelege şi diminua impactul 
stereotipurilor.
y8 Analizaţi şi alte stereotipuri cu care v-aţi ciocnit, aplicând metodologia pro-
pusă mai sus.

Exerciţiul 2.3: „BĂIEŢELUL DE AZI ESTE BĂRBATUL DE MÂINE!”

Scop: Înţelegerea  formării modelelor de comportamente masculine non-ste-
reotipizate

Materiale necesare: echipament video, foi pentru flipchart, markere
Timp: 15-20 min.

Descrierea sarcinii: 
Vizionaţi video-ul „Băieţelul de azi este bărbatul de mâine!”

Întrebări de referinţă:
 – Care sunt modelele promovate în materialul video?
 – Care sunt deosebirile de modelele tradiţionale ale bărbaţilor?
 – Cum aceste modele noi se încadrează în conceptul serviciului militar?

Răspunsurile sunt fixate pe foi de flipchart, apoi fiind puse în discuţie.

Reflecţii şi concluzii:
yy Rolurile de gen ale bărbaţilor se formează începând din familie.
yy Bărbaţii pot, ca şi femeile, face mâncare acasă, îngriji copilul, realiza activităţi 

casnice. Nu este o ruşine, sunt lucruri normale.
yy Bărbaţii militari pot fi soţi şi tătici grijulii.
yy Prin promovarea modelelor de comportament non-stereotipizate putem înţe-

lege cum pot fi deconstruite stereotipurile de gen atât la nivel de familie, cât 
şi la nivel de societate.

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Stereotipuri de gen şi prejudecăţi”.
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Notă: Aceasta unitate tematică îşi propune să ofere participanţilor/participante-
lor la instruire o percepţie comună asupra esenţei stereotipurilor şi prejudecăţilor de 
gen, a conexiunii cu feminitatea şi masculinitatea, în special masculinitatea toxică, 
diferenţele dintre masculinitatea patriarhală şi cea transformativă. 

Participanţii/participantele trebuie să conştientizeze cum stereotipurile şi preju-
decăţile de gen le afectează viaţa, consecinţele acestora asupra femeilor şi bărbaţilor 
în plan personal şi profesional. 
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Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Natalia Lefter
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Tema 3. DISCRIMINAREA ÎN BAZĂ DE GEN 
ŞI HĂRŢUIREA SEXUALĂ

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să explice esenţa termenilor „discri-

minare”, „discriminare în bază de 
gen” şi „hărţuirea sexuală”;
yy să determine tipurile discriminării 

şi intersecţionalitatea;
yy să identifice şi să explice situaţiile 

de discriminare directă/indirectă în 
bază de gen;
yy să înţeleagă esenţa hărţuirii sexuale 

vs. flirt;
yy să deducă şi să argumenteze meca-

nismele de combatere a discriminării 
în bază de gen şi a hărţuirii sexuale.

y9 Conceptele „discriminare” şi „discri-
minare în bază de gen”
y9 Tipurile discriminării şi intersecţio-
nalitatea
y9 Discriminarea în bază de gen directă 
şi indirectă
y9 Specificul şi consecinţele hărţuirii 
sexuale în raport cu flirtul
y9 Mecanisme de prevenire, raportare 
şi combatere a discriminării în bază 
de gen şi a hărţuirii sexuale

Repere conceptuale

yConceptele „discriminare” şi „discriminare în bază de gen”

Discriminarea constituie un tratament diferenţiat faţă de o persoană sau un 
grup de persoane în baza unui criteriu protejat, în comparaţie cu o persoană aflată 
în situaţie analogică, în realizarea unui drept. Discriminarea are la bază stereoti-
puri şi prejudecăţi, se poate manifesta în orice domeniu şi oricine poate deveni 
victimă a discriminării. Discriminarea este o încălcare a drepturilor fundamentale 
ale omului. Fiecare dintre noi are dreptul de a nu fi discriminat.

În ceea ce priveşte discriminarea în bază de gen, aceasta se referă la un tra-
tament diferenţiat în baza stereotipurilor de gen. Atât femeile, cât şi bărbaţii pot 
deveni victime ale discriminării în bază de gen. Discriminarea în bază de gen se 
manifestă atunci când femeile şi bărbaţii sunt trataţi în defavoarea lor doar pentru 
că au un gen sau altul. De exemplu, discriminare este atunci când femeile nu sunt 
angajate în câmpul muncii pentru că se crede că rolul acestora este de a sta acasă 
şi de a avea grijă de copii.

yTipurile discriminării şi intersecţionalitatea

yz Cum ne dăm seama că am fost discriminaţi (-te)?
O faptă reprezintă discriminare dacă suplineşte următoarele condiţii:
y9 este un tratament diferit, aplicat unei persoane în comparaţie cu tratamentul 
aplicat altor persoane, pentru că prima are sau este percepută a avea o anu-
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mită caracteristică (rasă, naţionalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, 
convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, dizabilitate, boală cronică necontagi-
oasă, infectare HIV sau apartenenţă la o categorie defavorizată)14. Are ca scop 
sau efect îngrădirea drepturilor legale ale persoanei.

Elementele distinctive:
yy existenţa unui drept;
yy tratament diferit (diferit pentru situaţii similare şi similar pentru situaţii di-

ferite);
yy existenţa unui criteriu;
yy lipsa unei justificări obiective şi rezonabile.

Intersecţionalitatea reprezintă intersecţia diferitelor forme de discriminare. 
De exemplu, discriminarea pe criteriu de sex/gen deseori se intersectează cu dis-
criminarea pe criteriu de vârstă (limitarea accesului în câmpul muncii a femeilor 
vârstnice), cu dizabilitatea (femeile cu dizabilităţi locomotorii au access limitat la 
servicii ginecologice) etc.

yDiscriminarea în bază de gen directă şi indirectă

La baza acţiunilor şi atitudinilor discriminatorii pe bază de gen, deseori, se află 
stereotipurile de gen.

Discriminarea în bază de gen se poate manifesta în diferite moduri, de exemplu:

Discriminare în bază de gen directă:
yy un anunţ de angajare specifică faptul că postul este destinat exclusiv bărbaţilor 

sau femeilor (în afară de cazuri specifice, de exemplu, femei/bărbaţi în Serviciul 
Vamal, Poliţie, unde se face control corporal etc.);
yy candidatura unei femei pentru un post este respinsă în baza faptului că intenţi-

onează să nască un copil în următoarea perioadă;
yy refuzul de promovare în legătură cu faptul că femeia este gravidă;
yy concedierea sau demisia forţată în legătură cu faptul că femeia este gravidă;
yy transferarea într-o altă funcţie, fără să existe motive medicale (în caz de sarci-

nă).

Discriminare în bază de gen indirectă:
yy cursurile de perfecţionare sau instruile din cadrul organizaţiei sunt stabilite la 

ore târzii. Aceste decizii discriminează în mod indirect angajatele care au copii, 
ele fiind cele care în majoritatea cazurilor iau copiii de la grădiniţă sau şcoală;
yy o politică la nivelul unei organizaţii care prevede că pentru avansarea în cari-

eră contează disponibilitatea angajaţilor de a pleca în deplasări de serviciu pe 
perioade îndelungate. Această politică dezavantajează indirect femeile deoa-
rece există o probabilitate mai mare ca ele să nu poată pleca în deplasări din 
cauza responsabilităţilor privind îngrijirea copiilor.

14 Legea nr. 121/2012 cu privire la asigurarea egalităţii
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yz Care este impactul discriminării în bază de gen?
Discriminarea în bază de gen poate condiţiona violenţa în familie: convingerea 

tradiţională precum că femeia trebuie să-şi îndeplinească, în primul rând, rolul de 
mamă şi casnică, iar activităţile profesionale ar trebui să treacă pe plan secundar, 
limitează oportunităţile economice ale femeilor, în special, ale celor cu copii şi le 
fac dependente de bărbaţi, iar astfel de situaţii pot genera conflictele şi violenţa în 
familie.

Consecinţele discriminării pot fi de scurtă durată şi de lungă durată. Consecinţe-
le de scurtă durată afectează persoana la un anumit moment, dar, odată cu soluţio-
narea cazului, situaţia se poate îmbunătăţi. Consecinţele de lungă durată pot afecta 
persoana pentru întreaga viaţă: în plan personal (relaţiile cu cei din jur, comporta-
mentul), familial (formarea familiei, relaţiile cu alţi membri ai familiei), profesional 
(încadrarea în câmpul muncii, salarizarea), social (bunăstarea) etc.

În acest sens, trebuie să se înţeleagă că tolerarea discriminării sau utilizarea 
acesteia împotriva altor persoane poate avea efect de „bumerang”, mai devreme 
sau mai târziu.

ySpecificul şi consecinţele hărţuirii sexuale în raport cu flirtul

Una din formele tratamentului discriminatoriu, şi anume hărţuirea, se referă 
la comportamente de iritare, de agăţare repetată – fizică sau verbală, care duc la 
crearea unui cadru intimidant, ostil, degradant, umilitor sau ofensator, cu impact 
asupra demnităţii unei persoane, prin inducerea de stări acute de stres, supărare, 
anxietate sau îngrijorare.

Pe de altă parte, hărţuirea sexuală se referă la propuneri sau avansuri sexuale 
directe/indirecte cu scopul de a obţine sau de a oferi anumite beneficii. Se mai 
referă la comentarii indecente sau obscene, atingeri intenţionate, nenecesare şi 
nedorite, glume şi aluzii cu tentă sexuală, priviri insistente asupra unor părţi ale 
corpului, ocheade sau gesturi cu subînţeles, afişarea de poze ofensatoare din punct 
de vedere sexual. Hărţuirea sexuală este diferită de flirt. Un flirt nesolicitat sau 
insistent după ce a fost respins poate fi considerat hărţuire sexuală. Limita dintre 
flirt şi hărţuirea sexuală se stabileşte prin existenţa consimţământului, adică ofe-
rirea acordului de a primi comentarii, propuneri, solicitări cu tentă sexuală. Flirtul 
implică consimţământul ambelor părţi. Hărţuirea sexuală are loc împotriva voinţei 
persoanei, având ca efect suferinţe şi prejudicii.

2016
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de a avea

relaţii sexuale
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Sursa: Centrul „Parteneriat pentru Dezvoltare”
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Hărţuirea este calificată drept formă de discriminare dacă sunt prezente cumu-
lativ următoarele elemente: (1) comportamentul nedorit, (2) bazat pe un criteriu 
protejat, (3) care conduce la crearea unui mediu intimidant, ostil, degradant, umi-
litor sau ofensator, (4) are drept scop sau efect lezarea demnităţii.

Calificare:
(i) în cazul în care acţiunea de hărţuire sexuală are drept scop de a determina o 

persoană la raporturi sexuale ori la alte acţiuni nedorite cu caracter sexual, săvâr-
şite prin ameninţare, constrângere, şantaj, în temeiul art. 173 din Codului Penal, 
fapta se clasifică drept infracţiune (putem deduce că este forma gravă), prin aplica-
rea ulterioară a sancţiunilor stipulate de legislaţia penală,

(ii) când scopul hărţuirii sexuale este altul decât cel indicat anterior, în temeiul 
Legii nr. 121/2012 cu privire la asigurarea egalităţii, fapta se clasifică drept act de 
discriminare pe criteriu de gen (formă subtilă şi medie), astfel aplicându-se alte 
sancţiuni decât cele prevăzute pentru infracţiune.

Clasificarea hărţuirii sexuale în funcţie de nivelul de severitate a acesteia nu este 
clar prevăzută de legislaţia naţională, dar include:
yy forme subtile – acţiunea se produce la nivel verbal;
yy forme medii – se recurge la aplicarea acţiunilor fizice, dar care nu pun în peri-

col viaţa sexuală a persoanei agresate;
yy forme grave – acţiunea pune în pericol viaţa sexuală a persoanei agresate.

Rezoluţia Consiliului Europei privind hărţuirea sexuală15 menţionează că ste-
reotipurile de gen, sexismul, hărţuirea sexuală şi abuzurile au consecinţe fizice, 
sexuale, emoţionale şi psihologice semnificative asupra victimei.

15 http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/B-8-2017-0577_RO.html

yy Comentarii indecente în legătură cu felul în care arată persoana sau cu viaţa privată 
a acesteia;
yy Discuţii explicit sexuale, priviri lascive, studierea ostentativă a corpului unei 

persoane;
yy Folosirea de expresii şi porecle cu conotaţii sexuale, glume obscene şi insulte;
yy Emiterea de sunete cu caracter sexual, fluierături;
yy Invadarea spaţiului personal/intim al unei persoane prin apropierea nepermisă de 

acea persoană, curtoazie exagerată, falsă;
yy Trimiterea de scrisori, mesaje, SMS-uri şi afişarea de poze pornografice, calendare, 

screensave-uri, reviste sexi cu femei/bărbaţi;
yy Mângâieli, atingeri, îmbrăţişări nedorite, propuneri şi avansuri sexuale directe;
yy Insistenţe privind acceptarea unei invitaţii sau începerea unei relaţii, urmărirea per-

soanei;
yy Ameninţări, constrângeri, condiţionarea obţinerii unor beneficii în plan profesional 

de oferirea unor acte de natură sexuală.

Se manifestă prin:

Sursa: Centrul „Parteneriat pentru Dezvoltare”
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yMecanisme de prevenire, raportare şi combatere a discriminării în bază de 
gen şi a hărţuirii sexuale

Prevenirea şi investigarea în structurile de securitate şi apărare a DBG/HS:
yy Ministerul Aparării, a aprobat, prin Ordinul nr. 327 din 7 iulie 2020, Regula-

mentul cu privire la modul de prevenire, combatere şi raportare a cazurilor 
de discriminare după criteriul de sex, hărţuire şi hărţuire sexuală.
yy Ministerul Afacerilor Interne a aprobat, prin Ordinul nr. 392 din 4 septembrie 

2020, Regulamentul cu privire la modul de prevenire, combatere şi rapor-
tare a cazurilor de discriminare după criteriul de sex, hărţuire şi hărţuire 
sexuală.

Hărţuirea sexuală, adică manifestarea unui comportament fizic, verbal sau 
nonverbal, care lezează demnitatea persoanei ori creează o atmosferă neplăcu-
tă, ostilă, degradantă, umilitoare, discriminatorie sau insultătoare cu scopul de 
a determina o persoană la raporturi sexuale ori la alte acţiuni cu caracter sexual 
nedorite, săvîrşite prin ameninţare, constrîngere, şantaj, se pedepseşte cu amendă 
în mărime de la 650 la 850 unităţi convenţionale sau cu muncă neremunerată în 
folosul comunităţii de la 140 la 240 de ore, sau cu închisoare de pînă la 3 ani.16

yz Ce trebuie de făcut în caz de discriminare?
Consiliul pentru prevenirea şi eliminarea discriminării şi asigurarea egalităţii 

în Republica Moldova are ca misiune protecţia împotriva discriminării, asigurarea 
egalităţii şi restabilirea în drepturi a tuturor persoanelor discriminate.

http://egalitate.md/contacts/

16 Codul Penal al Republicii Moldova, art. 173

Înaintează o plângere
la Poliţie / Procuratura / Instanţa 

de judecata / CPPEDAE*

* Consiliul pentru prevenirea şi eliminarea 
discriminării şi asigurarea egalităţii 

Dacă nu există probe suficiente 
sau ai decis să îţi retragi 
plângerea, procedura de 
examinare a cazului va fi încheiată 

Procedura in 
faţa CPPEDAE 

Procedura 
civilă

Procedura 
penală

PASUL 1

După depunerea 
plângerii, organele 
competente stabilesc 
procedura de examinare 

PASUL 2

PASUL 3

PASUL 4 PASUL 5

PASUL 5 PASUL 6

Executarea 
deciziei  

Executarea 
deciziei  

Executarea 
deciziei  

Emiterea unei decizii 
de constatare. 
Recomandări 

Emiterea unei decizii 
de inadmisibilitate 

Înaintarea dosarului 
către Procuratură 

Aplicarea etapelor de 
urmărire conform 
prevederilor procedurii civile 
(aplicarea sarcinii probaţiunii) 

Aplicarea etapelor de urmărire 
conform prevederilor Codului 
de Procedură Penală, 

Demararea şedinţei de 
judecată şi pronunţarea 
unei hotărîri 

Mecanismul de prevenire, raportare şi combatere
a discriminării în bază de gen şi a hărţuirii sexuale în cadrul MAI

Sursa: Centrul „Parteneriat pentru Dezvoltare”
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Sugestii de activităţi/exerciţii17

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
temă.

Exerciţiul 3.1: DISCRIMINAREA ÎN BAZĂ DE GEN – ÎNCĂLCARE A DREPTURILOR 
OMULUI

Scop: Înţelegerea discriminării în bază de gen prin prisma drepturilor omului
Materiale necesare: echipament video, foi pentru flipchart, markere
Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele vizualizează materialul vi-
deo şi-l analizează: https://www.youtube.com/watch?v=lIDX1rKBmIY

Întrebări de referinţă:
 – Care elemente sunt discriminatorii pentru femei?
 – Care pot fi consecinţele pentru femei a unor astfel de abordări?
 – Cum această situaţie poate afecta femeile din Armata Naţională?
 – Cum ar trebui sancţionată o astfel de abordare discriminatorie?

Reflecţii şi concluzii:
yy Poziţia europarlamentarului este una discriminatorie, femeile fiind desconsi-

derate comparativ cu bărbaţii.
yy Prin afirmaţiile sale, europarlamentarul nu numai că desconsideră capacităţi-

le femeilor de a activa în diverse domenii, dar îi şi incită pe angajatori să le ofe-
re femeilor salarii mai mici, fapt ce poate afecta grav bunăstarea femeilor ş.a.

17 La acest capitol se recomandă utilizarea sursei: Albu N. Dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare: 
Manual. Chişinău, 2017
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Exerciţiul 3.2: STUDIU DE CAZ

Scop: Identificarea şi înţelegerea discriminării în bază de gen
Materiale necesare: foi cu textul studiului de caz, foi pentru flipchart, markere
Timp: 15-20 de minute.

Studiu de caz:
Reieşind din prevederile pct. 16 al Regulamentului cu privire la activita-

tea catedrelor militare în cadrul instituţiilor de învăţământ superior publice, 
aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 587/2003:

y9 fetele/femeile, care absolvesc catedra militară, obţin doar certificat de 
absolvire a catedrei militare, pe când băieţii/bărbaţii – livret militar.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele analizează studiul de caz, 
discuţii.

Întrebări de referinţă:
 – Există anumite elemente discriminatorii din perspectiva de gen?
 – Cum această situaţie poate afecta femeile din Armata Naţională?

Reflecţii şi concluzii:
yy Cazul respectiv constituie o practică de discriminare directă – la nivel institu-

ţional: femeile sunt tratate diferit comparativ cu bărbaţii.
yy Oportunităţile de promovare în sectorul de apărare sunt diferite, dat fiind că 

deţinătorii de livret militar au mai multe şanse pentru încadrare în serviciul 
militar prin contract.

Exerciţiul 3.3: HĂRŢUIRE SEXUALĂ VS. FLIRT
Scop: Înţelegerea esenţei hărţuirii sexuale comparativ cu flirtul
Materiale necesare: foi cu tabelul de mai jos, foi pentru flipchart, markere
Timp: 20 min.

Descrierea sarcinii: Pe o foaie de flipchart se scrie „Hărţuirea sexuală”, pe 
alta – „Flirt”. Prin metoda brainstorming se identifică asocierile, acţiunile care se 
referă la HS şi la Flirt, fiind fixate pe foile menţionate.

Participanţii/participantele sunt împărţiţi în două grupuri. Un grup lucrează 
asupra „HS”, alt grup asupra „Flirt”. Ideile de mai sus sunt analizate în baza tabe-
lului de mai jos.

Acţiuni/asocieri Hărţuirea sexuală Flirtul
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Întrebări de referinţă:
 – Care este scopul acţiunii?
 – Există consimţământ?
 – Care este impactul (plăcere sau suferinţă etc.) fizic, psihologic, social?
 – Care sunt consecinţele (în plan personal, profesional, familial)?
 – Care sunt mecanismele de protecţie?
 – Care este atitudinea societăţii faţă de subiecţii acţiunilor?

Răspunsurile sunt fixate pe foi de flipchart, puse în discuţie.

Reflecţii şi concluzii:
yy Hărţuirea sexuală diferă de flirt.
yy Hărţuirea sexuală se referă la propuneri, acţiuni cu conotaţie sexuală, în sco-

pul de a obţine sau de a oferi anumite beneficii, afectează persoana hărţuită, 
aduce prejudicii.
yy Flirtul aduce plăcere, duce la relaţii romantice etc.
yy Flirtul spre deosebire de HS se bazează pe consimţământul ambelor părţi etc.
y8 Prin analiza ambelor fenomene – putem înţelege conexiunea cu stereotipurile 
de gen, dar şi acţiunile de prevenire/combatere.

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Discriminarea în bază de gen şi hărţu-
irea sexuală”.

Notă: Prezenta unitate tematică are menirea de a explica esenţa discriminării în 
bază de gen şi intersectarea acesteia cu alte tipuri de discriminare, precum şi esenţa 
hărţuirii sexuale comparativ cu flirtul, dar şi mecanismele de identificare şi combate-
re a acestor fenomene negative.

Participanţii/participantele trebuie să conştientizeze modul în care discriminarea 
în bază de gen şi hărţuirea sexuală afectează femeile şi bărbaţii în plan personal şi 
profesional.
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Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Dmitrii Vosimeric

Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Dmitrii Vosimeric
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Tema 4. EGALITATEA DE GEN ÎN CONTEXTUL 
REFORMEI SECTORULUI DE SECURITATE 

ŞI APĂRARE

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să determine necesitatea integrării 

perspectivei de gen în sectorul de se-
curitate şi apărare;
yy să înţeleagă care este legătura de ca-

uzalitate dintre egalitatea de gen şi 
reforma sectorului de securitate şi 
apărare;
yy să identifice acţiunile ce urmează a fi 

întreprinse în mod obligatoriu pen-
tru a asigura integrarea perspectivei 
de gen în procesul de reformare a 
sectorului de securitate şi apărare.

y9 Generalităţi privind perspectiva de 
gen în cadrul reformei sectorului de 
securitate şi apărare
y9 Conexiunea dintre egalitatea de gen 
şi obiectivele reformei sectorului de 
securitate şi apărare
y9 Acţiuni implicite pentru integrarea 
perspectivei de gen în reforma secto-
rului de securitate şi apărare

Repere conceptuale

yGeneralităţi privind perspectiva de gen în cadrul reformei sectorului de 
securitate şi apărare

Reforma sectorului de securitate şi apărare este din ce în ce mai prioritizată de 
către guvernele diferitor state, dar şi pe agenda organizaţiilor internaţionale preo-
cupate de dezvoltarea durabilă, pace şi securitate. Reforma sectorului de securitate 
şi apărare creează noi oportunităţi în ceea ce priveşte posibilitatea de transforma-
re a politicilor de securitate şi apărare, precum şi a instituţiilor din acest sector, 
creând premise pentru integrarea perspectivei de gen.

Reforma sectorului de securitate şi apărare trebuie să ia în considerare necesi-
tăţile diferite de securitate ale femeilor, bărbaţilor, tinerelor, tinerilor, fetelor şi bă-
ieţilor. Integrarea perspectivei de gen este unul din elementele-cheie în asigurarea 
eficienţei şi responsabilităţii în cadrul sectorului de securitate şi apărare, precum 
şi a stabilirii legitimităţii procesului de reformare a sectorului de securitate şi apă-
rare.

Într-un sistem de securitate şi apărare, integrarea perspectivei de gen implică 
includerea experienţei şi cunoştinţelor, dar şi luarea în considerare a intereselor fe-
meilor şi bărbaţilor, în politica şi structura apărării naţionale, punerea în aplicare a 
acestor politici şi evaluarea rezultatelor obţinute.
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yConexiunea dintre egalitatea de gen şi obiectivele reformei sectorului de 
securitate şi apărare

Integrarea perspectivei de gen în procesele aferente reformei sectorului de se-
curitate şi apărare este o modalitate de a atinge obiectivele menţionate mai jos, 
care au fost divizate în trei subgrupuri, ce răspund la următoarele întrebări:

DE CE?

1. Asigură acordul societăţii faţă de necesităţile specifice sectorului de secu-
ritate şi apărare:
yy Trăsăturile conflictelor armate, precum şi resursele folosite pentru dirijarea 

acestora, au suferit schimbări semnificative. Prin urmare, este important ca 
forţele armate moderne să posede o capacitate funcţională corespunzătoa-
re. Forţele de apărare sunt implicate, în primul rând, în apărarea ţării, apoi 
în misiunile/operaţiile de pacificare complexe pentru a construi şi a menţine 
pacea, care, în prezent, solicită cunoştinţe şi abilităţi netradiţionale, cum ar 
fi: abilităţile de comunicare, cunoaşterea limbilor străine, cunoştinţe în do-
meniul tehnologiei informaţionale etc. În consecinţă, sistemul de securitate şi 
apărare, acţionând în calitate de angajator, ar trebui să atragă şi să încadreze 
în serviciu persoane cu diverse profesii şi cu o înaltă calificare, utilizând în 
calitate de sursă de recrutare întreaga populaţie a ţării. Diversitatea structurii 
de forţă şi integrarea perspectivei de gen în operaţii militare permite sistemu-
lui de securitate şi apărare să îndeplinească mai bine noile sarcini atribuite în 
competenţa acestuia.

De exemplu:
y9 Practica ne demonstrează că, în misiunile de pacificare, femeile sporesc efi-
cienţa operaţională în anumite cazuri: personalul militar de sex feminin este 
solicitat pentru a desfăşura percheziţii în privinţa femeilor băştinaşe în ae-
roporturi, gări feroviare sau gări auto, la punctele de control şi trecere am-
plasate pe drumuri etc.; populaţia locală consideră că echipele de femei din 
cadrul trupelor de pacificare sunt mai uşor abordabile decât cele bărbăteşti; 
pentru femeile din componenţa forţelor de pacificare poate fi mult mai uşor 
de a obţine informaţii de la femeile localnice; este mult mai probabil ca bărba-
ţii şi femeile care au fost victime ale abuzului sexual să se încredinţeze feme-
ilor-pacificatoare; femeile din componenţa forţelor de pacificare reprezintă 
un model pozitiv pentru femeile localnice de a se înrola în forţelor armate şi 
de securitate naţionale. Totuşi, merită a fi luate în considerare nu doar aceste 
exemple, ci şi alte cazuri în care femeile contribuie la sporirea eficienţei siste-
mului de securitate şi apărare.

2. Creează instituţii ale sectorului de securitate şi apărare incluzive şi repre-
zentative:
yy Femeile sunt slab reprezentate în forţele armate, ministerele şi structurile de 

forţă, precum şi în instituţiile ce asigură controlul asupra sistemului de secu-
ritate şi apărare. Chiar şi atunci când nu mai există obstacole formale, sunt 
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stabilite anumite nivele la care femeile ar putea aspira din punct de vedere 
profesional.
yy Implicarea plenară a femeilor în forţele armate sporeşte capacitatea acestora 

de a-şi îndeplini rolul în protecţia societăţilor democratice, inclusiv apărarea 
valorilor fundamentale.

3. Consolidează controlul civil-democratic asupra FA:
yy Unul din aspectele importante ale reformei sistemului de apărare este de a 

stabili un control democratic şi civil. Introducerea femeilor şi experţilor de 
gen în organizaţiile care supraveghează sistemul de apărare, poate asigura ca 
politicile şi programele să fie sensibile şi responsabile pentru dimensiunea de 
gen, adică faptul că ele răspund necesităţilor speciale de securitate ale bărba-
ţilor, femeilor, tinerelor, tinerilor, fetelor şi băieţilor. În afară de aceasta, con-
sultaţiile cu organizaţiile care se ocupă de protecţia drepturilor femeilor pot 
contribui la o înţelegere complexă a securităţii, în procesul controlului civil.

CINE?

4. Reacţionează la diverse necesităţi de securitate ale societăţii:
yy Reforma sectorului de securitate şi apărare trebuie să reacţioneze efectiv la 

necesităţile tuturor persoanelor dintr-o societate concretă. Necesităţile de se-
curitate ale anumitor persoane variază în funcţie de mai mulţi factori, cum ar 
fi: vârsta, sexul, etnia, naţionalitatea, religia, abilitatea fizică, orientarea sexu-
ală, statutul financiar şi altele.
yy Violenţa în bază de gen continuă să ameninţe siguranţa oamenilor din toată 

lumea. Inclusiv bărbaţii sunt victime ale violenţei în bază de gen, deoarece se 
întâmplă masacre care au ca ţintă doar persoane de un anumit sex, precum şi 
violuri sau alte tipuri de violenţă din partea grupărilor criminale stradale. În 
cadrul oricărei reforme din timpul sau după un conflict armat, prioritare ar 
trebui să fie asigurarea protecţiei femeilor, bărbaţilor, tinerelor, tinerilor, fe-
telor şi băieţilor. Membrii forţelor armate pot fi făptaşi ai violenţei în bază de 
gen în raport cu persoanele civile băştinaşe sau alţi membri ai forţelor arma-
te. Asigurarea promovării drepturilor omului, unde este luată în considerare 
perspectiva de gen, de exemplu, prin sporirea acţiunilor de sensibilizare şi 
respectarea codului de conduită, poate contribui la prevenirea unor astfel de 
acţiuni.

CUM?

5. În ce mod poate fi integrată perspectiva de gen în reforma sectorului de 
securitate şi apărare?
Pentru a include perspectiva de gen în cadrul politicii de securitate şi apărare, 

sunt utilizate două strategii, şi anume:
yy Integrarea dimensiunii de gen, care include luarea în considerare a impactului 

reformei sectorului de securitate şi apărare asupra femeilor, bărbaţilor, fete-
lor şi băieţilor, la orice etapă a ciclului politicii publice: analiză, planificare, 
implementare, monitorizare şi evaluare.
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yy Promovarea participării egale a femeilor şi bărbaţilor, întrucât bărbaţii, în ge-
neral, sunt reprezentaţi în procesul de reformare a sectorului de securitate şi 
apărare şi în instituţiile din acest sector. Iată de ce este necesar de a acţiona, 
pentru a spori numărul de angajări al femeilor în sectorul de securitate şi apă-
rare, menţinerea lor în serviciu şi avansarea profesională a acestora, precum 
şi implicarea activă în procesul de reformă a organizaţiilor societăţii civile, în 
special a celor de femei.

yAcţiuni implicite pentru integrarea perspectivei de gen în reforma secto-
rului de securitate şi apărare

Integrarea perspectivei de gen în cadrul reformei sectorului de securitate şi apă-
rare implică realizarea unui şir de acţiuni, cum ar fi:
yy consolidarea mecanismelor instituţionale de asigurare a egalităţii de gen în 

cadrul reformei sectorului de securitate şi apărare prin aprofundarea cunoş-
tinţelor şi sporirea capabilităţilor în vederea fortificării rolului acestora în ca-
drul sistemului;

yy activitate continuă în scopul sensibilizării personalului din instituţiile secto-
rului de securitate şi apărare privind egalitatea de gen;

yy dezvoltarea capacităţii subdiviziunilor de resurse umane pentru a implemen-
ta politici bazate pe evidenţă şi pe dimensiunea de gen;

yy sporirea gradului de conştientizare a perspectivei de gen şi a capabilităţilor 
echipei responsabile de reforma sectorului de securitate şi apărare;

yy identificarea „campionilor de gen”, adică a persoanelor cu funcţii decizionale 
care susţin integrarea perspectivei de gen;

yy analiza din perspectiva de gen a reformei sectorului de securitate şi apărare 
propuse, monitorizarea şi evaluarea impactului acesteia asupra femeilor, băr-
baţilor, tinerelor, tinerilor, fetelor şi băieţilor;

yy asigurarea faptului că reforma sectorului de securitate şi apărare are la bază 
un proces consultativ, în care toate părţile interesate participă în mod egal, 
inclusiv organizaţiile de femei;

yy asigurarea faptului că femeile şi bărbaţii sunt reprezentaţi în echipele respon-
sabile de reforma sectorului de securitate şi apărare.
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Sugestii de activităţi/exerciţii18

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
unitate tematică.

Exerciţiul 4.1: EGALITATEA DE GEN ŞI PRINCIPIILE BUNEI GUVERNĂRI A SECTO-
RULUI DE SECURITATE ŞI APĂRARE

Scop: Înţelegerea egalităţii de gen în sectorul de securitate şi apărare
Materiale necesare: foi cu principiile bunei guvernări a SSA (caseta 4.1), foi 

pentru flipchart, markere
Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele analizează materialul (pot 
fi împărţiţi în grupuri mici)

Întrebări de referinţă:
 – Ce acţiuni sunt necesare pentru asigurarea realizării acestor principii în do-

meniul dumneavoastră de activitate?
 – Cine este responsabil de realizarea acestor acţiuni?

Reflecţii şi concluzii:
yy Respectarea principiilor bunei guvernări a SSA vizează toate persoanele an-

gajate în sectorul de securitate şi apărare.

Caseta 4.1: Egalitatea de gen şi principiile bunei guvernări a SSA19

yy Eficacitatea necesită EG (implicarea femeilor în mod semnificativ în toate do-
meniile de competenţă, la toate nivelurile ierarhice; identificarea şi satisface-
rea nevoilor de securitate ale structurilor SSA şi ale populaţiei; non-discrimi-
nare şi non-hărţuire sexuală).
yy Eficienţa necesită EG (explorarea eficientă a resurselor de apărare, valorifica-

rea potenţialului femeilor la egal cu cel al bărbaţilor; investiţii în dezvoltarea 
profesională, mediu/infrastructură „prietenoasă” la gen, concilierea vieţii de 
familie cu cea  profesională).
yy Responsabilitatea necesită EG (acces egal al femeilor şi bărbaţilor la mecanis-

mele de responsabilizare).

Exerciţiu de aşa tip poate fi realizat şi prin utilizarea materialelor din caseta 4.2.

18 La acest capitol se recomandă utilizarea sursei: Albu N. Dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare: 
Manual. Chişinău, 2017

19 Tradus şi adaptat după: Teaching Gender in the Military (Geneva: DCAF and PfPC, 2016)
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Caseta 4.2: Managementul sensibil la gen în SSA
yy Reprezentarea echilibrată a femeilor şi bărbaţilor în funcţii decizionale de 

toate nivelele
yy Asigurarea abordărilor non-discriminatorii la toatele etapele de angajare în 

serviciu
yy Asigurarea politicilor şi procedurilor interne non-discriminatorii în bază de 

gen, non-sexiste, non-hărţuire sexuală
yy Tratament egal/necesităţi specifice de gen vs. Meritocraţie
yy Crearea climatului „prietenos genului” în instituţie
yy Concilierea vieţii de familie cu cea profesională
yy Implicarea activă a femeilor şi bărbaţior în modelarea instituţiilor, proceselor 

şi politicilor de guvernare
yy Asigurarea echilibrului de gen al politicilor şi deciziilor adoptate şi al rezulta-

telor acestora pentru femei şi bărbaţi, realizarea drepturilor lor şi asigurarea 
egalităţii de gen
yy Menţinerea în centrul atenţiei a egalităţii de gen şi justiţiei sociale - recunos-

când nevoile diferite ale femeilor şi bărbaţilor, înfruntând activ inegalităţile de 
gen în societate/comunitate, bazate pe instituţii, procese şi relaţii echitabile
yy Examinarea obiectivelor prin „lentile de gen”
yy Analiza de gen a practicilor şi impactului, identificarea problemelor, iar ulte-

rior, a soluţiilor adecvate

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Egalitatea de gen în contextul refomei 
sectorului de securitate şi apărare”.

Notă: Prezenta unitate tematică are menirea de a oferi participanţilor/partici-
pantelor la instruire informaţii de bază cu privire la necesitatea integrării perspecti-
vei de gen în reforma SSA. Este extrem de important de a sublinia conexiunea dintre 
egalitatea de gen şi obiectivele reformei sectorului de securitate şi apărare.

Participanţii/participantele trebuie, de asemenea, să cunoască care sunt acţiunile 
ce urmează a fi întreprinse pentru a asigura integrarea perspectivei de gen în proce-
sul de reformare a SSA.
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Sursa foto: UNMISS / Aliona Zara
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Tema 5. AGENDA INTERNAŢIONALĂ 
„FEMEILE, PACEA ŞI SECURITATEA”

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să perceapă rolul şi importanţa Re-

zoluţiei 1325 a Consiliului de Securi-
tate al ONU privind Femeile, Pacea şi 
Securitatea;
yy să definească pilonii de bază ai Rezo-

luţiei 1325;
yy să reliefeze esenţa rezoluţiilor cone-

xe domeniului „Femeile, Pacea şi Se-
curitatea”;
yy să identifice acţiunile ce urmează a fi 

întreprinse pentru transpunerea în 
practică a Rezoluţiei 1325.

y9 Rezoluţia 1325 a Consiliului de Secu-
ritate al ONU privind Femeile, Pacea 
şi Securitatea
y9 Rezoluţiile conexe domeniului „Fe-
meile, Pacea şi Securitatea”

Repere conceptuale

yRezoluţia 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi 
Securitatea

În octombrie 2000, Consiliul de Securitate al ONU a făcut un pas important şi a 
transferat drepturile şi condiţiile femeilor din agenda socială şi economică în agen-
da pentru pace şi securitate internaţională.

Adoptarea în unanimitate, de către statele-mebre ale Consiliului de Securitate al 
ONU, a Rezoluţiei 1325 privind Femeile, Pacea şi Securitatea, a devenit punctul de 
plecare pentru o schimbare istorică în agenda globală de securitate.

Astfel, schimbarea principală în agenda de securitate este că acum femeile sunt 
văzute ca actori şi contribuabili activi la modelarea propriului viitor şi al naţiunilor 
lor prin participarea la activităţi de soluţionare a conflictelor armate şi de conso-
lidare a păcii.

Este important de a permite femeilor să joace un rol activ în sectorul de securita-
te şi apărare, în vederea asigurării drepturilor egale pentru femei şi bărbaţi. Faptul 
că atât bărbaţii, cât şi femeile fac parte din instituţiile sectorului de securitate şi 
apărare, transformă aceste instituţii în unele mai eficiente şi le permite să reacţio-
neze prompt la diverse necesităţi de securitate ale femeilor şi bărbaţilor.

Prin reafirmarea importanţei rolului femeilor în prevenirea şi soluţionarea con-
flictelor şi în procesele de consolidare a păcii, se evidenţiază importanţa participă-
rii lor în mod egal şi a implicării plenare în toate eforturile de menţinere şi promo-
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vare a păcii durabile şi securităţii umane, precum şi nevoia de a spori rolul lor în 
luarea deciziilor cu privire la prevenirea şi soluţionarea conflictelor.

Rezoluţia 1325 (2000) a Consiliului de Securitate al ONU privind Femei-
le, Pacea şi Securitatea este primul document adoptat la nivel internaţional care 
recunoaşte efectul disproporţionat al conflictelor asupra femeilor şi subliniază ro-
lul esenţial al acestora în situaţii de post-conflict şi în eforturile de reconstrucţie.

În vederea atingerii obiectivelor propuse, Rezoluţia 1325 se raportează la cei 
patru piloni:
yy Participarea – presupune asigurarea creşterii participării femeilor în proce-

sul decizional atât pe plan naţional şi regional, cât şi în cadrul instituţiilor 
internaţionale şi al mecanismelor pentru prevenirea, gestionarea şi soluţiona-
rea conflictelor, în misiunile/operaţiile internaţionale de pacificare, în special 
în calitate de observatoare militare;
yy Protecţia – presupune că părţile aflate într-un conflict armat vor întreprinde 

măsuri speciale pentru protejarea femeilor şi fetelor de violenţa bazată pe 
diferenţa de sex şi respectarea caracterului civil şi umanitar al aşezărilor şi 
taberelor de refugiaţi;
yy Prevenţia – presupune luarea de măsuri speciale pentru prevenirea violenţei 

împotriva femeilor prin urmărirea în justiţie a celor care încalcă cadrul nor-
mativ internaţional şi sprijinirea iniţiativelor femeilor în procesul de pace şi 
soluţionare a conflictelor;
yy Reabilitarea – presupune ca toate părţile dintr-un conflict armat să respecte 

caracterul civil şi umanitar al aşezărilor şi taberelor de refugiaţi şi să ia în 
considerare nevoile particulare ale femeilor şi fetelor.

Adiţional, în rezoluţie sunt propuse şi unele acţiuni specifice care trebuie între-
prinse. De exemplu, perspectiva de gen urmează să fie integrată în planificarea şi 
executarea operaţiilor militare. Aceste acţiuni pot fi interpretate atât ca scopuri, 
cât şi ca instrumente care vor duce la asigurarea egalităţii de gen şi vor creşte şan-
sele de succes ale misiunii.

După adoptarea Rezoluţiei 1325, multe ţări şi-au întocmit propriile planuri na-
ţionale de acţiuni pentru a-şi detalia şi evalua eforturile de atingere a obiectivelor 
Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”. Acesta este un răspuns unic, care sublini-
ază angajamentul extins faţă de punerea în aplicare a acestei rezoluţii. La rândul 
său, Consiliul de Securitate al ONU şi-a consolidat angajamentul faţă de egalitatea 
de gen, prin adoptarea ulterioară a altor rezoluţii privind Femeile, Pacea şi Securi-
tatea. Împreună, aceste documente reprezintă un cadru important pentru îmbună-
tăţirea situaţiei femeilor din ţările afectate de conflicte armate.

yRezoluţiile conexe domeniului „Femeile, Pacea şi Securitatea”

Rezoluţia 1325 a fost succedată de adoptarea de către Consiliul de Securitate al 
ONU a încă 10 rezoluţii conexe (1820, 1888, 1889, 1960, 2106, 2122, 2242, 2331, 
2467 şi 2493), întregul set de documente fiind supranumit generic – Agenda in-
ternaţională „Femeile, Pacea şi Securitatea”.
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yRezoluţia 1820 (2008)

La data de 19 iunie 2008, în cadrul celei de-a 5916-a reuniuni, Consiliul de Se-
curitate al ONU a adoptat cel de-al doilea document din Agenda internaţională „Fe-
meile, Pacea şi Securitatea”, şi anume – Rezoluţia 1820 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind violenţa sexuală ca armă de război.

Acest document recunoaşte violenţa sexuală din cadrul conflictelor armate ca 
fiind o armă şi o tactică de război. De asemenea, prin acest act internaţional se 
constată că violul şi alte forme de violenţă sexuală comise în perioada conflictelor 
armate pot fi calificate drept crime de război, crime împotriva umanităţii sau acte 
constitutive în ceea ce priveşte genocidul. Prin această rezoluţie, Consiliul de Secu-
ritate al ONU solicită instruirea trupelor cu privire la prevenirea violenţei sexuale 
şi modul de reacţionare în cazul comiterii unor astfel de cazuri. Totodată, se solicită 
sporirea implicării femeilor în misiunile şi operaţiile de pacificare.

yRezoluţia 1888 (2009)

Al treilea document din componenţa Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”, Re-
zoluţia 1888 a Consiliului de Securitate al ONU privind protecţia împotriva violen-
ţei sexuale asupra femeilor şi copiilor în situaţii de conflict armat, a fost adoptată 
în anul 2009, la data de 30 septembrie, pentru a consolida elementele rezoluţiilor 
adoptate anterior.

Mai exact, Rezoluţia 1888 se bazează pe prevederile Rezoluţiei 1820 şi solicită 
desemnarea unui reprezentant special al Secretarului General al ONU pentru pro-
bleme de violenţă sexuală în situaţii de conflict, precum şi înfiinţează instituţia con-
silierului pentru protecţia femeilor în cadrul misiunilor/operaţiilor de pacificare.

Documentul reiterează faptul că violenţa sexuală agravează conflictele armate şi 
împiedică asigurarea păcii şi securităţii la nivel internaţional. Astfel, prin această 
rezoluţie se solicită conducerii statelor să abordeze violenţa sexuală aferentă con-
flictelor armate, inclusiv prin implicarea unor echipe de experţi şi experte în cazul 
apariţiei unor astfel de situaţii.

yRezoluţia 1889 (2009)

Cel de-al patrulea document al Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”, Rezoluţia 
1889 a Consiliului de Securitate al ONU privind aplicarea şi monitorizarea cu mai 
multă fermitate a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate al ONU, a fost adop-
tată la 5 octombrie 2009, de asemenea, pentru a consolida elementele rezoluţiilor 
adoptate anterior.

În mod specific, Rezoluţia 1889 este axată pe consolidarea păcii în perioada 
post-conflict şi pe participarea femeilor la toate etapele proceselor de pace, solici-
tând, în special, dezvoltarea de indicatori pentru a putea monitoriza modul în care 
este implementată Rezoluţia 1325 atât în cadrul sistemului ONU, cât şi de către 
statele-membre.

yRezoluţia 1960 (2010)

În decembrie 2010, observând că violenţa sexuală în timpul conflictelor armate 
rămâne a fi o problemă răspândită pe larg, care se manifestă în mod sistemic şi 
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constant, fiind într-o permanentă şi rapidă creştere, s-a decis de adoptat o nouă 
rezoluţie în domeniul „Femeile, Pacea şi Securitatea” – Rezoluţia 1960 a Consiliului 
de Securitate al ONU privind stoparea violenţei sexuale în cadrul conflictelor arma-
te şi încetarea impunităţii. Această rezoluţie instituie mecanismele instituţionale 
pentru combaterea impunităţii şi evidenţiază paşii specifici, necesari de întreprins, 
atât pentru prevenirea, cât şi pentru protecţia împotriva violenţei sexuale în cadrul 
conflictelor armate. Noul mecanism prevăzut în rezoluţie transmite un mesaj poli-
tic direct că există consecinţe pentru violenţa sexuală, recunoaşte faptul că aceasta 
este o încălcare gravă a drepturilor omului şi a reglementărilor internaţionale şi 
reprezintă un pas înainte în înfăptuirea justiţiei pentru victimele violenţei sexuale.

yRezoluţia 2106 (2013)

În luna iunie a anului 2013, a fost adoptată în unanimitate Rezoluţia 2016 a Con-
siliului de Securitate al ONU privind violenţa sexuală în cadrul conflictelor arma-
te. Aceasta este cea de-a şasea rezoluţie privind Femeile, Pacea şi Securitatea şi a 
patra referitoare la violenţa sexuală în cadrul conflictelor armate. Documentul se 
bazează pe multe dintre rezoluţiile anterioare la acest subiect, dar oferă mai multe 
detalii operaţionale. De exemplu, această rezoluţie solicită desemnarea şi detaşa-
rea în continuare a consilierilor pentru protecţia femeilor în conformitate cu Rezo-
luţia 1888, solicitând instruirea corespunzătoare a acestora în prealabil detaşării 
în misiune şi evaluarea periodică a rolului lor în cadrul misiunii.

De asemenea, Rezoluţia 2016 reiterează că mulţi actori implicaţi, precum Con-
siliul de Securitate, părţile implicate în conflict, toate statele-membre şi entităţile 
ONU, trebuie să întreprindă mai multe acţiuni pentru a pune în aplicare mandatele 
anterioare şi pentru a combate impunitatea în ceea ce priveşte violenţa sexuală. 
Astfel, documentul se concentrează mai degrabă pe operaţionalizarea obligaţiilor 
curente, decât pe crearea de noi structuri şi înaintarea unor noi iniţiative, spriji-
nind ferm recurgerea la căile de justiţie în cazurile de violenţă sexuală.

yRezoluţia 2122 (2013)

Adoptată în octombrie 2013, Rezoluţia 2122 a Consiliului de Securitate al ONU 
privind participarea femeilor în procesele de pace stabileşte măsuri mai ferme 
pentru a include femeile în procesele de pace, solicitând inclusiv informări periodi-
ce şi rapoarte cu privire la problemele conexe domeniului „Femeile, Pacea şi Secu-
ritatea” de la statele-membre şi entităţile ONU. Mai mult ca atât, această rezoluţie 
afirmă că, în perspectivă, misiunile Consiliului de Securitate şi ale ONU îşi vor spori 
atenţia asupra problemelor legate de femei, pace şi securitate, iar la stabilirea sau 
reînnoirea mandatelor vor include dispoziţii care promovează egalitatea de gen şi 
abilitarea femeilor.

În acest sens, Rezoluţia 2122 afirmă în mod explicit o „abordare integrată” a 
păcii durabile, stabileşte metode concrete pentru combaterea deficitului de parti-
cipare a femeilor în procesele de pace, recunoaşte necesitatea de a aborda cauzele 
profunde ale conflictelor armate şi riscurile de securitate cu care se confruntă fe-
meile, solicită furnizarea de servicii multisectoriale femeilor afectate de conflicte, 
legiferează conexiunea dintre procesul de dezarmare şi egalitatea de gen, menţio-
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nând în cuprinsul său Tratatul privind comerţul cu arme (întocmit la New York, la 
2 aprilie 2013) de două ori.

yRezoluţia 2242 (2015)

La data de 13 octombrie 2015, a fost adoptată Rezoluţia 2242 a Consiliului de 
Securitate al ONU privind impactul terorismului şi extremismului violent asupra 
femeilor şi fetelor. Acest document încurajează evaluarea strategiilor şi a resurse-
lor în ceea ce priveşte punerea în aplicare a Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”, 
subliniază importanţa colaborării cu societatea civilă, solicită majorarea finanţării 
pentru formare, analiză şi programe adaptate la dimensiunea de gen. De asemenea, 
rezoluţia stabileşte că aspectele de gen constituie un subiect transversal în cadrul 
agendelor cu privire la prevenirea şi combaterea terorismului şi extremismului vi-
olent. Totodată, aceasta evidenţiază importanţa integrării Agendei „Femeile, Pacea 
şi Securitatea” în toate domeniile.

yRezoluţia 2331 (2016)

Rezoluţia 2331 a Consiliului de Securitate al ONU privind menţinerea păcii şi se-
curităţii la nivel internaţional şi condamnarea actelor de trafic de persoane, în spe-
cial a celor comise de Statul Islamic, a fost adoptată la 20 decembrie 2016, în una-
nimitate. Prin acest document, membrii Consiliului de Securitate au condamnat 
cu fermitate toate cazurile de trafic de fiinţe umane în zonele afectate de conflicte 
armate. Rezoluţia subliniază faptul că traficul de fiinţe umane subminează statul 
de drept şi contribuie la alte forme de criminalitate organizată transnaţională, iar 
în urma acestei activităţi ilegale, organizaţiile teroriste au posibilitatea de a obţine 
resurse financiare, îşi pot consolida rândurile şi pot dobândi sclavi pentru diferite 
munci, inclusiv sclavi sexuali.

yRezoluţia 2467 (2019)

Prin adoptarea la 23 aprilie 2019 a Rezoluţiei 2467 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind prevenirea şi combaterea violenţei sexuale relaţionate conflictelor 
armate se recunoaşte că violenţa sexuală în cadrul conflictelor armate se bazează 
pe un continuum de violenţă asupra femeilor şi fetelor. Documentul subliniază că 
inegalităţile de gen şi discriminarea sunt cauzele fundamentale ce duc spre vio-
lenţa sexuală. De asemenea, este recunoscută necesitatea unei abordări centrate 
pe supravieţuitoarele şi supravieţuitorii violenţei sexuale, statele-membre ale ONU 
fiind atenţionate, în mod repetat, să se asigure că măsurile de prevenţie şi răspuns 
în astfel de cazuri sunt nediscriminatorii şi specifice, să respecte drepturile şi să 
acorde prioritate nevoilor supravieţuitoarelor şi supravieţuitorilor, inclusiv a gru-
purilor vulnerabile sau vizate, contestând ipotezele culturale despre invulnerabi-
litatea masculină.

yRezoluţia 2493 (2019)

Fiind adoptată la 29 octombrie 2019, Rezoluţia 2493 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind necesitatea implementării plenare a tuturor rezoluţiilor preceden-
te privind Femeile, Pacea şi Securitatea, aceasta îndeamnă statele să reconfirme 
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angajamentul de implementare a Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea” – în spe-
cial în ajunul celebrării a 20 de ani de la adoptarea Rezoluţiei 1325 – inclusiv prin 
crearea unui mediu sigur pentru femeile-lidere, femeile-pacificatoare, femeile-a-
părătoare a drepturilor omului şi femeile implicate în politică din întreaga lume.

Sugestii de activităţi/exerciţii20

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
unitate tematică.

Exerciţiul 5.1: REZOLUŢIILE DIN AGENDA FPS

Scop: Înţelegerea esenţei rezoluţiilor din Agenda FPS
Materiale necesare: extrase din rezoluţiile Agendei FPS, foi pentru flipchart, 

markere
Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele analizează materialul (indi-
vidual sau pot fi împărţiţi în grupuri mici). Examinarea şi discutarea acestora.

Întrebări de referinţă:
 – Care prevederi se referă la instruirea profesională?
 – Ce subiecte trebuie incluse în instruirea profesională în baza acestor rezoluţii?

Reflecţii şi concluzii.

Exerciţiu 5.2: REZOLUŢIA 1325

Scop: Înţelegerea esenţei Rezoluţiei 1325
Materiale necesare: textul Rezoluţiei 1325, foi pentru flipchart, markere
Timp: 20 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele analizează materialul (indi-
vidual sau pot fi împărţiţi în grupuri mici). Examinarea şi discutarea acestuia.

Întrebări de referinţă:
 – Care sunt pilonii de bază ai Rezoluţiei 1325?
 – În contextul căror piloni vă desfăşuraţi activitatea?
 – Ce acţiuni urmează a fi întreprinse pentru transpunerea în practică a preve-

derilor Rezoluţiei 1325?

Reflecţii şi concluzii.

20 La acest capitol se recomandă utilizarea sursei: Albu N. Dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare: 
Manual. Chişinău, 2017
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Exerciţiu 5.3. EGALITATEA DE GEN ŞI SECURITATEA

Scop: Înţelegerea conexiunii dintre egalitatea de gen şi securitatea în contex-
tul Rezoluţiei 1325

Materiale necesare: foi pentru flipchart, markere
Timp: 20-30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele explorează (individual sau 
pot fi împărţiţi în grupuri mici) – noţiunea SECURITATEA UMANĂ din diferite 
perspective.

Întrebări de referinţă:
 – Care sunt dimensiunile securităţii umane?
 – Care dimensiuni pot fi acoperite de Rezoluţia 1325?
 – Care sunt nevoile specifice de securitate ale femeilor?
 – Care sunt nevoile specifice de securitate ale bărbaţilor?
 – Cine poate fi afectat mai tare de aceste aspecte (femeile şi/sau bărbaţii) şi în 

ce mod?

Reflecţii şi concluzii:
yy Securitatea este conectată cu abilitarea femeilor şi, inclusiv, depinde de poli-

ticile de asigurarea a EG în justiţie, sectorul de securitate şi apărare, educaţie, 
sănătate, cooperare internaţională etc.
yy Egalitatea de gen – precondiţie esenţială pentru consolidarea şi durabilitatea 

păcii etc.

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Agenda internaţională – Femeile, Pacea 
şi Securitatea”.

Notă: Această unitate tematică se concentrează pe familiarizarea participanţilor/
participantelor cu prevederile Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”. Este impor-
tant de a evidenţia punctul de pornire în ceea ce priveşte Agenda FPS, şi anume – 
adoptarea Rezoluţiei 1325.

De asemenea, participanţii/participantele trebuie să cunoască prevederile de 
bază ale celorlalte rezoluţii conexe domeniului „Femeile, Pacea şi Securitatea”, in-
clusiv reglementările acestora cu privire la instruirea efectivului Forţelor Armate, în 
special a personalului (militar şi civil) ce urmează a fi detaşat în misiuni sau operaţii 
internaţionale.
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Sursa foto: TVR Moldova / captură video

Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Vitalie Iovu
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Tema 6. PROGRAMUL NAŢIONAL 
DE IMPLEMENTARE A REZOLUŢIEI 1325 
A CONSILIULUI DE SECURITATE AL ONU 

PRIVIND FEMEILE, PACEA ŞI SECURITATEA

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să înţeleagă importanţa unui plan de 

acţiuni pentru implementarea Rezo-
luţiei 1325 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind Femeile, Pacea şi Se-
curitatea;
yy să definească barierele care reduc din 

reprezentarea şi influenţa femeilor în 
sectorul de securitate şi apărare;
yy să identifice şi să descrie soluţiile 

care vor contribui la asigurarea ega-
lităţii de gen în sectorul de securitate 
şi apărare;
yy să argumenteze necesitatea planu-

rilor instituţionale de acţiuni pentru 
punerea în aplicare a Rezoluţiei 1325.

y9 Reglementări normative de nivel na-
ţional privind nediscriminarea şi ega-
litatea de gen
y9 Iniţierea procesului de elaborare a 
Programului naţional de implemen-
tare a Rezoluţiei 1325 a Consiliului 
de Securitate al ONU privind Femeile, 
Pacea şi Securitatea
y9 Bariere privind participarea femeilor 
în sectorul de securitate şi apărare
y9 Soluţiile privind asigurarea egalită-
ţii de gen în sectorul de securitate şi 
apărare
y9 Aprobarea Programului naţional de 
implementare a Rezoluţiei 1325 a 
Consiliului de Securitate al ONU pri-
vind Femeile, Pacea şi Securitatea

Repere conceptuale

yReglementări normative de nivel naţional privind nediscriminarea şi ega-
litatea de gen

La nivel naţional, principalele acte normative care promovează şi protejează 
egalitatea de gen sunt:
yy Constituţia Republicii Moldova, adoptată la 27 iulie 1994. În calitate de act 

legislativ suprem, aceasta consacră în art. 1 valoarea supremă a demnităţii 
umane, dar şi a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului. Pornind 
de la această premisă, atât Constituţia, cât şi restul legislaţiei naţionale tre-
buie să fie conforme principiilor de bază ale drepturilor omului, să garanteze 
respectarea acestora şi să le reafirme în toate domeniile sociale. Este necesar 
de menţionat că, potrivit art. 16 alin. (2) din Constituţie, „...toţi cetăţenii ...sunt 
egali în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără deosebire de rasă, naţionalitate, 
origine etnică, limbă, religie, sex, opinie, apartenenţă etnică, avere sau origine 
socială”;
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yy Legea nr. 5/2006 cu privire la asigurarea egalităţii de şanse între femei 
şi bărbaţi – reglementează asigurarea exercitării drepturilor egale de către 
femei şi bărbaţi în sfera politică, economică, socială, culturală, în alte sfere 
ale vieţii, drepturi garantate de Constituţia Republicii Moldova, în vederea 
prevenirii şi eliminării tuturor formelor de discriminare după criteriul de 
sex. Adoptarea acestei legi a constituit un pas important în vederea asigură-
rii funcţionării mecanismelor internaţionale de protecţie a egalităţii de gen 
şi marchează începutul procesului de armonizare a legislaţiei naţionale la 
standardele internaţionale şi europene în domeniul drepturilor omului, fiind 
printre primele acte normative care conţine reglementări specifice cu privire 
la asigurarea dreptului la egalitate şi nediscriminare;
yy Legea nr. 121/2012 cu privire la asigurarea egalităţii – reglementează 

prevenirea şi combaterea discriminării, precum şi asigurarea egalităţii tutu-
ror persoanelor aflate pe teritoriul Republicii Moldova în sfera politică, eco-
nomică, socială, culturală şi alte sfere ale vieţii, fără deosebire de rasă, culoare, 
naţionalitate, origine etnică, limbă, religie sau convingeri, sex, vârstă, dizabili-
tate, opinie, apartenenţă politică sau orice alt criteriu similar;
yy Legea nr. 71/2016 pentru modificarea şi completarea unor acte legisla-

tive – prin acest act normativ a fost introdus concediul paternal cu durata 
de 14 zile, pentru prima dată au fost stabilite cotele de gen de 40% pe listele 
electorale şi în formarea Cabinetului de Miniştri, a fost oferită o definiţie clară 
a publicităţii sexiste, hărţuirii sexuale şi a limbajului sexist, precum şi au fost 
instituite unităţile gender în cadrul autorităţilor publice centrale şi locale.

yIniţierea procesului de elaborare a Programului naţional de implementa-
re a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, 
Pacea şi Securitatea

Pentru implementarea eficientă a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea, statele adoptă planuri naţionale de 
acţiuni reieşind din necesităţile proprii de securitate şi problemele/provocările 
identificate. Actualmente, la nivel global, 86 de ţări au elaborat şi aprobat astfel de 
documente, Republica Moldova regăsindu-se în lista ţărilor respective.

Necesitatea elaborării şi aprobării unui Program naţional de implementare a 
Rezoluţiei 1325 a fost argumentată de faptul că un plan de acţiuni bine formulat 
reprezintă o platformă de coordonare inter-instituţională a eforturilor şi de redu-
cere a dublării, de consolidare a fluxurilor de finanţare pentru proiecte relevante 
ale guvernării, atribuind termene şi responsabilităţi clare pentru aplicare.

Mai mult ca atât, menţionăm potenţialul transformator al Agendei „Femeile, 
Pacea şi Securitatea”: (a) de a influenţa etapele/ciclurile conflictelor (trecerea de la 
violenţă la negocieri), (b) de a construi pacea – esenţială pentru dialogurile locale 
şi (c) de a trece de la inegalitatea de gen la justiţia de gen – esenţială pentru politici 
publice mai eficiente şi acorduri de pace mai echitabile.
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În scopul elaborării proiectului Programului naţional de implementare a Rezo-
luţiei 1325, la nivel naţional, prin Dispoziţia Guvernului nr. 54/201721, a fost insti-
tuit un grup de lucru, sub conducerea viceprim-ministrului Republicii Moldova.

yBariere privind participarea femeilor în sectorul de securitate şi apărare

Analiza procesului de participare a femeilor în sectorul de securitate şi apărare, 
care a precedat elaborarea Programului naţional, a reliefat două probleme sem-
nificative: 1) rata mică de reprezentare a femeilor în acest sector şi 2) faptul că 
sectorul nu este suficient de incluziv, fiind identificate 8 bariere care reduc din re-
prezentarea şi influenţa femeilor în sectorul de securitate şi apărare, şi anume:

1. În cadrul sectorului (dar şi în afara acestuia) persistă stereotipuri de gen des-
pre participarea femeilor în sectorul de securitate şi apărare;

2. Sectorul de securitate şi apărare nu permite bărbaţilor şi femeilor să îmbine 
viaţa profesională cu cea de familie;

3. Sectorul de securitate şi apărare nu are capacitatea deplină de a preveni şi 
combate discriminarea, hărţuirea sexuală şi violenţa în bază de gen;

4. Sectorul de securitate şi apărare nu dispune de un sistem incluziv şi proactiv 
de management al resurselor umane;

5. Sectorul de securitate şi apărare nu aplică acomodarea rezonabilă şi măsuri-
le pozitive pentru a permite o reprezentare mai largă a femeilor;

6. Sectorul de securitate şi apărare nu este suficient de transparent şi deschis 
faţă de participarea societăţii civile şi a organizaţiilor de femei;

7. Politicile din sectorul de securitate şi apărare sunt insensibile la dimensiu-
nea egalităţii de gen;

8. Politici limitate privind asigurarea participării egale în procesul de consoli-
dare a păcii şi în cadrul misiunilor de menţinere a păcii.

ySoluţiile privind asigurarea egalităţii de gen în sectorul de securitate şi 
apărare

Ca urmare a unei analize multidimensionale a barierelor care reduc din repre-
zentarea şi influenţa femeilor în sectorul de securitate şi apărare, au fost identifi-
cate mai multe soluţii care vor contribui la promovarea femeilor şi a egalităţii de 
gen, după cum urmează:

1. Reducerea stereotipurilor legate de rolul femeilor în sectorul de securitate şi 
apărare;

2. Creşterea posibilităţilor pentru femeile şi bărbaţii din sector de a îmbina viaţa 
profesională cu cea de familie;

3. Prevenirea şi combaterea discriminării, hărţuirii sexuale şi violenţei în bază 
de gen din cadrul sectorului de securitate şi apărare;

4. Dezvoltarea unui sistem incluziv şi proactiv de management al resurselor 
umane;

21 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=99961&lang=ro



61VALORIFICAREA DIMENSIUNII DE GEN 
ÎN DOMENIUL APĂRĂRII NAŢIONALE

Ghid pentru formatori 
şi formatoare

5. Implementarea acomodării rezonabile şi a măsurilor pozitive în cadrul sec-
torului de securitate şi apărare;

6. Consolidarea transparenţei şi implicării societăţii civile în deciziile adoptate 
în cadrul sectorului de securitate şi apărare;

7. Dezvoltarea capacităţilor instituţionale pentru integrarea dimensiunii de 
gen în politicile de securitate şi apărare;

8. Sporirea participării femeilor în procesul de consolidare a păcii şi în cadrul 
misiunilor de menţinere a păcii.

yAprobarea Programului naţional de implementare a Rezoluţiei 1325 a 
Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea

La data de 28 martie 2018, prin Hotărârea Guvernului nr. 259/2018 a fost apro-
bat Programul naţional de implementare a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securi-
tate al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea pentru anii 2018-2021 şi Planul 
de acţiuni cu privire la punerea în aplicare a acestuia.

Prin acest pas important, Republica Moldova a demonstrat că procesul integră-
rii femeilor în sectorul de securitate şi apărare, în ansamblu, precum şi în cadrul 
Ministerului Apărării şi Armatei Naţionale, în particular, este ireversibil şi se dove-
deşte a fi un succes. Acest proces nu este însă pe deplin complet şi sunt necesare 
eforturi susţinute de continuare a politicilor şi acţiunilor pentru sprijinirea egali-
tăţii de gen.

Respectiv, în perioada imediată de după aprobarea Programului naţional şi până 
în prezent, instituţiile sectorului de securitate şi apărare din Republica Moldova 
au depus eforturi consolidate în vederea integrării perspectivei de gen, asigurării 
şi promovării egalităţii şi echităţii de gen, prevenirii şi combaterii discriminării, 
hărţuirii sexuale, violenţei în bază de gen şi altor comportamente distructive, im-
pulsionării transpunerii Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea” la nivel naţional 
sub mai multe aspecte (inclusiv prin prisma participării în misiuni şi operaţii in-
ternaţionale de pacificare).

Este necesar de menţionat că, procesul de elaborare, promovare şi aprobare a 
Programului naţional de implementare a Rezoluţiei 1325 a Consiliul de Securitate 
al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea pentru anii 2018-2021, dar şi apro-
barea ulterioară a planurilor instituţionale de acţiuni privind punerea în aplicare 
în cadrul autorităţilor/instituţiilor publice ale sectorului de securitate şi apărare 
din Republica Moldova (MA, MAI, SIS, SPPS, CNA, ANP, SV), au constituit factori ca-
talizatori ai procesului de creare a asociaţiilor de femei din cadrul structurilor de 
forţă (AFAN, ANFSAI şi AFP), ceea ce constituie o premieră la nivel naţional şi un 
exemplu elocvent de abilitare a femeilor din sectorul respectiv.

De menţionat că, promovarea femeilor, în diverse domenii, inclusiv în funcţii de 
conducere (decizionale), reprezintă în întreaga lume o provocare şi o dovadă a ma-
turităţii democraţiei.
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Sugestii de activităţi/exerciţii22

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
unitate tematică.

Exerciţiul 6.1: ANALIZA SWOT A PERSPECTIVEI DE GEN ÎN SECTORUL DE SECU-
RITATE ŞI APĂRARE

Scop: Înţelegerea situaţiei reale cu referire la perspectiva de gen23 în sectorul 
de apărare în Moldova 

Materiale necesare: foi pentru flipchart, markere
Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele, împărţiţi în 4 grupuri (con-
form schemei), fiecare grup având sarcina să analizeze situaţia din sectorul de 
securitate şi apărare din perspectiva:

1. Puncte forte 3. Provocări
2. Puncte slabe 4. Oportunităţi/Perspective/Recomandări
Fiecare grup urmează să analizeze componentele, fixând ideile pe foi flip-

chart. Se va utiliza metoda „Turul galeriei”: foile completate se pun pe perete, 
grupurile se mişcă de la o foaie la alta (1 la 2, 2 la 3, 3 la 4, 4 la 1) până nu revin 
la poziţia iniţială, completând ideile anterioare. Ulterior, rezultatele se discută în 
grup şi în grupul comun.

Întrebări de referinţă:
 – Există politici sensibile la dimensiunea de gen în domeniu?
 – Există date statistice dezagregate pe sexe? Care este raportul bărbaţi/femei 

în SSA?
 – Infrastructura este adaptată la necesităţile femeilor şi bărbaţilor?
 – Cum este asigurată concilierea vieţii de familie cu cea profesională?
 – Care sunt practicile de angajare, avansare, perfecţionare?
 – Există practici discriminatorii? Etc.

Reflecţii şi concluzii:
Exersarea analizei părţilor slabe, forte, a 

oportunităţilor şi provocărilor a sectorului 
de securitate şi apărare, permite identifica-
rea recomandărilor pentru includerea di-
mensiunii de gen în domeniul de referinţă.

22 La acest capitol se recomandă utilizarea sursei: Albu N. Dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare: 
Manual. Chişinău, 2017

23 Integrarea perspectivei de gen are o dublă dimensiune: presupune atât integrarea unei perspective de gen în 
conţinutul diferitelor politici, cât şi soluţionarea problemei reprezentării femeilor şi a bărbaţilor în politicile re-
spective. Ambele dimensiuni – reprezentarea echilibrată a femeilor şi bărbaţilor şi conţinutul sensibil la dimen-
siunea de gen – trebuie luate în considerare la toate etapele procesului de elaborare a politicilor. http://www.
europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2016-0034_RO.html?redirect

Mediul intern

Puncte forte Puncte slabe
Oportunităţi Provocări

Mediul extern
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Exerciţiu 6.2: „ROLUL MEU”

Scop: Identificarea rolului personal în implementarea PNA
Materiale necesare: foi pentru flipchart, markere
Timp: 10-15 min.

Descrierea sarcinii: Prin metoda brainstorming exploraţi ideile participanţi-
lor/participantelor cu referire la citatul de mai jos.

„Fii tu însăţi schimbarea pe care vrei să o vezi în lume”
(Mahatma Gandhi)

Reflecţii şi concluzii:
y8 Prin identificarea contribuţiei personale, a acţiunilor relevante, putem contri-
bui la implementarea PNA.

Exerciţiul 6.3: „TU ŞTII CĂ POŢI!”

Scop: Analiza istoriilor de succes a femeilor din sectorul apărării al Republicii 
Moldova. 

Materiale necesare: echipament video, materiale video despre femeile paci-
ficatoare din Republica Moldova, foi pentru flipchart, markere, 

Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele vizualizează materialul vi-
deo şi îl analizează, apoi discută.

Întrebări de referinţă:
 – Istoria protagonistei poate fi considerată una de succes?
 – Ce caracteristici ale unei lidere puteţi deduce?
 – Cum putem interpreta motto-ul „TU ŞTII CĂ POŢI!”

Reflecţii şi concluzii:
Contribuţia personală a pacificatoarelor la promovarea imaginii pozitive a 

femeilor din sectorul de securitate şi apărare al Republicii Moldova – exemplu 
demn de urmat!!!

Motto-ul „TU ŞTII CĂ POŢI!” poate încuraja alte femei de a se implica în secto-
rul de securitate şi apărare.

Ce alte femei lidere din sectorul de securitate şi apărare cunoaşteţi? De ce 
credeţi că sunt lidere?

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Programul naţional de implementare 
a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi Se-
curitatea”.
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Notă: Abordarea temei respective are ca scop aducerea la cunoştinţa participan-
ţilor/participantelor a reperelor de bază cu privire la procesul de iniţiere, elaborare, 
promovare şi aprobare a Programului naţional de implementare a Rezoluţiei 1325 
a Consiliului de Securitate al ONU privind Femeile, Pacea şi Securitatea pentru anii 
2018-2021 şi Planul de acţiuni cu privire la punerea în aplicare a acestuia. Este ne-
cesar de a explica necesitatea unui astfel de document de politici la nivel naţional.

Participanţii/participantele trebuie, de asemenea, să conştientizeze că pentru o 
realizare eficientă şi eficace a obiectivelor setate la nivel naţional este nevoie de pla-
nuri instituţionale, menite să detalizeze acţiunile prevăzute în documentele de plani-
ficare de nivel ierarhic superior.
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Sursa foto: MINUSCA / Iulia Madan

Sursa foto: MINUSCA / Elena Milcenco
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Tema 7. MENTORATUL „SENSIBIL LA GEN” 
ÎN SECTORUL DE SECURITATE ŞI APĂRARE24

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să definească conceptul de „mento-

rat”;
yy să înţeleagă cât de relevant este 

mentoratul pentru predarea subiec-
tului egalităţii de gen în sectorul de 
securitate şi apărare;
yy să identifice şi să descrie rolurile şi 

atributele mentorilor în cadrul in-
stituţiilor sectorului de securitate şi 
apărare;
yy să demonstreze cum pot să încura-

jeze instituţiile sectorului de securi-
tate şi apărare să adopte o cultură a 
mentoratului.

y9 Aspecte introductive cu privire la 
mentorat
y9 Mentoratul şi relevanţa acestuia 
pentru predarea subiectului egalită-
ţii de gen în sectorul de securitate şi 
apărare
y9 Rolurile şi atributele mentorilor în 
cadrul instituţiilor sectorului de se-
curitate şi apărare
y9 Cultura mentoratului în cadrul in-
stituţiilor sectorului de securitate şi 
apărare
y9 Necesitatea antrenării persoanelor 
şi organizaţiilor în activităţi de men-
torat

Repere conceptuale

yAspecte introductive cu privire la mentorat

În ultimul deceniu, programele de mentorat au câştigat popularitate în rândul 
multor organizaţii, atât din sectorul public, cât şi din cel privat. Nici sectorul de 
securitate şi apărare nu este o excepţie. Instituţiile din acest sector beneficiază de 
mentorat la orice nivel al organizării lor.

Mentoratul nu reprezintă o idee nouă în formarea şi dezvoltarea profesională, 
existând sub o anumită formă de-a lungul istoriei în majoritatea proceselor edu-
caţionale. Mentoratul este din ce în ce mai recunoscut ca metodă de predare in-
formală, dar eficientă, pentru sensibilizarea şi sporirea cunoştinţelor în anumite 
domenii.

Spre deosebire de formarea profesională şi educaţia mai formală, care necesită 
prezenţa în sala de studii, activităţile de mentorat sunt integrate în sarcinile obiş-
nuite ale postului sau pot fi realizate prin mijloace media, cum ar fi e-mail-uri, con-
ferinţe video sau apeluri telefonice. Toate intervenţiile sunt adaptate la cerinţele 
sau nevoile specifice ale destinatarului şi vizează atât îmbunătăţirea abilităţilor şi 
performanţei, cât şi sprijinirea dezvoltării profesionale şi a carierei. Aceste interac-

24 Materialul a fost pregătit în baza manualului Teaching Gender in the Military (Geneva: DCAF and PfPC, 2016),  
p. 189-198, textul fiind tradus şi adaptat de autori/autoare
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ţiuni influenţează şi dezvoltarea personală, indiferent dacă este sau nu unul dintre 
obiectivele specifice.

yMentoratul şi relevanţa acestuia pentru predarea dimensiunii de gen în 
sectorul de securitate şi apărare

Mentoratul este, în esenţa sa, un proces de îndrumare a unei persoane şi nu unul 
prin care i se spune ce şi cum să facă, fiind definit ca o relaţie profesională în cadrul 
căreia o persoană mai experimentată (un mentor) împărtăşeşte voluntar cunoştin-
ţe, perspective şi înţelepciune unei persoane mai puţin experimentate (discipol) 
care doreşte să beneficieze de acest schimb.

Putem afirma cu certitudine că mentoratul este o relaţie de învăţare pe termen 
mediu şi lung, bazată pe respect, onestitate, încredere şi obiective reciproce. De 
asemenea, mentoratul este o relaţie dinamică de dezvoltare în cadrul căreia un 
mentor îşi împărtăşeşte propriile cunoştinţe şi experienţe.

De regulă, o relaţie mentor-discipol se bazează pe patru piloni de dezvoltare:
yy dezvoltarea leadership-ului;
yy dezvoltarea profesională;
yy dezvoltarea carierei;
yy dezvoltarea personală.

Mentoratul este un proces dezinteresat, altruist şi interpersonal, o asociere 
voluntară dintre două persoane pentru câştig reciproc personal şi colectiv. Men-
toratul afectează multe aspecte ale comportamentului organizaţional, inclusiv 
leadership-ul, cultura organizaţională, satisfacţia şi performanţa profesională. 
Mentoratul este un fenomen care apare în aproape toate corporaţiile mari.

Într-un mediu militar, observăm adesea că, persoanele responsabile de dome-
niul egalităţii de gen, creează programe informale sau formale de mentorat pentru 
colegii şi colegele lor. A fi consilier/consilieră de gen necesită abilităţi, cunoştinţe 
şi atribute specifice, iar consilierii juniori pot beneficia enorm de pe urma relaţiilor 
cu seniorii. Cunoştinţele şi experienţa lor, atât în ceea ce priveşte fundamentele 
teoretice, cât şi provocările la locul de serviciu, pot fi împărtăşite colegilor şi cole-
gelor care se află la început de carieră pentru a-i ajuta în noile lor responsabilităţi 
şi funcţii. Acest proces perpetuează dezvoltarea profesională continuă.

Liderii renumiţi din organizaţiile militare au preluat adesea roluri de mentori 
informali prin stabilirea de relaţii cu un grup de subordonaţi şi oferirea de îndru-
mări. Calităţile acestui tip de lider/lideră sunt în general aceleaşi cu cele necesare 
pentru a fi mentor/mentoră, mai ales în procesul de supraveghere a carierei unui 
subordonat/unei subordonate şi de facilitare a dezvoltării sale profesionale.

Mentoratul joacă un rol important în menţinerea şi promovarea personalului 
militar. Grupurile demografice fără un istoric semnificativ în sectorul de securitate 
şi apărare deseori nu au acces la mentori. Multe femei se încadrează în această 
categorie, la fel şi bărbaţii care îndeplinesc roluri netradiţionale. În cadrul unor re-
laţii de mentorat informal, mentorii vor alege deseori discipoli cu care pot dezvolta 
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cu uşurinţă o relaţie de afinitate şi, prin urmare, au tendinţa de a-i alege pe cei cu 
interese similare şi cu un background similar cu al lor înşişi. În acest fel, celor din 
grupurile dominante din cadrul sectorului de securitate şi apărare li se oferă un 
avantaj inechitabil în ceea ce priveşte sprijinul moral şi educaţional.

Soluţia la această problemă constă în încurajarea situaţiilor în care grupurile 
subreprezentate din cadrul sectorului de securitate şi apărare beneficiază de în-
drumări formale sau informale pentru a aborda acest dezavantaj şi a încuraja pro-
movarea bazată pe merit.

Există unele situaţii în care poate fi eficient şi mentoratul de la egal la egal, de 
exemplu în cadrul căruia atât mentorul, cât şi discipolul sunt femei care îndepli-
nesc serviciul militar. În aceste cazuri, mentorul poate oferi informaţii despre cum 
să abordeze unele dintre provocările specifice genului cu care se confruntă femeile 
în timpul serviciului militar şi serviciile disponibile pe care colegii lor de sex mas-
culin ar putea să nu le cunoască.

Pe de altă parte, în situaţiile în care există puţine femei în funcţii de conducere, 
este important ca femeile să aibă acces la mentori de sex masculin de rang înalt 
pentru a-şi spori perspectivele de promovare.

yRolurile şi atributele mentorilor în cadrul instituţiilor sectorului de secu-
ritate şi apărare

Mentorii sunt în instituţiile sectorului de securitate şi apărare pentru a face di-
ferenţa, pentru a stabili noi modele şi pentru a conduce procesele de dezvoltare. 
Acestea sunt procese bidirecţionale în cadrul cărora este crucial ca ambele părţi 
să se angajeze să petreacă timp împreună, să asculte şi să stabilească obiective de 
dezvoltare pentru a realiza schimbarea.

Există reguli esenţiale pentru ca mentoratul să aibă succes şi să fie orientat spre 
rezultate, şi anume:
yy este o relaţie absolut voluntară;

yy informaţiile discutate în timpul mentoratului sunt confidenţiale;

yy se bazează pe încredere reciprocă, respect şi angajament;

yy comunicarea în timpul mentoratului reprezintă o „stradă bidirecţională”;

yy oricare dintre părţi se poate retrage din relaţie în orice moment;

yy relaţia trebuie să se bazeze pe nevoile şi cererile discipolilor.

Complementar, fiecare parte a relaţiei are aşteptări clare.
Institutul Chartered pentru Personal şi Dezvoltare din Marea Britanie a elaborat 

o listă de aşteptări şi comportamente dorite pentru ambele părţi şi a evidenţiat o 
listă „de priorităţi” pentru fiecare.
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Aşteptări şi activităţi din partea mentorilor şi discipolilor:

Ce aşteptări aveţi de la mentor? Ce aşteptări aveţi de la discipol?

yy abilităţi de ascultare activă;
yy accesibilitate şi deschidere;
yy răbdare;
yy empatie şi receptivitate;
yy onestitate;
yy cunoaşterea subiectului;
yy feedback constructiv;
yy echilibru între acţiunile de tip 

push (instrucţiune şi transfer de 
abilităţi) şi pull (oferind oportu-
nităţi discipolului să se bazeze pe 
punctele forte existente pentru a 
găsi răspunsuri).

y9 angajament;
y9 deschidere/receptivitate la idei noi;
y9 efort;
y9 curiozitate;
y9 ambiţie;
y9 timp pentru acţiune;
y9 scopuri sau obiective definite;
y9 disponibilitatea de a învăţa sau de a 
schimba.

Ce fac mentorii? Ce fac discipolii?

yy sporesc cunoaşterea de sine;
yy oferă feedback;
yy sporesc motivaţia;
yy construiesc încredere în sine şi 

evită să judece;
yy adoptă o abordare interogativă, 

nedirectivă;
yy potrivesc în mod conştient stilul 

cu disponibilitatea discipolului de 
a aborda o sarcină;
yy încurajează proprietatea asupra 

rezultatelor prin interacţiune di-
namică.

yy ascultă şi învaţă;
yy acceptă feedback-ul în mod receptiv;
yy se angajează în introspecţie şi dau do-

vadă de disponibilitatea de a se schim-
ba;
yy îşi asuma riscuri cu încredere şi fac 

schimbări;
yy manifestă dorinţa de a face faţă unor 

noi provocări.

yCultura mentoratului în cadrul instituţiilor sectorului de securitate şi apă-
rare

„… în timp ce consilierea formală este importantă din punct de vedere instituţi-
onal, consilierea informală şi mentoratul sunt factori majori în dezvoltarea lide-
rilor. Acest lucru trebuie promovat într-o lume din ce în ce mai complexă, în care 
chiar şi liderii juniori trebuie să ia decizii care au un impact de anvergură în doar 
câteva fracţiuni de secundă.”

- general (r) Raymond ODIERNO,
ex-şef de stat-major al Armatei SUA
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Importanţa mentoratului este acceptată pe scară largă în cercurile militare de 
rang înalt. Cu toate acestea, încurajarea dezvoltării unei culturi de mentorat pre-
zintă probleme pentru instituţiile sectorului de securitate şi apărare. Una dintre 
ele constă în faptul că uneori este echivalată cu favoritismul din cauza moştenirii 
istorice a fraternităţilor secrete din unele instituţii care au căutat să obţină promo-
vări necinstite pentru proprii săi membri. O a doua problemă este că experienţa 
anterioară a programelor obligatorii de mentorat ar fi putut pune această practică 
într-o lumină nefavorabilă. Un autor a descris procesul de corelare a unor astfel de 
programe drept „ca şi cum ai încerca să găseşti dragostea adevărată la o întâlnire 
cu un necunoscut – se poate întâmpla, dar şanse sunt puţine”. A treia provocare este 
că relaţiile informale de mentorat pot exista în afara lanţului de comandă, creând 
(o teamă de) tensiune între superiorul (comandantul/şeful) discipolului şi mentor.

Cu toate acestea, experienţa recentă a identificat mai mulţi paşi pe care instituţi-
ile sectorului de securitate şi apărare îi pot întreprinde pentru a încuraja o cultură 
a mentoratului. Unul dintre primii paşi este recunoaşterea importanţei şi instrui-
rea potenţialilor mentori. Într-un studiu se sugerează că managerilor superiori li 
se desemnează mentori profesionişti externi, în timp ce mai mulţi subalterni tind 
să aibă acces doar la mentori interni. Acest lucru ar trebui să aibă un efect puternic 
asupra creşterii numărului de mentori, astfel încât aceştia să fie disponibili pentru 
subalterni. În mod similar, deşi programele formale de mentorat au avut rezultate 
mixte, este clar că oferirea de instruiri mentorilor dispuşi şi încorporarea abilităţi-
lor de mentorat în formarea în materie de leadership poate îmbunătăţi rezultatele 
şi instituţionaliza mentoratul ca atribuţii ordinare ale personalului. În mod ideal, o 
astfel de instruire pe leadership ar încorpora o perspectivă de gen, subliniind rolul 
important al mentoratului în promovarea egalităţii de gen în instituţiile sectorului 
de securitate şi apărare.

O altă bună practică adoptată de instituţiile sectorului de securitate şi apărare 
este crearea de resurse scrise pentru mentori. Astfel de instrumente oferă susţi-
nere şi sprijin instituţional pentru mentorat. De asemenea, întăresc noţiunea că 
mentoratul face parte din activitatea obişnuită şi că activităţile pot fi desfăşurate în 
timpul orelor de serviciu, deşi mulţi consideră oportună organizarea de sesiuni în 
pauzele de prânz sau după muncă.

yNecesitatea antrenării persoanelor şi organizaţiilor în activităţi de men-
torat

Mentoratul contribuie semnificativ la predarea dimensiunii de gen în cadrul sec-
torului de securitate şi apărare, ajutând la dezvoltarea personală şi profesională a 
personalului. Acesta poate contribui la dezvoltarea capacităţii şi a motivaţiei inte-
rioare de a promova egalitatea de gen în rândul persoanelor şi în cadrul institu-
ţiilor, dar pentru aceasta este nevoie de un angajament şi leadership puternic în 
sprijinirea EG la nivel superior.

După cum se demonstrează prin exemple, mentoratul devine din ce în ce mai im-
portant în fiecare organizaţie care doreşte să sporească performanţa individuală 
şi, în cele din urmă, performanţa organizaţională.
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Pentru personalul din domeniul egalităţii de gen, procesul de mentorat poate fi 
atât o sursă de sprijin, cât şi un început pentru atingerea obiectivelor profesionale.

Mentoratul este esenţial în dezvoltarea liderilor şi este unul din factorii princi-
pali în îmbunătăţirea organizaţiilor, în special în ceea ce priveşte promovarea ega-
lităţii de gen. Deşi este posibil să fie nevoie de mai multă muncă pentru a stabili 
intervenţiile necesare în fiecare situaţie aparte, fără îndoială mentoratul este un 
instrument care nu poate fi trecut cu vederea atunci când se adoptă abordări holis-
tice şi eficiente în predarea dimensiunii de gen în sectorul de securitate şi apărare.

Sugestii de activităţi/exerciţii

Alegeţi unul din exerciţiile pe care le veţi desfăşura ca introducere în această 
unitate tematică.

Exerciţiul 7.1: „CE ESTE MENTORATUL?”

Scop: Înţelegerea esenţei mentoratului în SSA
Materiale necesare: foi pentru flipchart, markere
Timp: 20 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele explorează (individual sau 
pot fi împărţiţi în grupuri mici) – noţiunea MENTORAT din diferite perspective.

Întrebări de referinţă:
 – Ce este mentoratul?
 – Care este necesitatea mentoratului în sectorul de securitate şi apărare?

Reflecţii şi concluzii:
yy Mentorii sunt necesari în instituţiile sectorului de securitate şi apărare pentru 

a susţine noi modele şi pentru a conduce procesele de dezvoltare.
yy Femeile, care sunt subreprezentate în cadrul sectorului de securitate şi apăra-

re, au nevoie de susţinere, de modele motivaţionale etc.
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Exerciţiul 7.2: „EXPLORĂM MENTORATUL”

Scop: Înţelegerea situaţiei reale cu referire la perspectiva de gen în sectorul 
de securitate şi apărare din Republica Moldova

Materiale necesare: foi pentru flipchart, markere
Timp: 30 min.

Descrierea sarcinii: Participanţii/participantele sunt împărţiţi în 4 grupuri 
(conform schemei), fiecare grup având sarcina să analizeze subiectul în baza 
întrebărilor:
yy Ce aşteptări aveţi de la mentor?
yy Ce aşteptări aveţi de la discipol?
yy Ce fac mentorii?
yy Ce fac discipolii?

Fiecare grup urmează să fixeze ideile pe foi de flipchart. Se va utiliza metoda 
„Turul galeriei”: foile completate se pun pe perete, grupurile se mişcă de la o foa-
ie la alta (1 la 2, 2 la 3, 3 la 4, 4 la 1) până nu revin la poziţia iniţială, completând 
ideile anterioare. Ulterior, rezultatele se discută în grup şi în grupul comun.

Aşteptări şi activităţi din partea mentorilor şi discipolilor:

Ce aşteptări aveţi de la mentor? Ce aşteptări aveţi de la discipol?

Ce fac mentorii? Ce fac discipolii?

Reflecţii şi concluzii:
Exersarea cu referire la mentorat permite înţelegerea implicării ambelor părţi 

– mentori şi discipoli etc.

După discuţie, formatorul/formatoarea prezintă în mod interactiv o prezentare 
PowerPoint pregătită, în prealabil, la tema „Mentoratul „sensibil la gen” în sectorul 
de securitate şi apărare”.

Notă: Abordarea temei respective are ca scop aducerea la cunoştinţa participan-
ţilor/participantelor a reperelor de bază cu privire la mentorat, în special a mento-
ratului „sensibil la gen”.

Participanţii/participantele trebuie, de asemenea, să conştientizeze că mentora-
tul este important în dezvoltarea liderilor/liderelor şi este unul din factorii principali 
în îmbunătăţirea organizaţiilor, în special în ceea ce priveşte promovarea egalităţii 
de gen. Însă, o precondiţie importantă este implicarea activă a ambelor părţi.
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Sursa foto: Elena Milcenco / Arhiva personală

Sursa foto: UNOCI / Inga Gorgan
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Tema 8. METODE DE INTEGRARE 
A PERSPECTIVEI DE GEN ÎN CADRUL 

SECTORULUI DE SECURITATE ŞI APĂRARE

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să înţeleagă necesitatea integrării 

perspectivei de gen în cadrul secto-
rului de securitate şi apărare;
yy să perceapă rolul Ministerului Apă-

rării în implementarea Agendei „Fe-
meile, Pacea şi Securitatea”;
yy să stabilească acţiunile necesare 

pentru integrarea perspectivei de 
gen la nivel strategic, operaţional şi 
tactic;
yy să utilizeze setul de recomandări 

privind integrarea perspectivei de 
gen în cadrul sectorului de securita-
te şi apărare.

y9 Aspecte de gen în teoria relaţiilor in-
ternaţionale şi studiile de război
y9 Predarea subiectelor aferente ega-
lităţii de gen în cadrul sectorului de 
securitate şi apărare
y9 Rolul Ministerului Apărării în imple-
mentarea Agendei „Femeile, Pacea 
şi Securitatea”
y9 Integrarea perspectivei de gen la ni-
vel strategic, operaţional şi tactic
y9 Recomandări privind integrarea 
perspectivei de gen în cadrul secto-
rului de securitate şi apărare

Repere conceptuale

yAspecte de gen în teoria relaţiilor internaţionale şi studiile de război

În societăţile democratice contemporane o operaţie militară nu reprezintă ni-
ciodată un scop în sine. Mai exact, atunci când se urmăreşte un scop politic, se 
recurge la violenţă doar ca o soluţie de ultimă instanţă, în cazul în care toate meto-
dele paşnice au fost epuizate. Aplicarea forţei extreme şi a sistemelor de armament 
avansate de către un stat se permite într-un număr foarte limitat de cazuri. Este 
inutil să menţionăm că acest lucru justifică motivul pentru care comportamentul, 
etica şi abilitatea forţelor armate de a atinge scopul politic cu aplicarea forţei la 
minim sunt parte inerentă a unui stat democratic. Actualmente, se depun eforturi 
enorme pentru a asigura că forţele armate îşi exercită atribuţiile în mod eficient şi 
în conformitate cu legea.

Este incontestabil faptul că, după sfârşitul Războiului Rece şi în urma evenimen-
telor catastrofale din 11 septembrie 2001, natura conflictului armat a luat o altă 
turnură. De-a lungul istoriei, civilii au fost adesea prinşi în marasmul războiului 
convenţional, însă aceasta este o caracteristică alarmant de frecventă în conflicte-
le contemporane. Aşa cum a menţionat generalul Rupert Smith „războiul devine o 
rutină printre oameni”. Deşi, studiile privind Primul Război Mondial denotă că sol-
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daţii reprezentau aproximativ 95% din victime, în cele mai recente conflictele, ci-
vilii constituie marea majoritate a victimelor conflictelor. Aplicând perspectiva de 
gen acestei schimbări, Institutul Internaţional de Cercetare pentru Pace din Oslo a 
concluzionat că „deşi rata mortalităţii în conflictele armate este mai mare în rândul 
bărbaţilor … mai multe femei decât bărbaţi mor în circumstanţe de după conflict, 
afectate de cauze indirecte ale războiului”.25

În timp ce unii bărbaţi şi băieţi sunt trimişi (uneori cu forţa) pe câmpul de luptă 
într-un număr exagerat de mare, multe femei şi fete rămân responsabile de îndepli-
nirea simultană a mai multor sarcini precum gestionarea gospodăriei, asigurarea 
cu produse alimentare, întreţinerea familiei şi îngrijirea copiilor, a vârstnicilor şi a 
celor răniţi, ceea ce înseamnă că ele sunt adesea printre primele persoane afectate 
de orice eşec în infrastructură.

Multe dintre evoluţiile legislative şi politice recente ce ţin de aspectele de gen, 
pace şi conflicte, precum dispoziţiile Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”, re-
zultă din criticile teoreticienilor din domeniul egalităţii de gen în legătură cu unele 
teorii ale relaţiilor internaţionale şi studiilor de război. De exemplu, unii au efectu-
at studii de gen pentru a pune la îndoială percepţia noastră tradiţională a teoriilor 
„Războiului Drept” care aparţin gânditorilor precum Hugo Grotius şi Carl von Clau-
sewitz. Alţii au susţinut că, dacă dreptul de a merge la război (jus ad bellum) este 
justificat de necesitatea de a proteja femeile, atunci trebuie depuse eforturi pentru 
a asigura că femeile decid dacă acest fapt ar răspunde nevoilor lor de securitate sau 
nu şi, dacă răspunsul este afirmativ, ce fel de acţiuni ar fi proporţionale. Cu toate 
acestea, femeile continuă să fie excluse de la luarea deciziilor legate de securitate, 
inclusiv de la înţelegerile de pace în urma războaielor (jus post bellum) aparent 
duse în numele lor. Pilonul de „participare” al Agendei „Femeile, Pacea şi Securita-
tea” poate fi perceput ca reacţie la această critică.

Înţelegerea mai profundă a modului în care conflictele afectează în mod direct şi 
indirect femeile, bărbaţii, fetele şi băieţii, adică populaţia civilă, în diferite moduri 
i-a determinat pe teoreticienii din domeniul egalităţii de gen să pună la îndoială 
dacă aplicarea forţei este, aşa cum susţine Clausewitz, restricţionată de „politica 
înţeleaptă”. Acesta este unul dintre motivele care stau la baza pilonului „PREVENI-
RE”, în cadrul căruia Consiliul de Securitate al ONU solicită o mai mare recunoaş-
tere a rolului pe care femeile îl pot juca sau îl joacă în crearea şi implementarea 
politicilor de prevenire a conflictelor.

Teoreticienii domeniului egalităţii de gen au scos la iveală şi lacunele în apli-
carea dreptului internaţional umanitar. Cu un anumit grad de succes, ei au pro-
movat ideea că violenţa sexuală în timpul conflictelor armate constituie un eşec, 
care poate chiar să submineze cazul utilizării forţei militare ca formă de politică 
guvernamentală. Aceştia afirmă că violenţa sexuală nu mai poate fi considerată o 
consecinţă nefericită, dar inevitabilă, a unui război drept din alte puncte de vedere. 
În plus, s-a elucidat faptul că mulţi combatanţi de sex feminin şi civili de sex mas-
culin nu sunt recunoscuţi ca atare.

25 Handbook on Teaching Gender in the Military (Geneva: DCAF and PfPC, 2016), p. 11
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yPredarea subiectelor aferente egalităţii de gen în cadrul sectorului de se-
curitate şi apărare

Femeile şi fetele (dar şi bărbaţii şi băieţii) sunt supuse şi violenţei sexuale, care 
este sistematic comisă de părţile combatante pentru a atinge obiective militare sau 
politice. Mai mult ca atât, unele femei şi fete sunt nevoite să întreţină relaţii sexuale 
abuzive pentru a se întreţine sau pentru a-şi întreţine familiile. Acest lucru include 
prostituţia forţată, exploatarea sau abuzul sexual din partea forţelor de menţinere 
a păcii sau a voluntarilor responsabili de distribuirea ajutorului umanitar.

„Să fii femeie (civilă) este probabil mai periculos decât să fii soldat în timpul con-
flictelor contemporane.”

- general-maior Patrick CAMMAERT, 
ex-comandant al forţelor armate în estul Repu-
blicii Democrate Congo şi fost consilier militar 
în cadrul Departamentului ONU pentru opera-
ţii de menţinere a păcii

Schimbările apărute după Războiul Rece în natura conflictului au dus şi la ex-
tinderea definiţiei de securitate. Noţiunilor tradiţionale de securitate de stat li se 
alătură acum concepţii mai noi despre securitatea umană. În timp ce securitatea 
de stat se concentrează pe apărarea împotriva ameninţărilor la adresa suverani-
tăţii şi a integrităţii teritoriale a statului, securitatea umană încearcă să protejeze 
libertatea de voinţă a populaţiei civile, să o elibereze de frică şi să îi asigure o viaţă 
demnă. Unul dintre motivele pentru care securităţii umane începe să i se acorde 
o mai mare atenţie este înţelegerea tot mai mare a faptului că la baza multor cri-
ze umanitare stau mai mulţi factori. Adesea denumite urgenţe complexe, situaţiile 
respective apar atunci când o ameninţare la adresa securităţii, cum ar fi conflic-
tul armat, este agravată de alţi factori negativi, precum cei economici, de mediu, 
politici sau sociali. Urgenţele complexe pot fi soluţionate doar printr-o abordare 
cuprinzătoare a gestionării crizelor. Aceasta implică colaborarea dintre actori mili-
tari şi alţi actori umanitari pentru a preveni, proteja, interveni, reconstrui şi pentru 
a crea stabilitate durabilă, abordând diferite aspecte ale securităţii, dezvoltării şi 
drepturilor într-o manieră coordonată.

Măsurile de insecuritate umană au fost utilizate şi de cercetători pentru a prezi-
ce rezistenţa unei zone la conflictele violente. Mai recent, cercetătorii au apelat la 
măsuri de egalitate de gen pentru a evidenţia corelaţiile dintre ţările care ar putea 
experimenta conflicte şi cele care au un nivel slab în ceea ce priveşte egalitatea de 
gen.26 Acest lucru ar sugera că promovarea egalităţii de gen este o componentă 
critică în prevenirea conflictelor violente, nu pentru că femeile sunt în mod inerent 
mai paşnice, ci pentru că o egalitate de gen sporită este legată atât de o dezvoltare 
mai durabilă, cât şi de niveluri mai scăzute de violenţă interpersonală, care, la rân-
dul lor, reduc probabilitatea de conflict.

26 Handbook on Teaching Gender in the Military (Geneva: DCAF and PfPC, 2016), p. 13
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Totodată, în prezent, forţelor armate li se cere din ce în ce mai mult să intervină 
şi ele cu o reacţie la ameninţările teroriste şi criminale comise de actori nestatali. 
Acest lucru implică deseori desfăşurarea unor operaţii în zone populate şi nu pe 
un câmp de luptă tradiţional. Prin urmare, este esenţial ca ONU şi organizaţiile re-
gionale pentru securitate precum NATO şi UA să înţeleagă mediul cultural şi antro-
pologic în care îşi desfăşoară activitatea militarii lor. Pentru ca aceştia să răspundă 
eficient la acţiunile luptătorilor Forţelor Democratice pentru Eliberarea Rwandei 
din Republica Democratică Congo sau aşa-numitului Stat Islamic, este esenţială în-
ţelegerea acestui mediu la un nivel avansat. Un aspect fundamental în acest sens 
va fi recunoaşterea rolurilor de gen ale oamenilor din zona de operaţii şi modul în 
care sunt vizate şi afectate femeile, fetele, bărbaţii şi băieţii. În lipsa acestor cunoş-
tinţe există riscul ca ameninţările la adresa securităţii (de exemplu, presupunând 
că toate femeile sunt necombatante) să fie trecute cu vederea şi ca cei aflaţi în situ-
aţii vulnerabile şi care au nevoie de protecţie să nu fie identificaţi. Pentru ca aceas-
tă conştientizare situaţională să fie posibilă, militarii au nevoie de sprijin, cum ar fi 
instruirea naţiunii-gazdă şi formarea conştientizării culturale, inclusiv dezvoltarea 
de abilităţi lingvistice şi de a percepe situaţia din perspectiva de gen, în special 
pentru a efectua o analiză de gen a terenului uman.

yRolul Ministerului Apărării în implementarea Agendei „Femeile, Pacea şi 
Securitatea”

Ce relevanţă au cele descrise anterior pentru Forţele Armate? În primul rând, di-
ferite naţiuni au obligaţii internaţionale, regionale şi naţionale cu referire la Agen-
da „Femeile, Pacea şi Securitatea”, iar majoritatea mandatelor ONU pentru operaţii 
militare includ, în prezent, referinţe la Rezoluţia 1325 şi la celelalte rezoluţii co-
nexe. Prin urmare, forţele armate trebuie să încorporeze obiectivele şi rezultatele 
scontate aferente acestor documente în planurile lor operaţionale. 

În al doilea rând, includerea perspectivelor de gen ca instrument în desfăşurarea 
tuturor fazelor unei operaţii oferă şanse mai mari de a aborda într-un mod mai 
eficient provocările constante, cum ar fi protecţia civililor, conştientizarea situaţiei 
şi înţelegerea nevoilor de securitate ale diferitor grupuri de persoane. Pentru mili-
tari, aceasta înseamnă eforturi de protecţie a forţelor, a datelor şi informaţiilor, în 
special în contextul unor situaţii de urgenţă complexe.

Modul în care Forţele Armate aplică Agenda „Femeile, Pacea şi Securitatea” în 
misiunile lor implică un proces constituit din trei paşi.

Iniţial, este necesară o componentă specifică genului în analiza de mediu a zonei 
în care se desfăşoară operaţiile, fiind o parte standard a fazei de planificare. O stra-
tegie militară trebuie să se bazeze pe o analiză completă a mediului operaţional. 
Totuşi, acest fapt nu va fi posibil decât dacă factorii geografici, economici, politici 
şi militari sunt înţeleşi în contextul lor socio-cultural. În plus, această analiză va fi 
efectuată din perspectiva dimensiunii de gen, întrucât experienţa de a trăi într-un 
anumit mediu variază în funcţie de grupurile de femei, bărbaţi, fete şi băieţi, iar 
schimbările în acel mediu vor avea consecinţe diferite pentru fiecare dintre ele.

Aceste cunoştinţe specifice înţelegerii dimensiunii de gen pot fi ulterior incluse 
în următorul pas, care constă în analizarea legăturii dintre nevoile populaţiei şi cei 
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trei piloni (de prevenire, protecţie şi participare) din Agenda „Femeile, Pacea şi 
Securitatea” şi a impactului pe care l-ar putea avea armata asupra implementării 
acesteia.

Al treilea pas constă în analizarea mandatului specific fiecărei operaţii militare 
şi efectele acesteia asupra domeniului de aplicare şi oportunităţilor de implemen-
tare a Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea”. De exemplu, în cadrul unei operaţii 
cu misiunea de a proteja civilii, armata ar fi privită ca jucând un rol activ în imple-
mentarea ei. În schimb, dacă misiunea ar prevedea supremaţia aeriană într-o zonă 
arctică, Forţele Armate ar juca un rol mai pasiv, însă operaţiile ar trebui ajustate în 
continuare astfel încât să nu exacerbeze situaţia femeilor şi fetelor şi să evite sub-
minarea activităţii actorilor nemilitari care operează în acelaşi mediu.

yIntegrarea perspectivei de gen la nivel strategic, operaţional şi tactic

Integrarea perspectivei de gen la nivel de operaţii militare atrage după sine in-
cluderea dimensiunii de gen în toate etapele unei operaţii. Totuşi, implementarea 
la toate nivelele necesită educarea şi instruirea diferitor actori cu privire la ce re-
prezintă genul în sine şi ce legătură are acesta cu activitatea lor cotidiană, ceea ce 
justifică utilitatea prezentului ghid.

Nivelul strategic poate fi descris ca „nivelul la care o naţiune sau un grup de 
naţiuni stabileşte obiectivele de securitate naţionale sau multinaţionale şi utili-
zează resurse naţionale, inclusiv militare, pentru a le atinge”.

Nivelul operaţional poate fi descris ca „nivelul la care sunt planificate campa-
niile şi operaţiile militare majore, realizate şi menţinute pentru a îndeplini obiec-
tivele strategice în limitele teritoriilor sau zonelor de operaţii”.

Nivelul tactic poate fi descris ca „nivelul la care sunt planificate şi executate 
acţiunile militare şi luptele pentru a îndeplini obiectivele militare atribuite forma-
ţiunilor şi unităţilor tactice”.

Nivelul strategic trebuie să asigure că perspectiva de gen şi prevederile Rezo-
luţiei 1325, precum şi rezoluţiile conexe, fac parte din mandatul operaţiei ca bază 
legală şi că există un obiectiv clar, definit politic pentru scopurile care trebuie atin-
se. Nivelul strategic este responsabil şi pentru monitorizarea implementării. Multe 
dintre condiţiile implicării femeilor în sectorul de securitate şi apărare sunt stabili-
te la acest nivel, deoarece politicile de recrutare şi de menţinere sunt instigate aici. 
Nivelul strategic joacă un rol esenţial şi în stabilirea modului în care sunt formulate 
codurile de conduită, iar conducerea la acest nivel poate exercita influenţă pentru 
a se asigura că comportamentele ilegale, cum ar fi exploatarea şi abuzul sexual de 
către militari asupra populaţiei civile şi hărţuirea sexuală, sunt văzute ca fiind in-
acceptabile din punct de vedere moral şi etic.

La nivel operaţional, obiectivele strategice politice sunt transformate în sarcini 
militare şi formează baza profesiei militare: planificarea operaţională. În procesul 
de planificare trebuie încorporată analiza de gen a mandatului, mediul operaţional 
şi forţele speciale. Acest lucru va avea un impact asupra modului în care militarii 
intenţionează să întreprindă sarcini legate, de exemplu, de conştientizarea situaţi-
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ei, colectarea informaţiilor, schimbul de informaţii, analiza şi raportarea misiunii, 
precum şi interacţiunea cu societatea civilă. Acest lucru va determina armata să 
evalueze dacă structurile şi competenţele sale existente sunt suficiente, precum şi 
poate duce la schimbarea procedurilor de recrutare, structurii forţelor şi furnizării 
de facilităţi (de exemplu, pentru a asigura satisfacerea nevoilor întregului personal 
indiferent de gen), precum şi tipurile de educaţie şi instruire de care beneficiază 
personalul militar.

La nivel tactic, perspectiva de gen are importanţă în operaţiile de zi cu zi. Pentru 
a înţelege nevoile de securitate ale populaţiei civile, trebuie înţelese diferitele con-
diţii şi contexte la care sunt supuşi bărbaţii, femeile, fetele şi băieţii, într-o anumită 
zonă de acţiune. De asemenea, din punct de vedere al participării, este importantă 
implicarea femeilor ca actori şi acordarea posibilităţii de a-şi defini de sine stătător 
preocupările. De cele mai multe ori femeile au fost privite în primul rând ca victime 
ale conflictelor, dar rolurile de gen se schimbă în timp şi în diferite părţi ale lumii. 
Există, de exemplu, situaţii în care stereotipurile de gen din partea armatei con-
stituie o ameninţare la adresa protecţiei forţelor. Percepţia greşită cum că femeile 
nu pot lupta şi lipsa capacităţii de a identifica femei luptătoare i-a costat scump pe 
militari în trecut. Există exemple binecunoscute din timpul războiului din Afganis-
tan când luptătorii talibani s-au îmbrăcat în haine purtate de femei, numite burqas 
(sau burkas), pentru a detona explozive, iar în Irak, femeile au împuşcat în forţele 
coaliţiei.

yRecomandări privind integrarea perspectivei de gen în cadrul sectorului 
de securitate şi apărare

Integrarea perspectivei de gen în operaţiile militare este logică dacă se promo-
vează atât justiţia, cât şi eficacitatea. Abilitatea de a pune în aplicare perspectiva 
de gen la toate nivelele în cadrul operaţiilor militare creşte odată cu implicarea 
unui număr mai mare de femei în misiunile şi operaţiile internaţionale. Prin urma-
re, sunt fundamentale eforturile care vizează recrutarea şi menţinerea femeilor în 
cadrul sectorului de securitate şi apărare. Aceasta implică minimizarea prejudecă-
ţilor/stereotipurilor şi promovarea oportunităţilor de carieră pentru femei, având 
o forţă de muncă diversă, care include o masă critică de personal feminin, încura-
jarea unui mediu de activitate cooperant şi echitabil, precum şi asigurarea faptului 
că persoanele din grupurile minoritare au acces la funcţii superioare. Acest fapt va 
rezulta în angajarea mai multor femei în instituţiile naţionale ale sectorului de se-
curitate şi apărare, creând astfel un fond mai mare de recrutare pentru participare 
în misiuni şi operaţii internaţionale. 

În plus, instituţiile naţionale ale sectorului de securitate şi apărare vor trebui să 
facă modificări pentru a garanta că structura, funcţiile şi cultura organizaţională 
a acestora asigură un mediu prosper atât pentru bărbaţi, cât şi pentru femei. Aici 
intervine necesitatea integrării unei perspective de gen în educaţia şi formarea/
dezoltarea profesională. Totuşi, acest fapt nu poate fi realizat fără sprijinul deplin 
şi implicarea conducerii superioare. Având în vedere aceasta, includerea perspec-
tivei de gen trebuie, în primul rând, să fie integrată în documentele directoare pe 
care se bazează educaţia şi formarea/dezoltarea profesională.
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Deşi perspectiva de gen nu este nici „glonţ de argint” şi nici răspunsul la fiecare 
întrebare sau provocare din cadrul unei operaţii militare, este totuşi o perspectivă 
care va crea o conştientizare situaţională mai bună şi va contribui în mod substan-
ţial la atingerea obiectivelor ce ţin de angajamentele internaţionale de a depune 
eforturi pentru o societate egală şi utilizarea mai eficientă a forţelor armate.

yz Ce putem întreprinde pentru a promova EG în cadrul sectorului de securita-
te şi apărare?
1. Dezvoltarea, adoptarea şi punerea în aplicare a unei abordări strategice de 

lungă durată, pentru a mări numărul de candidate femei calificate pentru sec-
torul de securitate şi apărare.

2. Desemnarea, instruirea şi acordarea suportului necesar în continuu persoa-
nele responsabile de dimensiunea de gen în cadrul sectorului de securitate şi 
apărare şi definirea exactă a scopului şi rolului activităţilor acestora la diferite 
niveluri.

3. Îmbunătăţirea nivelului de management sensibil la dimensiunea de gen:
a) perfecţionarea capacităţii de menţinere a statisticilor sensibile la dimensi-

unea de gen;
b) perfecţionarea bazelor de date cu privire la resursele umane;
c) monitorizarea cantitativă şi calitativă sensibilă la dimensiunea de gen a 

avansării în carieră şi rotaţia personalului, precum şi reglementarea cores-
punzătoare a colectării, diseminării şi analizării acestor date.

4. Sporirea participării femeilor în cadrul activităţilor educaţionale şi de instru-
ire profesională, prin încurajarea decidenţilor de a identifica şi a recomanda 
femei competente, precum şi prin încurajarea femeilor de a depune cereri în 
acest sens.

5. Adaptarea infrastructurii, echipamentului, uniformelor la condiţiile de servi-
ciu astfel încât să se potrivească necesităţilor femeilor.

6. Întreprinderea măsurilor de rigoare pentru asigurarea unui echilibru între 
cariera profesională şi viaţa familială.

7. Încurajarea victimelor să denunţe cazurile de discriminare în bază de gen şi 
hărţuire sexuală, precum şi consolidarea mecanismelor instituţionale de in-
tervenţie şi protecţie în astfel de situaţii.

8. Integrarea în mod sistematic a perspectivei de gen prin intermediul sistemu-
lui de educaţie şi a instruirilor profesionale.

9. Adoptarea limbajului sensibil la dimensiunea de gen, promovarea şi utilizarea 
acestuia.

10. Încurajarea şi instruirea femeilor pentru a participa în misiuni şi operaţii 
internaţionale (multinaţionale).

11. Fortificarea cooperării regionale în cadrul organizaţiilor, structurilor şi me-
canismelor relevante domeniului egalităţii de gen.
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Notă: Aceasta unitate tematică are ca scop familiarizarea participanţilor/partici-
pantelor cu argumentele privind necestitatea predării subiectelor aferente egalităţii 
de gen în cadrul sectorului de securitate şi apărare.

De asemenea, aceştia trebuie să cunoască care este rolul Ministerului Apărării în 
implementarea Agendei „Femeile, Pacea şi Securitatea” şi modul de integrare a per-
spectivei de gen la nivel strategic, operaţional şi tactic.

Totodată, unitatea tematică se finalizează cu un şir de recomandări privind inte-
grarea perspectivei de gen în cadrul sectorului de securitate şi apărare.
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Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Dmitrii Vosimeric

Sursa foto: Ministerul Apărării al Republicii Moldova / Dmitrii Vosimeric
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Tema 9. RECOMANDĂRI 
PENTRU FORMATORII/FORMATOARELE 

ÎN DOMENIUL EGALITĂŢII DE GEN

Obiective Unităţi de conţinut

Participanţii/participantele vor fi 
capabili/capabile:
yy să înţeleagă şi să aplice principii-

le învăţării adulţilor în procesul de 
predare a subiectelor privind EG;
yy să determine procesul de schimbare 

a atitudinii personalului din institu-
ţiile sectorului de securitate şi apă-
rare în procesul de predare a subiec-
telor privind EG;
yy să deducă şi să argumenteze învă-

ţarea transformativă în procesul de 
predare a subiectelor EG în cadrul 
sectorului de securitate şi apărare;
yy să evalueze rezultatele învăţării.

y9 Aplicarea principiilor învăţării adul-
ţilor în procesul de predare a su-
biectelor privind egalitatea de gen
y9 Schimbarea atitudinii personalului 
din instituţiile sectorului de securi-
tate şi apărare în procesul de pre-
dare a subiectelor privind egalitatea 
de gen
y9 Învăţarea transformativă în proce-
sul de predare a subiectelor privind 
egalitatea de gen în cadrul sectoru-
lui de securitate şi apărare
y9 Evaluarea rezultatelor învăţării

Repere conceptuale

yAplicarea principiilor învăţării adulţilor în procesul de predare a subiecte-
lor privind egalitatea de gen

Instruirea militarilor cu privire la subiectele egalităţii de gen a apărut în ultimii 
şapte ani ca o nouă şi importantă prioritate pentru majoritatea statelor din lume. 
Predarea subiectelor egalităţii de gen în rândul militarilor se realizează în contex-
tul învăţării adulţilor şi vizează nu doar dobândirea de cunoştinţe aferente dome-
niului egalităţii de gen şi rezoluţiilor corespunzătoare ale Consiliului de Securitate 
al ONU, ci, mai presus de toate, îmbunătăţirea sau, uneori, schimbarea atitudinii şi 
comportamentului participanţilor/participantelor la instruire în situaţii de lucru 
legate de subiectele relevante domeniului egalităţii de gen.

yz Principiile de învăţare a adulţilor (andragogice)
Sfârşitul sec. XX a fost marcat de dezvoltarea activă a teoriilor învăţării adulţilor. 

Malcolm Knowles a separat învăţarea adulţilor de pedagogia generală (asociată 
mai mult cu şcoala) şi a introdus termenul „andragogie” în acest scop. Actuamente, 
andragogia este abordată ca ştiinţa despre învăţarea adulţilor.
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Adultul, ca individ educabil, este caracterizat prin:
yy autoconceptualizare independentă;
yy motivaţie intrinsecă;
yy experienţă anterioară profundă şi vastă;
yy montaj psihologic pentru a învăţa;
yy orientarea spre un scop bine definit.

(Malcolm KNOWLES, 1968)

Analizând specificul de lucru cu persoanele adulte, specialiştii au dedus mai 
multe aspecte în acest sens, precum că: cursanţii adulţi sunt individualişti, expe-
rienţa lor fiind resursă de învăţare, nevoile lor de învăţare fiind axate pe rolurile 
lor sociale şi orientate spre  aplicare imediată; motivaţia de învăţare fiind legată de 
contribuţia lor individuală la curs.

Principiile generale de învăţare a adulţilor, stabilite de Knowles, ar putea fi com-
parate cu principiile pedagogice din cinci domenii: atitudinea cursantului faţă de 
învăţare, rolul experienţei cursantului, disponibilitatea cursantului de a învăţa, ori-
entarea spre învăţare şi motivaţia pentru învăţare.

Învăţarea cursantului adult este auto-dirijată. El poartă răspundere pentru pro-
pria învăţare, autoevaluarea având valori semnificative în acest sens. Respectiv, 
Formatorul/Formatoarea are rolul de facilitator sau resursă, la fel de evaluator al 
procesului de învăţare (în dependenţă de context).

Experienţa adultului trebuie aplicată în procesul de învăţare, Experienţa (inclu-
siv greşelile) oferă o bază pentru activităţile de învăţare. Mai mult, experienţele 
diferite ale cursanţilor adulţi asigură diversitatea în grupuri şi devin o sursă im-
portantă de identitate proprie.

Nevoia de cunoaştere a adulţilor este legată de importanţa să cunoască motivul 
pentru care trebuie să înveţe ceva şi care sunt beneficiile pentru ei. Formatorul/
Formatoarea, respectiv, se poate conduce de capacitatea cursantului adult în evalu-
area decalajelor dintre etapa la care se află acum cursantul şi cea la care îşi doreşte 
şi trebuie să ajungă.

Învăţarea trebuie să fie relevantă pentru sarcinile din viaţa reală, deoarece cur-
santul vrea să ştie cum să execute o sarcină, să rezolve o problemă sau să trăiască 
un alt mod de viaţă. Pe baza acestui fapt, învăţarea ar trebui să fie organizată mai 
degrabă în jurul unor situaţii din viaţa reală şi/sau de la locul de muncă.

Motivaţia este un factor esenţial pentru eficienţa învăţării: activează, direcţio-
nează şi susţine comportamentul. Motivatorii interni precum stima de sine, recu-
noaşterea, calitatea mai bună a vieţii, promovarea, încrederea în sine şi actualiza-
rea sinelui capătă de fapt o valoare mai însemnată (decât notele de exemplu).

Adulţii evită situaţiile în care simt că alte persoane îşi impun voinţa în faţa lor. 
Astfel, cursanţii adulţi ar trebui implicaţi activ şi interactiv în procesul de planifi-
care a învăţării, la diagnosticarea nevoilor lor, la definirea rezultatelor învăţării, la 
proiectarea şi desfăşurarea activităţilor şi la evaluarea progresului lor de învăţare.
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yz Valorificarea principiilor învăţării adulţilor în procesul de predare a dimen-
siunii de gen
Principiile învăţării adulţilor propuse de Knowles au fost dezvoltate pe parcurs. 

Astfel, la baza proiectării instruirii adulţilor se numără următoarele principii:
y9 adulţii sunt motivaţi şi orientaţi spre învăţarea individuală;
y9 adulţii aduc experienţe şi cunoştinţe din viaţa reală în procesul de învăţare;
y9 adulţii sunt orientaţi spre rezultate şi relevanţă;
y9 adulţii sunt practici;
y9 adulţilor le place să fie respectaţi.

În termeni practici, instruirea aferentă învăţării adulţilor trebuie să se concen-
treze mai mult pe proces şi mai puţin pe conţinut, iar rolul formatorului/forma-
toarei este acela de facilitator/facilitatoare. În baza ideilor enumerate anterior, 
formatorului/formatoarei i se pot oferi unele recomandări cu privire la aplicarea 
principiilor învăţării adulţilor în procesul de predare militarilor a subiectelor pri-
vind egalitatea de gen (Caseta 9.1)27.

Caseta 9.1: Aplicarea principiilor învăţării adulţilor
în procesul de predare a subiectelor privind egalitatea de gen

Principiile învăţării 
adulţilor

Principiile învăţării adulţilor 
în procesul de predare militarilor a subiectelor 

privind egalitatea de gen

Adulţii trebuie să cunoas-
că de ce este obligatoriu 
să înveţe ceva

y9 Analizaţi şi spargeţi stereotipurile de gen cu 
exemple din viaţa reală
y9 Subliniaţi relevanţa genului pentru eficacitatea 
operaţională
y9 Creaţi o atmosferă de cooperare în auditoriu

Adulţii învaţă prin expe-
rienţă şi sunt interesaţi 
să înveţe mai degrabă 
ceva ce are relevanţă ime-
diată pentru serviciul şi/
sau viaţa lor

y9 Subliniaţi relevanţa genului pentru eficacitatea 
operaţională şi atingerea obiectivelor de luptă
y9 Apelaţi la jocuri, jocuri de rol, simulări, studii de 
caz şi scenarii în auditoriu
y9 Actualizaţi periodic materialele didactice şi inclu-
deţi dimensiunea de gen în studii de caz recente
y9 Ţineţi cont de diferitele medii ale participanţilor/
participantelor

27 Materialul a fost pregătit în baza manualului Teaching Gender in the Military (Geneva: DCAF and PfPC, 2016), 
textul fiind tradus şi adaptat de autori/autoare



86 VALORIFICAREA DIMENSIUNII DE GEN 
ÎN DOMENIUL APĂRĂRII NAŢIONALE

Ghid pentru formatori 
şi formatoare

Adulţii preferă învăţarea prin 
problematizare şi nu cea ori-
entată spre conţinut

y9 Folosiţi lecturi prealabile şi cursuri online în 
calitate de surse de cunoştinţe de bază aferen-
te domeniului egalităţii de gen
y9 Alegeţi instrumente motivaţionale şi strategii 
de învăţare înainte de a lua o decizie asupra 
conţinutului
y9 Evitaţi prelegerile, chiar dacă consumă mai 
puţin timp decât discuţiile sau învăţarea prin 
experienţă
y9 Evitaţi memorarea şi vizaţi abilităţi de gândi-
re de nivel superior
y9 Instrucţiunile ar trebui să le permită partici-
panţilor/participantelor să descopere lucruri 
şi cunoştinţe de sine stătător
y9 Oferiţi îndrumări şi ajutor atunci când se co-
mit greşeli

Adulţii trebuie implicaţi în 
planificarea şi evaluarea în-
văţării acestora

y9 Efectuaţi periodic sesiuni de evaluare, de dia-
gnosticare şi feedback
y9 Formulaţi rezultatele învăţării pe baza nevo-
ilor şi intereselor participanţilor/participan-
telor şi a ceea ce este relevant pentru ei
y9 Arătaţi că ideile, comentariile şi preocupările 
participanţilor/participantelor sunt reflecta-
te în curs
y9 Materialele şi activităţile de învăţare trebuie 
să ia în considerare diferenţele în experienţe-
le anterioare ale participanţilor/participante-
lor
y9 Permiteţi participanţilor/participantelor să 
se implice în selectarea metodelor, materiale-
lor şi resurselor pentru cursurile în domeniul 
egalităţii de gen

Din perspectiva învăţării adulţilor, predarea tematicii egalităţii de gen în mediul 
militar trebuie să se bazeze pe următoarele principii: participanţii/participantele 
la instruire cunosc de ce este necesar să deţină cunoştinţe despre subiectele afe-
rente egalităţii de gen; participă la luarea deciziilor privind rezultatele învăţării, 
evaluarea şi alte activităţi relevante; conţinutul oferit participanţilor/participan-
telor are relevanţă imediată pentru serviciul şi/sau viaţa lor; activităţile sugera-
te sunt de natură activă/interactivă, existenţială şi transformativă; atmosfera de 
colaborare din auditoriu se bazează pe echitate şi oportunităţi egale pentru toţi şi 
previne sau contribuie la înlăturarea rezistenţei.
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ySchimbarea atitudinii personalului din instituţiile sectorului de securitate 
şi apărare în procesul de predare a subiectelor privind egalitatea de gen

Predarea subiectelor egalităţii de gen în mediul militar poate necesita schimba-
rea atitudinii participanţilor/participantelor faţă de tematica respectivă, depăşirea 
stereotipurilor de gen şi îmbunătăţirea gândirii critice.

Potrivit lui Benjamin Bloom, există trei dimensiuni educaţionale: cognitivă (cu-
noştinţe/gândire), afectivă (emoţii/sentimente/atitudini) şi psihomotoare (fizic/
chinestezic).

În contextul subiectului abordat, se recomandă explorarea dimensiunii afective 
care vizează sentimentele şi emoţiile, structurate conform taxonomiei lui David 
Krathwohl, unul dintre discipolii lui Bloom (Caseta 8.2).

Caseta 9.2: Dimensiunea afectivă a lui Krathwohl
Interiorizare – Participantul/Participanta îşi integrează convingerile, ideile 

şi atitudinile într-un „stil de viaţă”.
Sistem de valori care controlează comportamentul.
Organizare – Participantul/Participanta ajustează sau ia decizii în baza mai 

multor alternative.
Stabilirea priorităţilor, sintetizare.
Valorizare – Participantul/Participanta se angajează să ia atitudine.
Valorificare.
Răspundere – Participantul/Participanta este dispus să răspundă şi să acţi-

oneze.
Participare activă.
Recepţionare – Este atrasă atenţia participantului/participantei.
Conştientizare, disponibilitatea de a asculta.

Predarea subiectelor privind egalitatea de gen nu presupune transmiterea sim-
plă de cunoştinţe.28 Aceasta ţinteşte mai sus – să îmbunătăţească sau să schim-
be atitudinea şi comportamentul participanţilor/participantelor la instruire. În 
procesul de predare a subiectelor privind egalitatea de gen în mediul militar, este 
esenţial ca participanţii/participantele să treacă de la conştientizarea egalităţii de 
gen la interiorizarea acesteia în sistemul propriu de valori.

Motivaţia este cel mai bun instrument de încurajare a participanţilor/partici-
pantelor să asculte informaţiile din domeniul egalităţii de gen. Adulţii învaţă cel 
mai bine atunci când sunt convinşi de necesitatea cunoaşterii informaţiilor. Moti-
vaţia de a învăţa poate fi stimulată de o experienţă sau de o situaţie din viaţa reală. 
Învăţarea prin experiment (jocuri de rol, simulări, scenarii etc.) va ajuta la asigu-
rarea participării active a participanţilor/participantelor şi a stăpânirii ulterioare 
a conţinutului. Alte discuţii şi studii de caz, împreună cu învăţarea prin problema-
tizare, vor evidenţia valoarea subiectelor aferente egalităţii de gen în contextele 

28 Având în vedere importanţa unor repere teoretice principiale la acest capitol – este necesară oferirea graduală a 
informaţiilor/cunoştinţelor.
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operaţionale, gândirea critică va contribui la promovarea egalităţii de gen în cadrul 
sistemului de valori al participantului/participantei, ceea ce, la rândul său, îi va 
influenţa comportamentul, atitudinile şi priorităţile.

yÎnvăţarea transformativă în procesul de predare a subiectelor privind ega-
litatea de gen în cadrul sectorului de securitate şi apărare

Învăţarea transformativă induce participantului/parti-
cipantei la instruire schimbări mai profunde decât alte tipuri 
de învăţare, în special experienţele de învăţare care mode-
lează participantul/participanta şi produc un impact semni-
ficativ sau o schimbare a paradigmei, care afectează experi-
enţele ulterioare ale participantului/participantei.

Învăţarea transformativă este descrisă drept învăţare care schimbă modul de 
gândire a participanţilor/participantelor despre personalitatea lor şi despre lume 
şi care implică o schimbare a conştiinţei.

Învăţarea transformativă este o strategie eficientă pentru educaţia de gen. Abor-
darea implică încurajarea participanţilor/participantelor să reexamineze modul în 
care dobândesc cunoştinţe. În loc să presupună că cunoaşterea este formată doar 
din fapte învăţate din exterior, această teorie îi încurajează pe participanţi/partici-
pante să examineze modul în care propriile cadre de referinţă – care s-au dezvoltat 
de-a lungul timpului pe baza ipotezelor şi aşteptărilor – le influenţează gândirea, 
convingerile şi acţiunile. Acest lucru îi poate abilita pe participanţi/participante, 
întrucât aceasta înseamnă că nu depind de ceilalţi pentru a obţine cunoştinţe. În 
schimb, ei sunt capabili să-şi dezvolte abilităţile de auto-reflecţie critică, ceea ce 
înseamnă că învaţă din experienţele şi interacţiunile cu ceilalţi.

O metodă de învăţare transformativă implică oferirea oportunităţilor participan-
ţilor/participantelor de a identifica ipotezele care stau la baza cunoştinţelor lor. O 
altă auto-reflecţie critică va permite participanţilor/participantelor să înţeleagă de 
unde provin aceste ipoteze şi cum le influenţează sau le limitează înţelegerea.

Dialogul şi discuţia cu alţi participanţi/participante şi cu formatorul/formatoa-
rea, ca cel mai important aspect social al învăţării transformative, le permit parti-
cipanţilor/participantelor să analizeze idei şi abordări alternative. Toate punctele 
de vedere ale participanţilor/participantelor vor fi discutate cu respect. Mai mult, 
atunci când participanţii/participantele trebuie să apere un punct de vedere cu 
care nu sunt de acord, acest fapt le încearcă gândirea şi aduce în discuţie aspecte 
care în alte circumstanţe nu ar fi fost abordate. Discuţiile online şi schimburile de 
mesaje electronice pot ajuta la menţinerea conversaţiilor în afara auditoriului. Pro-
iectele de grup pe un anumit subiect sau caz în conexiune cu dimensiunea de gen 
sunt o altă activitate eficientă care asigură discuţia şi gândirea critică a participan-
ţilor/participantelor.

Pentru ca învăţarea transformativă să treacă de la gândire la acţiune, participan-
ţii/participantele au nevoie de oportunităţi pentru a aplica noi cunoştinţe. Dacă 
este posibil, participanţii/participantele pot fi rugaţi să împărtăşească experienţe 
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în care aspectele de gen au afectat capacitatea operaţională. În auditoriu, partici-
panţii/participantele pot fi rugaţi/rugate să soluţioneze o anumită problemă sau 
sarcină cu multiple perspective sau abordări de rezolvare a problemelor. Studiile 
de caz şi jocurile de rol vor permite participanţilor/participantelor să abordeze noi 
perspective.

În implementarea învăţării transformative, formatorul/formatoarea trebuie să 
asigure un echilibru între sprijin şi provocare, aceasta din urmă fiind componenta 
principală a învăţării transformative. Dacă insişti prea mult, participanţii/partici-
pantele opun rezistenţă; dacă insişti prea puţin, oportunitatea de a învăţa dispare 
rapid.

Pentru a juca rol de agent al schimbării, formatorul/formatoarea trebuie să în-
ţeleagă procesul schimbării şi să ofere atât catalizatorul, cât şi sprijinul necesar 
pentru învăţarea transformativă.

Caseta 9.3: EXEMPLU DE ÎNVĂŢARE TRANSFORMATIVĂ – JURNALIZARE
Participanţi: Oricine
Timp: Reflecţia de zi cu zi în scris (15-20 min.)
Materiale: Fără materiale
Obiective de învăţare: Observarea (dez)echilibrului, (in)egalităţii etc. în via-

ţa cotidiană
Instrucţiuni: Cereţi participanţilor/participantelor să ţină un jurnal în care 

să ia zilnic notiţe referitoare la aspectele de gen, observate în viaţa cotidiană, în 
studii, în literatura pe care o citesc, în mass-media etc., precum şi despre mo-
mente în care au înţeles un nou concept sau punct de vedere, un conflict sau o 
confuzie. Aceasta îi va ajuta să înţeleagă rolul şi importanţa genului în viaţa lor 
şi în societate.

yz Ce metode de învăţare activă pot fi utilizate în procesul de predare a subiec-
telor privind egalitatea de gen în mediul militar?
Alegerea metodelor de învăţare şi a strategiilor de instruire este extrem de im-

portantă pentru succesul sesiunii de instruire. Metodele de învăţare urmează a 
fi aliniate la rezultatele învăţării şi instrumentele de evaluare. De exemplu, dacă 
rezultatul învăţării este „participanţii/participantele ar trebui să fie în măsură să 
explice ce înseamnă integrarea perspectivei de gen în activitatea lor cotidiană”, me-
todele de învăţare ar trebui să fie cele care oferă participanţilor/participantelor 
oportunităţi de a utiliza practic perspectivele de gen în activităţile reale ale grupu-
lui de lucru. Alegerea metodelor de învăţare este definită nu numai de rezultatele 
învăţării, ci şi de dimensiunea, nivelul şi motivaţia audienţei, precum şi de perioada 
de timp, stabilirea încăperii şi tehnologiile disponibile.

Strategia de instruire directă este strict controlată de formator/formatoare şi 
este una dintre cel mai frecvent utilizate. Această strategie este eficientă pentru 
furnizarea de informaţii sau dezvoltarea progresivă a abilităţilor. De asemenea, 
este eficientă la introducerea altor metode de învăţare sau pentru implicarea acti-
vă a cursanţilor în consolidarea cunoştinţelor.
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De exemplu:
yy prelegeri;
yy exerciţii de comparare şi contrastare;
yy demonstraţii şi prezentări PowerPoint;
yy citire, ascultare, vizionare şi gândire ghidate şi partajate.

Instruirea interactivă se bazează în mare parte pe discuţii şi interacţiune între 
participanţi/participante. Aceasta corespunde abordărilor de învăţare activă şi de 
învăţare transformativă şi se consideră mai eficientă la învăţarea în rândul adul-
ţilor. Participanţii/participantele pot învăţa de la colegi/colege şi formatori/for-
matoare cum să dezvolte abilităţi şi aptitudini sociale, să-şi organizeze gândurile 
şi să vină cu argumente raţionale. Succesul strategiei de instruire interactivă şi a 
numeroaselor sale metode depinde în mare măsură de expertiza formatorului/for-
matoarei în structurarea şi asigurarea dinamicii.

De exemplu:
yy dezbateri şi discuţii;
yy brainstorming;
yy exerciţii de gândire-colaborare-partajare;
yy rezolvarea problemelor.

Dezbateri. Organizarea de dezbateri structurate în cadrul sesiunii de instruire 
poate fi o modalitate excelentă nu numai de a explora subiectul, ci şi de a încuraja 
cooperarea şi teambuilding-ul în rândul participanţilor/participantelor.

Dezbaterea se desfăşoară cu respectarea a cinci paşi:
1. Prezentaţi subiectul în mod clar şi concis, astfel încât participanţii/partici-

pantele să înţeleagă problema şi conflictul;
2. Desemnaţi câte o poziţie (pro sau contra) pentru fiecare participant/partici-

pantă (sau oferiţi-le posibilitatea să-şi aleagă singuri poziţiile);
3. Alocaţi timp suficient pentru cercetări externe;
4. La organizarea dezbaterii, gestionarea timpului stabilit este crucială. Nu per-

miteţi ca unele voci să domine dezbaterea;
5. Luaţi o hotărâre (fie unilateral, ca formator/formatoare, fie ca grup).
Dacă doriţi o dezbatere eficientă, este important să vă asiguraţi că participanţii/

participantele înţeleg regulile.
Transmiterea regulilor în avans îi va responsabiliza pe toţi, inclusiv pe forma-

tori/formatoare.

Caseta 9.4: Exemplu de teme de dezbateri
y9 Genul: necesitate operaţională sau declaraţie politică?
y9 Femeile au dreptul să ocupe prima linie pe câmpul de luptă?
y9 Avem nevoie de resurse pentru a spori numărul de femei în anumite funcţii.

Diagrama KWL. Când este introdus un subiect nou, este important de pregătit 
participanţii/participantele pentru sesiunea de instruire. Diagrama KWL este un 
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instrument excelent pentru a vă ajuta să pregătiţi grupul pentru un nou material, 
dar poate fi utilă şi la documentarea oricăror lacune rămase. KWL se traduce prin 
ceea ce ştii, ce vrei să ştii şi ce ai învăţat.

Tehnica este simplă. La începutul unui subiect nou, de desenat o diagramă (di-
rect) pe tablă. Apoi, de propus participanţilor/participantelor să spună ce ştiu deja 
despre următorul subiect şi ce vor să ştie. O persoană va avea rolul de scrib şi va 
completa diagrama. La sfârşitul sesiunii, de revizuit diagrama şi de completat ul-
tima coloană. Au fost abordate toate aspectele dorite şi au învăţat participanţii/
participantele tot ce şi-au dorit să ştie?

K – Ce ştiu W – Ce vreau să ştiu L – Ce am învăţat

Caseta 9.5: Exemplu de KWL în cadrul unei sesiuni de instruire dedicată 
subiectului egalităţii de gen pentru militari

Ce ştii deja = ce înseamnă o analiză de gen. Analiza de gen este capacitatea de 
a identifica situaţiile în care bărbaţii, femeile, băieţii şi fetele ar putea fi afectaţi 
diferit de o activitate militară din cauza genului lor.

Ce vrei să ştii = cum să folosesc o analiză de gen în activitatea mea de strateg 
militar.

Ce ai învăţat = o perspectivă de gen trebuie să fie inclusă şi implementată 
chiar de la începutul procesului de planificare; utilizarea unei analize de gen va 
îmbunătăţi nivelul nostru de conştientizare a situaţiei şi, prin urmare, capacita-
tea noastră de a efectua operaţii într-un mod mai eficient.

Diagrama KWL poate fi deosebit de utilă dacă este utilizată înainte de o sesiune 
plenară. În pofida ritmului rapid al participanţilor/participantelor, este esenţial să 
li se acorde participanţilor/participantelor timp pentru a reflecta în prealabil la un 
anumit subiect şi pentru a se gândi la comentarii.

Think-pair-share (gândire-colaborare-partajare). O altă tehnică utilă pentru 
stimularea discuţiilor şi a gândirii critice este metoda „think-pair-share”. În cadrul 
acesteia, participanţilor/participantelor li se cere să se gândească câteva clipe la 
întrebarea sugerată. Ulterior, fiecare participant/participantă discută împreună cu 
vecinul său/vecina sa care sunt punctele comune în răspunsurile lor şi ce le face 
atât de similare sau atât de diferite.

După câteva minute de discuţii, reveniţi la lecţie şi comparaţi rezultatele gru-
pului în ansamblu. Tehnica poate fi deosebit de eficientă la începutul unui curs, 
deoarece poate fi folosită pentru a sparge gheaţa.

Învăţarea distribuită avansată. În procesul de predare a subiectelor aferente 
egalităţii de gen audienţei ţintă, poate fi de ajutor apelarea la cursurile de pe plat-
formele de învăţare avansată distribuită la distanţă preexistente, pentru a da start 
cursului. Este o modalitate excelentă de a asigura că toţi participanţii/participan-
tele la instruire au cel puţin acelaşi nivel minim de cunoştinţe.
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Predarea subiectelor aferente domeniului egalităţii de gen necesită utilizarea 
metodelor de învăţare activă bazate pe participant/participantă. Educaţia trans-
formativă pe aspecte de gen poate avea loc doar în baza învăţării active. Metodele 
de învăţare activă pot include lucrul în echipă, discuţii, studii de caz, scenarii, etc. şi 
trebuie să încurajeze participarea egală a femeilor şi bărbaţilor. Metodele de învă-
ţare trebuie să abordeze atât dimensiunea cognitivă, cât şi cea afectivă, după cum 
se prevede în taxonomia revizuită a lui Bloom.

Caseta 9.6: Recomandări de utilizare a metodelor şi strategiilor de învă-
ţare efective în procesul de predare a subiectelor privind egalitatea de gen
y9 În timp ce mesajul transmis ar trebui să fie întotdeauna consecvent, metodele 
de învăţare trebuie adaptate în funcţie de audienţă şi context.
y9 Folosiţi o combinaţie eficientă de metode de învăţare pentru a crea un mediu 
de învăţare captivant.
y9 Folosiţi metode de învăţare activă şi sesiuni interactive pentru a face compa-
raţie între diferitele experienţe şi perspective ale participanţilor/participan-
telor cu scopul de a înlătura rezistenţa la integrarea unei perspective de gen.
y9 Adaptaţi toate sesiunile axate pe aspecte de gen la contextul relevant şi utili-
zaţi scenarii specifice contextului.
y9 Evidenţiaţi beneficiile integrării perspectivei de gen şi faceţi predarea practi-
că: informaţi participanţii/participantele despre modul în care pot aplica în 
practică ceea ce au învăţat.
y9 Folosiţi exerciţii de dezvoltare a argumentelor pentru articularea şi contraca-
rarea stereotipurilor.
y9 Folosiţi jocuri de rol, astfel încât participanţii/participantele să poată vedea 
diferite puncte de vedere şi percepţii.

yEvaluarea rezultatelor învăţării29

yz Ce este evaluarea?
Evaluarea este aprecierea sistematică a meritului, a valorii şi a importanţei unui 

proces de învăţare sau formare prin utilizarea unor criterii în raport cu un set de 
standarde. Faza de evaluare este un proces continuu, care se desfăşoară pe întrea-
ga durată de proiectare a planurilor de instruire. Scopul principal al evaluării este 
de a asigura că rezultatele învăţării stabilite vor satisface o anumită nevoie, şi anu-
me – nevoia de dezvoltare profesională.

Evaluarea se efectuează în cadrul tuturor fazelor unui proces de instruire.
Evaluarea poate trece la un nivel mai înalt asigurându-se că participanţii/parti-

cipantele pot îndeplini efectiv noile standarde de performanţă odată ce au finalizat 
procesul de învăţare şi s-au întors la locurile lor de muncă şi asigurându-se că ne-

29 Materialul a fost pregătit în baza manualului Teaching Gender in the Military (Geneva: DCAF and PfPC, 2016), 
textul fiind tradus şi adaptat de autori/autoare
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voile sau rezultatele învăţării sunt îndeplinite de fapt prin măsurarea performanţei 
şi eficacităţii în ceea ce priveşte o mai bună înţelegere şi aplicare a unor practici 
mai sensibile la gen în proiectarea şi implementarea operaţiilor militare.

În procesul de elaborare a unui program de formare care vizează valorificarea 
perspectivei de gen, este important să se ia în considerare modul în care va fi eva-
luat participantul/participanta pe tot parcursul programului şi, în cele din urmă, 
dacă au fost atinse rezultatele programului. Acest lucru nu este uşor, întrucât poate 
fi necesar să se determine dacă s-a produs o schimbare în domeniul afectiv (ati-
tudini, comportament), precum şi o schimbare în domeniul cognitiv (cunoştinţe).

Evaluarea este adesea considerată feedback-ul culminant al unui program de 
instruire, dar în mod ideal evaluarea face parte dintr-un ciclu de supraveghere 
continuă a procesului. Rezultatele evaluării se regăsesc în proiectarea următoarei 
iteraţii a programului.

yz Cum se stabilesc rezultatele învăţării?
Un rezultat al învăţării este o situaţie în termeni specifici şi măsurabili care de-

scrie ceea ce ar trebui să ştie sau să poată face participantul/participanta în urma 
unei activităţi de învăţare.

Rezultatele bune ale învăţării sunt:
yy axate pe cursant – nu explică ce va face formatorul/formatoare în cadrul unei 

sesiuni de instruire, ci descriu cunoştinţele sau abilităţile pe care le vor do-
bândi participanţii/participantele;
yy concepute să ajute participanţii/participantele să înţeleagă motivul pentru 

care aceste cunoştinţe şi abilităţi sunt utile şi valoroase pentru viitorul per-
sonal şi profesional;
yy specifice şi realiste, întrucât stabilesc standardul pe care toţi participanţii/

toate participantele trebuie să-l poată demonstra până la sfârşitul sesiunii de 
instruire;
yy măsurabile şi legate de modalităţi utile de evaluare – acestea indică elemente-

le specifice care trebuie evaluate;
yy prevăzute cu un anumit orar pentru finalizarea lor.

Numărul rezultatelor învăţării stabilite pentru o sesiune de instruire diferă şi 
depinde de o serie de factori precum timpul şi audienţa, dar în mod normal două 
sau trei rezultate sunt optime.

Prin revizuirea rezultatelor învăţării stabilite în curriculum, formatorii/forma-
toarele pot asigura o mai bună aliniere a rezultatelor învăţării lecţiilor la curricu-
lum, la rezultatele învăţării cursului planificat şi la cerinţele generale pentru edu-
caţia/instruirea în domeniul egalităţii de gen.
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Caseta 9.7: Rezultatele învăţării trebuie să fie SMART (TT)
Specifice. Rezultatele învăţării trebuie să abordeze ceea ce va şti sau va putea 

face participantul/participanta după finalizarea cursului.
Măsurabile. Rezultatele învăţării trebuie să indice modul în care va fi evalu-

ată învăţarea.
Aplicabile. Rezultatele învăţării trebuie să sublinieze modalităţile în care par-

ticipantul/participanta poate utiliza cunoştinţele sau abilităţile dobândite.
Realiste. Toţi participanţii/participantele care finalizează activitatea sau cur-

sul cu calificative satisfăcătoare trebuie să poată demonstra cunoştinţele sau 
abilităţile prevăzute în cadrul rezultatului.

Încadrate în timp. Rezultatul învăţării trebuie să stabilească un termen-limi-
tă până la care să fie dobândite cunoştinţele sau abilităţile.

Transparente. Rezultatele învăţării trebuie să fie uşor de înţeles de către par-
ticipant/participantă.

Transferabile. Rezultatele învăţării trebuie să abordeze cunoştinţele şi abi-
lităţile care vor fi utilizate de participant/participantă într-o mare varietate de 
contexte.

În exemplul nostru, rezultatul învăţării a fost „participanţii/participantele vor 
fi în măsură să explice ce înseamnă integrarea perspectivei de gen în activitatea lor 
cotidiană”. Acest rezultat poate fi împărţit în rezultate mai detaliate, cum ar fi „par-
ticipanţii/participantele vor putea explica ce înseamnă perspectiva de gen”, „partici-
panţii/participantele vor fi capabili/capabile să enumere situaţii din activitatea lor 
cotidiană în care trebuie utilizată perspectiva de gen” şi „participanţii/participante-
le vor putea explica modul în care vor aplica perspectiva de gen în situaţii reale, de 
exemplu, în misiuni de patrulare şi atunci când interacţionează cu populaţia locală”.

yz Cum pot fi obţinute rezultatele învăţării?
Rezultatele bune ale învăţării oferă îndrumări directe legate de modul în care 

pot fi obţinute dovezi aferente învăţării. De exemplu, dacă rezultatul indică faptul 
că participanţii/participantele ar trebui să fie capabili/capabile să propună defi-
niţii ale genului/egalităţii de gen, evaluarea ar putea fi la fel de simplă ca atunci 
când formatorul/formatoarea cere participanţilor/participantelor să propună de-
finiţiile respective. Pe de altă parte, dacă rezultatul învăţării indică faptul că parti-
cipanţii/participantele ar trebui să poată utiliza o perspectivă de gen în dialogul cu 
populaţia locală ţinând seama de aspectele culturale, dovezile ar putea fi colectate 
în timpul unui exerciţiu practic de joc de rol bazat pe scenarii în cadrul căruia par-
ticipanţii/participantele trebuie să utilizeze perspectiva de gen în diferite situaţii 
pentru a-şi putea îndeplini sarcinile cu succes.

Formatorul/formatoarea colectează dovezi ale învăţării folosind instrumente 
de evaluare. Acesta selectează strategii şi instrumente de evaluare adecvate, prin 
a decide care este cel mai bun mod de evaluare a realizării de către participant/
participantă a rezultatelor învăţării. Trebuie evaluat fiecare rezultat al învăţării, 
oferind participanţilor/participantelor posibilitatea de a demonstra ceea ce li se 
cere să cunoască şi să facă.
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În sensul prezentului ghid, pentru a asigura îndeplinirea efectivă a obiectivului, 
este esenţial ca formatorii/formatoarele să ia în considerare indicatorii de per-
formanţă (Fac ceea ce trebuie să fac?) şi indicatorii de eficacitate (Fac corect ceea 
ce fac?) pentru a ajuta cursanţii în eforturile lor de a atinge noile standarde de 
performanţă odată cu finalizarea programului de instruire şi revenirea la locul de 
serviciu.

Indicatorii de performanţă şi indicatorii de eficacitate sunt termeni care au fost 
menţionaţi recent în discuţia despre un program de instruire dedicat egalităţii de 
gen pentru a înţelege dacă acesta funcţionează aşa cum trebuie. Un indicator de 
performanţă poate fi evaluat cu uşurinţă atunci când o persoană revizuieşte datele 
cantitative care pot fi înregistrate. Aceste informaţii colectate pot include, de exem-
plu, informaţii despre câte femei sunt în unitatea militară, cu câte persoane a intrat 
în contact un consilier de gen într-o anumită localitate şi dacă s-au adăugat grupuri 
sanitare suplimentare pentru a acoperi tot personalul din unitate. Un indicator de 
eficacitate este mai dificil de analizat şi va dura mai mult să se stabilească dacă 
ceea ce se face are vreun efect asupra operaţiilor.

Evaluarea oferă factorilor de decizie un mecanism care să-i ajute să aprecieze 
dacă sunt îndeplinite standardele de calitate şi asigură capacitatea continuă a for-
mării şi educaţiei de a forma şi dezvolta personal calificat. Ulterior, poate fi efectu-
ată o evaluare pentru a înţelege cât de bine pregătiţi/pregătite au fost participan-
ţii/participantele în urma formării pentru a-şi îndeplini sarcinile după o anumită 
perioadă.

Evaluarea este un proces continuu de examinare a performanţei participantu-
lui/participantei, de identificare a preocupărilor formatorilor/formatoarelor şi de 
iniţiere a acţiunilor corective pentru întregul program. Sursele de date pentru eva-
luare adesea includ sondaje, interviuri, teste, rezultate ale evaluării cursurilor, date 
şi observaţii despre servicii sau produse.

yz Utilizarea modelului Kirkpatrick pentru a integra egalitatea de gen în pro-
gramele de studii militare
Unul dintre cele mai cunoscute modele de metodologie de evaluare utilizate pen-

tru evaluarea proceselor de învăţare în învăţământul în domeniul milităriei este 
modelul de evaluare pe patru niveluri al lui Donald Kirkpatrick, publicat pentru 
prima dată în disertaţia sa din 1954, intitulată „Evaluarea programelor de relaţii 
interumane pentru maiştri industriali şi supraveghetori”, şi, mai târziu, într-o serie 
de articole, în 1959, în Journal of the American Society of Training Directors. Cu toa-
te acestea, cele patru niveluri au devenit populare abia după publicarea cărţii sale 
Evaluarea programelor de formare în 1994. Astăzi, modelul este o piatră de temelie 
în domeniul formării şi dezvoltării profesionale.

Cele patru niveluri de evaluare cuprind: reacţie, învăţare, comportament şi re-
zultate. Aceste niveluri sunt explicate în continuare în subsecţiunile următoare.

Nivelul 1: Reacţie – Cât de mult le-a plăcut participanţilor/participantelor pro-
cesul de învăţare? Evaluările de la acest nivel ajută la raportarea modului în care 
reacţionează participanţii/participantele la programul de instruire. O evaluare de 
nivelul 1 include următorii paşi:



96 VALORIFICAREA DIMENSIUNII DE GEN 
ÎN DOMENIUL APĂRĂRII NAŢIONALE

Ghid pentru formatori 
şi formatoare

 – stabiliţi ce doriţi să aflaţi;
 – proiectaţi o formă care să cuantifice reacţiile;
 – încurajaţi comentariile şi sugestiile scrise;
 – obţineţi un răspuns imediat din partea tuturor celor prezenţi;
 – încurajaţi reacţiile oneste;
 – formulaţi standarde acceptabile;
 – măsuraţi reacţiile în raport cu standardele şi întreprindeţi măsurile adec-

vate;
 – discutaţi reacţiile, dacă este necesar.

Evaluările pot fi efectuate cu scopul de a obţine feedback rapid folosind diferite 
metode:
yy întrebări ABCD (participanţii/participantele ţin un cartonaş cu litera care in-

dică ce răspuns este corect);
yy întrebări deschise din partea formatorului/formatoarei;
yy lucrare de un minut, la sfârşitul sesiunii, scrisă de către participanţi/partici-

pante şi evaluată de formator/formatoare;
yy autoevaluări (reacţii posibile la noi concepte de gen, cum ar fi „băieţii nu 

plâng” sau „femeia trebuie să aibă grijă de gospodărie”);
yy evaluări din partea colegilor/colegelor;
yy jurnalizarea de către participanţi/participante.

Exemplele de întrebări care ar putea fi utilizate în evaluarea modului în care 
subiectul Egalităţii de gen a fost primit de audienţă, sunt menţionate în caseta 9.8.

Caseta 9.8: Exemple de întrebări de evaluare pentru instruirea care în-
corporează perspectiva de gen

Vă rugăm să evaluaţi pe o scară de la 1 la 5 (1 = slab, 5 = excelent).
1. Valoarea acestui subiect în raport cu postul meu.
2. Utilitatea conţinutului cursului.
3. Metodele de prezentare utilizate.
4. Capacitatea formatorului/formatoarei de a transmite cunoştinţe.
5. Atmosferă propice participării.
6. Opiniile mele au fost luate în considerare.
7. Valoarea fişelor informativ.
8. Relevanţa fişelor de lucru.
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Vă rugăm să răspundeţi la următoarele întrebări folosind propriile cuvinte.
9. Ce alte aspecte sugeraţi să adăugăm la curs?
10. La ce credeţi că ar trebui să renunţăm?
11. Ce v-a plăcut cel mai mult la curs?
12. Ce nu v-a plăcut cel mai mult la curs?
13. Ce aspect al cursului vi s-a părut cel mai util?
14. Ce aspect al cursului vi s-a părut cel mai puţin util?
15. Cursul a durat (selectaţi): a) Prea mult b) Prea puţin c) Durată potrivită.
16. Aveţi comentarii cu privire la aranjamentele administrative aferente cur-

sului (de ex. încăperea, alimentaţia, echipamentele audio, video, IT etc.)?
17. Aveţi alte comentarii?

Nivelul 2: Învăţare – Ce au învăţat (măsura în care participanţii/participante-
le dobândesc cunoştinţe şi abilităţi)? Aceste metode de evaluare includ următorii 
paşi:
yy evaluaţi cunoştinţele, abilităţile sau atitudinile atât înainte, cât şi după pro-

gram;
yy atingeţi o rată de răspuns în proporţie de 100%;
yy folosiţi rezultatele evaluării pentru a întreprinde măsurile adecvate;
yy utilizaţi următoarele tipuri de întrebări pentru feedback:

 – Ce vi s-a părut interesant la acest curs?
 – De ce este nevoie pentru a reuşi la acest curs?
 – Ce impact au avut abordările instructive utilizate la curs asupra eforturilor 

dumneavoastră de învăţare?
 – Cum aţi evalua efortul depus în acest curs în comparaţie cu alte cursuri pe 

care le-aţi urmat?
Exemple uzuale de metode de evaluare la acest nivel includ utilizarea unui test 

scris pentru a evalua cunoştinţele şi atitudinile şi un test de performanţă pentru a 
măsura abilităţile. Alte exemple includ:
yy examene finale, proiecte, eseuri;
yy feedback la sfârşitul cursului.

Formularul de feedback/chestionarul/sondajul reprezintă metoda de evaluare 
a procesului de instruire cel mai frecvent utilizată la acest nivel. Unele părţi din 
construcţia chestionarului sunt intuitive, dar există anumite puncte cu care ar tre-
bui să fie familiarizat un evaluator/evaluatoare de curs. Conceptele despre care se 
întreabă trebuie definite în mod clar, iar întrebările trebuie formulate fără ambi-
guitate, altfel datele rezultate pot fi înşelătoare. Iată câteva reguli simple de urmat:
yy fiecare întrebare ar trebui să se refere direct la obiectivele dumneavoastră de 

evaluare;
yy toţi participanţii/toate participantele ar trebui să poată răspunde la fiecare 

întrebare (cu excepţia cazului în care este indicat altfel);
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yy fiecare întrebare trebuie formulată astfel încât toţi respondenţii/toate res-
pondetele să o interpreteze în acelaşi mod;
yy răspunsurile la fiecare întrebare ar trebui să ofere informaţiile pe care trebuie 

să le cunoaşteţi şi nu pe care ar fi bine să le cunoaşteţi.
Caseta 9.9 poate fi utilizată la elaborarea unui chestionar. Comentariile cu carac-

tere italice oferă sfaturi pentru o bună concepere a chestionarului.
Feedback-ul de nivelul 2 este important pentru a ajuta la evaluarea impactului 

pe termen scurt al educaţiei de gen asupra atitudinilor participanţilor/participan-
telor faţă de perspectiva de gen şi conştientizarea cu privire la subiectele aferente 
domeniului egalităţii de gen.

Nivelul 3: Comportament – Ce schimbări în performanţa atribuţiilor funcţiona-
le au rezultat din procesul de învăţare? Participantul/participanta are capacitatea 
de a aplica în practică noile abilităţi? Cum au reuşit participanţii/participantele să 
adopte o schimbare de atitudine faţă de aspecte de gen în activitatea lor cotidiană?

Respectiv, la acest nivel urmează de luat în considerare următoarele:
yy utilizarea unui grup de control, dacă este posibil;
yy acordarea de timp suficient pentru a produce o schimbare de comportament 

(de exemplu: 6 luni, timp suficient pentru ca învăţarea să producă o schim-
bare);
yy supravegherea sau intervievarea unuia sau mai multora dintre următoarele 

grupuri: participanţi/participante, superiorii lor, subordonaţii lor şi alte per-
soane care observă comportamentul participanţilor/participantelor la locul 
de serviciu;
yy alegerea numărului adecvat pentru eşantionare (Ce număr de persoane ar fi 

semnificativ pentru eşantionare?);
yy luarea în considerare a costului evaluării comparativ cu beneficiile.

Exemple de modalităţi de efectuare a evaluării la acest nivel ar putea include:
yy contactarea tuturor părţilor interesate identificate;
yy efectuarea de evaluări pentru a include cât mai multe părţi interesate;
yy trimiterea de chestionare cursanţilor anteriori.

În acest moment ar începe evaluarea măsurilor de eficienţă cu privire la orice 
schimbare de comportament faţă de tematica egalităţii de gen.
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Caseta 9.9: Analiza elementelor generale de evaluare  
a cursului – Chestionar

Analiză

Afirmaţiile ar 
trebui să fie 

neutre pentru 
a nu influenţa 
respondentul

Afirmaţii pozi-
tive /negative 

combinate

Exemplu

Indicaţi în ce măsură sunteţi de acord cu următoarea afirma-
ţie.

Cursul a fost în general bine prezentat. 1 2 3 4 5
1 = Nu sunt deloc de acord; 2 = Nu sunt de acord; 3 = Nici una 
nici alta; 4 = Sunt de acord; 5 = Sunt pe deplin de acord.

Afirmaţia de mai sus este părtinitoare, deoarece este scrisă în-
tr-o formă pozitivă. Opţiunea alternativă de mai jos este mai 
neutră.

Indicaţi răspunsul dvs. la următoarea afirmaţie.
Cursul a fost:
Foarte util              Satisfăcător              Inutil
În cazurile în care nu este posibilă formularea unor afirmaţii 
pozitive, afirmaţiile pozitive trebuie puse în balanţă cu cele 
negative.

Indicaţi în ce măsură sunteţi de acord cu următoarea afirma-
ţie.
Pozitiv – Cursul conţinea informaţii noi.
1 2 3 4 5
Negativ – Activităţile nu au fost bine segmentate.
1 2 3 4 5
1 = Nu sunt deloc de acord; 2 = Nu sunt de acord; 3 = Nici una 
nici alta; 4 = Sunt de acord; 5 = Sunt pe deplin de acord.

Utilizarea unui număr egal de afirmaţii pozitive şi negative 
echilibrează formularul şi elimină părtinirea.

Cursul conţinea informaţii, idei, metode şi tehnici pe care 
nu le cunoşteam. 1 2 3 4 5
1 = Nu sunt deloc de acord; 2 = Nu sunt de acord; 3 = Nici una 
nici alta; 4 = Sunt de acord; 5 = Sunt pe deplin de acord.

Cum ar răspunde cursanţii dacă deja cunoşteau informaţiile de 
bază, însă nu şi tehnicile? Elementele trebuie să fie separate.
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Afirmaţiile ar 
trebui să solici-
te respondenţi-
lor să evalueze 
o singură ches-

tiune

Indicaţi în ce măsură sunteţi de acord.
Cursul conţinea următoarele lucruri pe care nu le cunoş-
team:
A. Informaţii 1 2 3 4 5
b. Idei 1 2 3 4 5
c. Metode 1 2 3 4 5
d. Tehnici 1 2 3 4 5

Nivelul 4: Rezultate – Acest nivel este cel mai dificil de evaluat, deoarece ne-
cesită o monitorizare continuă a participanţilor/participantelor şi o evaluare a 
rezultatelor oricăror acţiuni pe care le-au efectuat. În domeniul egalităţii de gen, 
rezultatele ar putea fi evaluate printr-o schimbare a dimensiunii afective a per-
soanei în ceea ce priveşte modul în care apreciază şi include perspectiva de gen în 
orice proces de planificare. În plus, succesul la acest nivel ar putea fi evaluat prin 
modul în care s-au schimbat atitudinile la un domeniu sau chiar cu utilizarea de 
indicatori metrici, cum ar fi starea mai bună de sănătate datorită unei modificări 
în programul de asistenţă medicală într-o anumită localitate. În general, trebuie să 
evaluaţi rezultatele tangibile ale procesului de învăţare în ceea ce priveşte costul 
redus, calitatea îmbunătăţită, producţia sporită, eficienţa etc. Punctele de luat în 
considerare includ următoarele:
yy acordaţi suficient timp pentru obţinerea rezultatelor;
yy repetaţi evaluarea la intervale adecvate;
yy luaţi în considerare costul evaluării în raport cu beneficiile;
yy fiţi mulţumiţi/mulţumite de dovezile disponibile dacă nu este posibil să se 

obţină dovezi absolute.
Conceptul lui Kirkpatrick este destul de important, deoarece constituie un in-

strument excelent de planificare, evaluare şi soluţionare a dezideratelor şi poate fi 
aplicat în instruirea cu referire la diverse aspecte de gen.

yz Evaluarea conştientizării de gen în programele de studii militare
Eficacitatea procesului de învăţare pe aspecte aferente egalităţii de gen în cadrul 

programului obişnuit este evaluată folosind metodele standard de evaluare discu-
tate anterior. O măsură mai dificilă este revizuirea comportamentului participan-
ţilor/participantelor. Pentru a obţine rezultate, trebuie efectuată o evaluare exactă 
după un anumit timp, de preferinţă câteva luni. O evaluare exactă este una care pri-
veşte integrarea pe baza criteriilor stabilite în evaluările individului, precum şi ale 
organizaţiei. Revizuirea acestui tip de material este un exemplu de informaţii care 
ar fi folosite atunci când se efectuează o revizuire Kirkpatrick de nivel 3 a modului 
în care transferul de cunoştinţe al materialului a schimbat dimensiunea afectivă. 

Există diferite metode de măsurare a transformării atitudinilor sensibile la di-
mensiunea de gen în acţiuni şi comportamente receptive la dimensiunea de gen şi 
includ următoarele:
yy sondaje anonime efectuate în rândul bărbaţilor şi femeilor cu privire la hăr-

ţuirea sexuală;
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yy chestionare de final în baza cărora se colectează informaţii despre opiniile 
persoanelor cu privire la organizaţie la plecare (concediere, demisie), pentru 
a include întrebări despre formarea şi dezvoltarea profesională, precum şi re-
feritor la mediul de activitate;
yy formulare de evaluare completate de participanţi/participante la câteva luni 

după programul de instruire, în care se adresează întrebări despre atitudini, 
percepţii şi comportamente relevante;
yy intervievarea superiorilor pentru a obţine o evaluare a oricărei schimbări de 

comportament a participantului/participantei atunci când a trecut timp rezo-
nabil de la revenirea în organizaţie.

O schimbare transformativă a comportamentului unei persoane poate fi evalua-
tă şi prin observaţii în timpul exerciţiilor şi antrenamentelor militare.

Educaţia şi formarea pe dimensiunea de gen ar trebui să fie transformative la 
toate nivelurile. Evaluarea completă care arată dacă s-au produs modificări implică 
utilizarea unei game de metode, de la sondaje în care se cere bifarea unei casete 
până la observaţii, evaluări inter pares şi alte forme de evaluare.

Disponibilitatea instrumentelor, resurselor şi sprijinului din partea conducerii 
va avea un efect asupra uşurinţei cu care participanţii/participantele vor putea 
aplica în practică ceea ce au învăţat despre egalitatea de gen/specificul de gen în 
cadrul operaţiilor militare.

Adiţional, menţionăm că, ar trebui să fie disponibile puncte focale instruite pe 
dimensiunea de gen pentru a facilita răspunsul la întrebările în domeniu, precum 
şi consilier(ă) de gen în componenţa personalului structurii/unităţii militare.

De asemenea, considerăm că, este benefic pentru participanţi/participante 
menţinerea contactului cu formatorul/formatoare în domeniul egalităţii de gen ca 
persoană care poate fi contactată pentru întrebări despre subiecte aferente dome-
niului EG care au fost întâlnite, dar care nu au fost tratate în acelaşi mod în cadrul 
programului.

Evaluările participanţilor/participantelor şi a programelor nu sunt uşoare, dar 
sunt paşi importanţi în asigurarea faptului că conceptul integrării perspectivei de 
gen este înţeles şi poate fi utilizat în situaţii operaţionale.
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